

“ દૂધાળાં ઢારની યોજના ” મૂલ્યાંકન અભ્યાસ

અહેવાલ લેખન  
ડા. ગૌરીશંકર પ્ર. પંડ્યા  
લીખાભાઈ સો. પટેલ



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર  
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦૦૧૪.  
૧૯૯૫

૩૨૨

" દુધાબાઈ ઢોરની યોજના " મૂલ્યાંકન મળ્યાસ.

મહેવાલ લેખન

ડા. ગીરીશંકર પ્ર. પંડ્યા  
શ્રી ભીખાભાઈ સો. પટેલ

મા દિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર  
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૧૪.  
૧૯૯૫

પ્રકરણ નં.	વિગત	પાના નંબર
૧	સંશોધન પ્રાયોજના વિસ્તાર પસંદગી સંશોધનના હેતુઓ તપાસ પદ્ધતિઓ	૧ થી ૬
૨	મેક્ષીઓની યથા સ્થિતિ	૭ થી ૩૧
૩	કુટુંબોનો સર્વેક્ષણ અહેવાલ	૩૨ થી ૮૪
૪	'દૂધખાં ટોરની યોજના' ના લાભાર્થીઓ ની પૂરકનોંધ	૮૫ થી ૯૪
૫	તારણો અને સુચનો	૯૫ થી ૧૦૭



## પ્રાસ્તાવિક

ગુજરાત વિદ્યાપીઠ સંચાલિત માદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્રને ગુજરાત રાજ્યના માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા માદિજાતિ વિસ્તારમાં 'દૂધબાંદોરની યોજના' અંગેનો મૂલ્યાંકન અભ્યાસ કરવા સૂચવ્યું હતું. આ અભ્યાસમાં દક્ષિણ ગુજરાતના વસિદા પ્રાયોજના વિસ્તાર અને માંડવી પ્રાયોજના વિસ્તારમાં કાર્યરત એવી દૂધ સહકારી મંડળીઓને આવરી લઈ તેનો અહેવાલ તૈયાર કરવા અંગે ૧૯૯૩-૯૪ના વર્ષમાં માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનના કા.નિયામકશ્રી રાણેએ આ કાર્ય માદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્રને માદિજાતિ વિકાસ વિભાગના તા.૨-૩-૯૩ના પત્ર નં.પી.એચ.ટી.ડી.ડી ૧૯૯૩ના તા.૫-૪-૯૩ના પત્ર ક્રમાંક નં.અવક-વિમુવ-૧-વશી ૮૦૧/૯૩થી સોંપવામાં આવ્યો હતો. પ્રસ્તુત અભ્યાસ ગુજરાત રાજ્યના માદિવાસી વિસ્તારોમાં સહકારી ક્ષેત્રે કામ કરતી દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓને આવરી લઈ વલસાડ, સુરત અને પંચમહાલ જિલ્લાની દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓને આ.વિ.કો. ધ્વારા દૂધબાંદોર માટે કરેલ ધીરાણ અને સમાસદોએ તેનો કેટલો લાભ લીધો છે તેની માહિતી એકત્રિત કરવા અંગે ફેબ્રુઆરી-માર્ચ, એપ્રિલ-૯૪માં ક્ષેત્રકાર્ય કરવામાં આવ્યું હતું. માર્ચ-૯૫માં અહેવાલ લેખનનું કાર્ય પૂર્ણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ અગાઉ કેન્દ્ર ધ્વારા કેટલાક નુદા નુદા મૂલ્યાંકન અભ્યાસો થયા છે.

અહીં પ્રસ્તુત અહેવાલમાં આ બધાથી અલગ એવા માત્ર માદિવાસી વિસ્તારના સંદર્ભમાં માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓના સમાસદોને દૂધબાંદોરની યોજના હેઠળ મંડળી ધ્વારા કરેલ ધીરાણ શું લાભ થયો છે. પરંપર દૂધબાંદોર તેમની પાસે પહોંચ્યા છે કે કેમ? દૂધબાંદોર મળવાથી તેમની સામાજિક-આર્થિક અને શૈક્ષણિક ક્ષેત્રે કેવું પરિવર્તન આવ્યું. લોન લીધા પછી તેના નિયમિત હપ્તા પરત ભરે છે કે કેમ? વગેરે બાબતોને આવરી લઈ હવે પણ માદિજાતિના ઉત્કર્ષ માટે માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશને શું કરવું જોઈએ તે અંગે કેટલાક સૂચનો આપવાનો પ્રયત્ન અહીં કરવામાં આવ્યો છે.

પ્રસ્તુત મલ્યાસ ધ્વારા આદિવાસી વિસ્તારોમાં સઘન ક્ષેત્રકાર્ય કરી માહિતી શ્રેણી લાભાર્થી કુટુંબોની, સહકારી મંડળોના કમચારીઓ, સામાજિક કાર્યકર્તાઓ વગેરેના સૂબરૂ સંપર્ક સાધી માહિતી મેકત્ર કરી તેમના અનુભવો, પ્રતિભાવો, સમસ્યાઓ વગેરેને મહત્તી મૂલિમિત કરવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવ્યો છે. આ મલ્યાસ આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્રને સોંપવા બદલ આદિવાસી વિકાસ કોર્પોરેશન અને શ્રી રાણેનો આભાર વ્યક્ત કરવાની તક ઉઠાઈ છે, તેમજ કેન્દ્રમાંથી પણ આ પ્રસ્તુત મલ્યાસની કામગીરી અમને સોંપી તે બદલ કેન્દ્રના કાર્યકારી નિયામક શ્રી આર.બી. લાલનો પણ આભાર વ્યક્ત કરીએ છીએ.

- ડૉ. ગૌરીશંકર પંડ્યા  
- બી.આ.ભાઈ પટેલ

ગુજરાત સરકારની નજર ખેતીના પૂરક એવા પશુપાલનના ધંધા પર મંડાઈ. જેમાં ગુજરાત સરકારને લાગ્યું કે માજે કોઈ નકકર વ્યવસાય હોય તો તે ડેરી વ્યવસાય છે. અને એને જો વેગ આપવામાં આવે તો ગ્રામ્ય અર્થતંત્રમાં સુધારો લાવી શકાય. સરકારશ્રીએ પણ ૧૯૭૨-૭૩ના વર્ષમાં વિકાસની તુટી તુટી પ્રવૃત્તિને વેગ આપવા અને માદિવાસી પ્રજાને ધ્યાનમાં રાખી માદિવાસી પ્રજાના ઉત્કર્ષ માટે એક અલગ કોર્પોરેશનની સ્થાપના કરી માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન દ્વારા માદિવાસી પ્રજાને પગભર કરવા માટે ૧૯૭૭ના વર્ષના અંતથી માજસુધી અનેકવિધ યોજનામાં સહાયભૂત થઈને માદિવાસી ઉત્કર્ષ માટે ભગીરથ પ્રયાસો કર્યા છે. તેમાંય શરૂઆતના વર્ષમાં દાખલ કરેલ વ્યાજ રાહત યોજનામાં દૂધાળા ઢોરની યોજના અમલમ મૂકીને રૂા. ૧૫૦૦ થી શરૂ કરીને માજે રૂા. ૯૦૦૦ સુધીનું ધિરાણ દૂધાળા ઢોર માટે ૫૦% સબસીડીના ધોરણે પછી મોટી સંખ્યામાં મેંસો/ ગાયો આપવામાં આવે છે. અને મોછા વચ્ચે દૂધાળા ઢોરના યુનિટ માટે ધિરાણ પણ કરવામાં આવી રહ્યું છે. આ તબક્કે આ યોજનાથી ખરેખર શું પરિણામ આવ્યું હેતુ મૂલ્યાંકન જરૂરી અને એટલુંજ ઉપયોગી પુરવાર થશે.

દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓ દ્વારા સભાસદોને માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની નાણાકીય સહાય વડે જે દૂધાળા ઢોર અપાય છે તે ગામડામાં મોછું ભણેલા અને બેકાર યુવાનો માટે રોજી પૂરી પાડવા માટેનો અસરકારક કાર્યક્રમ પુરવાર થઈ રહ્યો છે. ત્યારે આ યોજનાની સાથે સાથે એ પણ ભૂલવું ન જોઈએ કે માદિવાસીઓને દૂધાળા ઢોર ખરીદવા માટે અપાતી લોનની યોજનાની સાથે સભાસદ પાસેની દૂધાળા ઢોરને ખોળવાની વ્યવસ્થાને પણ જોવી જાણવી એટલીજ જરૂરી બને છે. આપણે દૂધાળા ઢોર ખરીદવા માટે માત્ર આપેલ લોનની માદિવાસી પ્રજાનું કલ્યાણ નહિ થાય. આપણે માત્ર ધીરેલ લોનના મંકડા છાપીને કે લોન વિતરણ સમારંભો યોજીને ગંજીબ માદિવાસીને મદદ કર્યો સંતોષ જરૂર માનીશું પરંતુ ખરેખર જે લોનો આપી છે તેનું શું પરિણામ આવ્યું તેની આવક વધી કે ઘટી? તેનામાં દૂધના વ્યવસાયની કેટલી જાણકારી છે તેનું મૂલ્યાંકન કરવાની હાલના તબક્કે જરૂરીજ નહિ પણ મહત્વનું છે.

માજે એક એવું મત્વ્ય પ્રચલિત છે કે દૂધ ગાય કે ભેંસના મંચામાં નહીં પણ તેની દાઢમાં છે એટલે કે દૂધાળાં ઢોરને જેટલું અને જેવું ખાણદાણ પાસ નીરવામાં આવે તેટલું દૂધનું વધારે ઉત્પાદન લઈ શકાય. એટલે કે આ.વિ. કોર્પોરેશન ધ્વારા માત્ર દૂધાળાં ઢોર માટેજ ધીરાણ યોજનાઓને મહત્વ માપવાનું નથી સાથે સાથે ખાણ-દાણ અને પાસની યોજનાને પણ એટલુંજ મહત્વ માપી મેંજીઓને તેમાં સાગીદાર બનાવવી જોઈએ. કારણકે સમગ્ર આદિવાસી વિસ્તારની ભૌગોલિક પરિસ્થિતિ જોતાં આદિવાસી વિસ્તારમાં પાસ-પાણીની પૂરતી સગવડ ઉપલબ્ધ નહિ હોય તો આ યોજના કદાચ ગરીબને વધુ ગરીબ બનાવશે અને આ પ્રજાને વધુ મુશ્કેલીમાં મુકશે એટલે કે મહીં આ અંગે પણ વિચારણા જરૂરી બનશે.

#### વિસ્તાર પસંદગી :

માજે ગુજરાતમાં ઠેર ઠેર ડેરી વ્યવસાયના મંડાણ થઈ ચૂક્યાં છે. રાજ્યના આદિજાતિની વસ્તી ઘરાવતા આઠ જિલ્લાઓમાં પણ આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન અને સરકારશ્રીના સહયોગે પ્રયાસોથી ઠેર ઠેર દૂધાળાં ઢોર પૂરાં પાડવાની યોજના અમલી બનેલી છે. તેમાં આ.વિ. કોર્પોરેશનની સહાયથી આદિવાસી વિસ્તારમાં દૂધમેંજીઓ ધ્વારા આદિવાસી સમાસદોને દૂધાળાં ઢોર ધણી મોટી સંખ્યામાં માપવામાં આવ્યાં છે. જેથી ડેરી વ્યવસાય કરતી દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મેંજીઓ વિસ્તરણ પામી છે. તેમાં કેન્દ્ર ધ્વારા પ્રસ્તુત અભ્યાસમાં માત્ર દક્ષિણ ગુજરાતને સંકળીને સુરત અને વલસાડ એમ બે જિલ્લાને કેન્દ્રમાં રાખી પ્રસ્તુત અભ્યાસ હાથ ધર્યો હતો. જેમાં વલસાડ જિલ્લાના વલસાડ, વસિદા, ચીખલી અને ઘરમપુર એમ ચાર તાલુકા, અને સુરત જિલ્લાના મહુવા, વાલોડ, વ્યારા, ઉચ્છલ, માંડવડ અને મગિરોળ એમ છ તાલુકા અને પંચમહાલ જિલ્લાના ઝાલોદ તાલુકો એમ કુલ અગિયાર તાલુકાની કુલ ૧૭ દૂધ મેંજીઓને અભ્યાસ હેઠળ આવરી લેવાઈ છે. પ્રસ્તુત મૂલ્યાંકન અભ્યાસ અર્થે કેટલાક હેતુઓને પણ ધ્યાનમાં રાખ્યા હતા.

#### તપાસના ઉદ્દેશો :

- (૧) પસંદ કરેલ વિસ્તારની દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મેંજીઓની મુલાકાત લઈ મેંજી ધ્વારા (આદિજાતિ-વિકાસ કોર્પોરેશનની) કેટલા સમાસદોએ લોન લીધી છે તે તપાસવું.

- (૨) માદિગતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દૂધબાઈ ઢોરની યોજના માવવાથી સભાસદોને શું લાભ થયો? તેમની માવક વધી, દૂધ ઉત્પાદન વધ્યું કે કેમ? તે જાણવું.
- (૩) દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મૃગીના કાર્યમાં દૂધ ઉત્પાદક સંઘની સાથે સાથે માદિગતિ વિકાસ કોર્પોરેશન બીજી કઈ રીતે મદદરૂપ થાય છે તે જોવું.
- (૪) દૂધબાઈ ઢોરની યોજના માવવાથી આર્થિક રીતે કયા સ્તરના માદિવાસીઓને કેટલો લાભ થયો છે તેની વ્યવસ્થિત તપાસ કરવી.
- (૫) દૂધબાઈ ઢોરની યોજનાનો લાભ નાના સીમિત ખેડૂતો અને ખેત વિહોણા સભાસદોને થયો છે કે કેમ તે જોવું.
- (૬) દૂધબાઈ ઢોરની યોજનાથી માદિવાસી સભાસદોના આર્થિક વિકાસની સાથે સાથે ગ્રામસંચયનામાં કઈ ફેર પડ્યો છે ખરો? તે તપાસવું.
- (૭) દૂધબાઈ ઢોરની યોજનાની સાથે સાથે દૂધ સહકારી મૃગી દ્વારા માદિવાસીઓમાં દૂધના ઉત્પાદન અંગેનું દૂધબાઈ ઢોરને સાચવવા અંગેનું તાંત્રિક જ્ઞાન કેટલું વધ્યું તે પણ તપાસનો ઉદ્દેશ ધ્યાનમાં રખાયો છે.
- (૮) ઉપરોક્ત હેતુઓ ઉપરતિ દૂધબાઈ ઢોરની યોજનાનો સભાસદો વધુ ને વધુ લાભ લેતા થાય અને દૂધ સહકારી મૃગી વધુ કાર્યક્રમ બને તે માટેનાં પગલાં સચવવાનો હેતુ રખાયો છે.

પ્રસ્તુત તપાસમાં ઉપરોક્ત જુદા જુદા હેતુઓને ધ્યાનમાં લઈ તેની તપાસ માટે જુદી જુદી પ્રવિધિઓનો ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો છે.

#### તપાસની પ્રવિધિઓ :

- (૧) પ્રસ્તુત અભ્યાસ હાથ ધરતાં પહેલાં માદિગતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની કચેરીની મુલાકાત લઈ સોનગઢ, માંડવી અને વસિદા પ્રાયોજનાના



વિસ્તારમાં આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશને જે જે મંડળીઓને સીધું ધીરાણ કરવામાં આવ્યું હતું તેની પ્રાથમિક માહિતી મેળવી યાદી મેળવવામાં આવી હતી. ત્યારબાદ પસંદ થયેલ મંડળીઓની મુલાકાત લઈ દૂધખાં ઢોરની યોજનાનો જેણે લાભ લીધો છે તે સમાસદો માસવાર મંડળીમાં દૂધ કેટલું ભરે છે. તેનાથી સમાસદને કેટલી આવક પ્રાપ્ત થાય છે અને સમાસદોને કેટલો કાયદો થાય છે તેને લગતી માહિતી મેક્ટ્રીત કરવામાં આવી હતી.

- (૨) મંડળીના સમાસદોની મુલાકાત દ્વારા પ્રશ્નાવલીના ઉપયોગથી સમાસદ કુટુંબોની દૂધની આવક ખર્ચ અને સામાજિક આર્થિક પાસાંને લગતી માહિતી મેક્ટ્રીત કરવામાં આવી હતી. આ સાથે મંડળીના સમાસદો કે જેમણે દૂધખાં ઢોરની યોજનાનો લાભ લીધો છે. તેમને મંડળી દ્વારા શું લાભ / ગેરલાભ થયા તે તપાસવા ગુદી ગુદી ૧૭ મંડળીઓની મુલાકાત લઈ ૧૦૦ સમાસદોને આવરી લઈ પ્રસ્તુત અહેવાલ માટે ઉપયોગી માહિતી મેળવી હતી.
- (૩) આ અભ્યાસને વધુ સમર્થન આપવા નાયબ આદિજાતિ વિકાસ કમિશનરશ્રી ગાંધીનગર, આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની ક્ષેત્રીના અધિકારીશ્રીઓ, તાલુકા કક્ષાના સહકારખાતાના સંબંધિત અધિકારીઓ, દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીના મંત્રીશ્રીઓ અને ઉત્તરદાતાઓની પ્રત્યક્ષ કાર્ય દ્વારા મુલાકાત દ્વારા અભ્યાસને લગતી તમામ પ્રકારની માહિતી મેક્ટ્રીત કરી હતી.
- (૪) દૂધખાં ઢોરની યોજનાના લાભાર્થીઓ અને મંડળી સાથે સંકળાયેલ વ્યક્તિઓના સંપર્કથી તેની પ્રવૃત્તિઓને સમજવા, સમાસદોમાં આવેલ તાંત્રિક જ્ઞાનની જાણકારી માટે દૂધના ધંધામાં સ્ત્રીઓનો શું હિસ્સો છે તે સમજવા તેમજ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી દ્વારા આર્થિક, સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે શું પરિવર્તન આવ્યું છે તે સમજવા પ્રત્યક્ષ મુલાકાત વખતે નિરિક્ષણ પ્રવિધિનો પણ ઉપયોગ કરવામાં આવ્યો હતો.

(૫) પ્રસ્તુત અભ્યાસની શરૂઆતથી ગ્રંથાલય કાર્ય ધ્વારા દૂધ મેક્ષીઓને લગતા કેટલાક તપાસ નિર્બંધો, ગ્રામ સ્વરાજના ચંકો ધ્વારા આ દિગ્ગતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની સ્થાપના અને તેની પ્રવૃત્તિઓ અને પરિચય ક્રેાવ્યો હતો. ગ્રંથાલય કાર્ય ધ્વારા ડેરી વ્યવસાયને લગતી ખસી બધી વિગતોનો અભ્યાસ કરવામાં આવ્યો હતો. જેના ધ્વારા પ્રસ્તુત અભ્યાસને અનેક મર્યાદાઓ હોવા છતાં માહિતી સભર બનાવવાનો પ્રયત્ન તો કર્યોજ છે.

ઉપરોક્ત જુદી જુદી પ્રવિધિઓ ધ્વારા અભ્યાસના હેતુઓને સિધ્ધ કરવા અંગે ચેકત્રિત કરવામાં આવેલી માહિતીને કોષ્ટીકરણ, વિશ્લેષણ અને પૂચકકરણ ધ્વારા જુદા જુદા પ્રકરણોમાં દર્શાવી છે.

નમૂનાની દૂધ ઉત્પાદક સહકારી સંસ્થાઓનો યથા સ્થિતિ અભેલાલ

ગુજરાત રાજ્ય ભારતભરમાં સહકારી ક્ષેત્રે વિશિષ્ટ રીતે વિકાસ પામેલું રાજ્ય ગણાય છે. ખાસ કરીને ધિરાણ, કૃષિ ઉત્પન્ન અને તેનું રૂપાંતર તેમજ વિતરણ, ડેરી ઉદ્યોગ અને બૌદ્ધોગિક ક્ષેત્રે સહકારી વિકાસ આગળ પડતો છે. આ બધા ક્ષેત્રોનો ઝડપી વિકાસ સ્વરાજ્ય માયા પછી થતો રહ્યો છે. છેલ્લા ૪૪ વર્ષમાં ગુજરાતમાં ડેરી ઉદ્યોગ સહકારી ધોરણે નોંધપાત્ર રીતે આગેકદમ ભરી રહ્યો છે.

ડેરી ઉદ્યોગની શરૂઆત પહેલાં ખેતીના પૂરક ધંધા તરીકે દૂધાળા ઢોર પાળવાની પાકૃતિ રૂઢિગત હતી. આજે પણ રૂઢિગત રીતે આ પશુ-પાલનનો વ્યવસાય આદિવાસી વિસ્તારોમાં જોવા મળે છે. દૂધ ઉત્પાદનનો ધંધો આવકના સાધન તરીકે નહીં પરંતુ પોતાની જરૂરિયાત તરીકે ચાલતો આવેલો છે. ખેડૂતોને છાણીયા ખાતરનો ઉપયોગ જમીનની ફળદ્રુપતા જાળવવામાં તેમજ ઉત્પાદન વધુ લેવાના હેતુથી કરતો. દૂધનો ઉપયોગ ખોરાકમાં, દૂધ, ધી, છાશ તરીકે કરી વધારાનું દૂધ સ્થાનિક રીતે વેચાણ કરી કરતો. તેમાં બહારના વેપારીઓ ધ્વારા દરેક રીતે શોષાણ થતું હતું. આ શોષાણ-મથિ મુક્ત કરવા સહકારી ડેરી ઉદ્યોગની શરૂઆત ૧૯૪૮થી થઈ.

ડેરી વિકાસ ક્ષેત્રે આમેય ગુજરાત દેશમાં સૌથી આગળ પડતા રાજ્યોમાંનું એક રાજ્ય છે. ડેરી એક એવો ઉદ્યોગ છે કે જે ગ્રામ્ય વિસ્તારનો મોટા પ્રમાણમાં લાભપ્રદ અને ઉત્પાદકતાની દ્રષ્ટિએ તેમજ રોજગારીની તકો પૂરી પાડવાની શક્તિ ધરાવે છે.

ગુજરાતમાં આદિવાસીઓનો મુખ્ય ધંધો ખેતી અને મજૂરી છે. આ સિવાય જંગલ મજૂરી, જંગલ પેદાશનો સંગ્રહ કરવો, એકત્રિત કરવી. સાથે પશુપાલન તેમજ ગૃહઉદ્યોગ છે. વર્ગીય આદિવાસી વિસ્તારમાં આદિવાસી સભ્યોનું શોષાણ ગામડાંના વેપારી અને શાહુકારો ધ્વારા થતું આવ્યું છે. આદિવાસીઓના સર્વજીની વિકાસ માટે આઝાદી પછી ખાસ પ્રયત્નો કરવામાં આવ્યા છે. પરંતુ આ કાર્ય ખરુંજ વિશાળ હોવાથી ગુજરાત રાજ્યે આદિવાસીઓના આર્થિક ઉત્થાન માટે અને સર્વજીની વિકાસ ઝડપથી કરી શકે તે હેતુથી

સને ૧૯૭૨માં ગુજરાત આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની રચના કરી. ઠરાવવામાં આવ્યું કે 'ગુજરાત રાજ્યમાં અનુસૂચિત આદિજાતિઓના સભ્યોની સામાજિક, આર્થિક અને શૈક્ષણિક ઉન્નતિનું કાર્ય હાથ ધરવાની કોર્પોરેશનની પ્રાથમિક ફરજ રહેશે અને કોર્પોરેશનને આવી ફરજો ઊભાવવા માટે જરૂરી હોય તેવા તમામ કાર્યો કરવાનો અને તેવી તમામ સત્તા ગુ.આ.વિ.કો. ના અધિનિયમ ૧૯૭૨ની જોગવાઈઓને આધિન વાપરવાનો અધિકાર રહેશે.'

ગુજરાત આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની રચના ગુજરાત એક્ટ નંબર ૫ ૧૯૭૨થી સરકારશ્રીના જાહેરનામા ક્રમાંક એસ.એચ.એસ/૫૦૬૦/ટી.ડી.સી./૧૦-૧૨ જે તા.૨૧-૧૦-૭૨થી કરવામાં આવેલ છે. અને તા.૨૪-૧૧-૭૨ના રોજ મોલ કોર્પોરેશનના ડીરેક્ટરોના બોર્ડની પહેલી બેઠકથી કોર્પોરેશને પોતાના કોમકાજની શરૂઆત કરી છે.

ગુજરાત આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનના અધિનિયમ ૧૯૭૨ હેઠળની જોગવાઈઓ અનુસાર કોર્પોરેશનને ગુજરાત રાજ્યની આદિજાતિ પ્રજાના સામાજિક આર્થિક અને સાંસ્કૃતિક કલ્યાણની વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ હાથ ધરવાનું વિશાળ કાર્યકોત્તર સોંપવામાં આવ્યું છે. તેના કાર્યક્રમ હેઠળ સ્થળ આદિવાસી વસ્તી ધરાવતા ડાંગ, વલસાડ, સુરત, ભરૂચ, વડોદરા, પંચમહાલ, સાબરકાંઠા અને બનાસકાંઠા જિલ્લામાં આવેલ નવ સંકલિત આદિજાતિ વિકાસ પ્રોજેક્ટના ૩૨ તાલુકાઓ ઉપરાંત આદિજાતિ વસ્તી ધરાવતા ૨૧ પોકેટ વિસ્તાર અને રાજ્યના અન્ય છૂટાછવાયા વિસ્તારમાં વસતા આદિજાતિના સભ્યોને દૂધાઈ ઢોર, બાદ-પાડા, બાદગાડા, સિંચાઈ માટે મોઈલ મેન્જન અને ઈલે.મોટર ખરીદવા, મરઘાં ઉછેર એકમ શરૂ કરવા મત્સ્ય ઉદ્યોગ શરૂ કરવા. કુટિર ઉદ્યોગ જેવા ઉત્પાદન લક્ષી એકમ શરૂ કરવા તેમજ સાંસ્કૃતિક પ્રવૃત્તિઓને વેગ આપવાના હેતુઓ માટે મોછા વ્યાજની લોન-ધિરાણ આપવામાં આવે છે. છેલ્લા પાંચેક વર્ષથી આદિજાતિ સભ્યો કે જેઓ દૂધમંડળીના સભાસદ છે. તેમના આર્થિક ઉત્થાન માટે મંડળી ધ્વારા દૂધાઈ ઢોરની યોજના માટે લોન-સબસીડી આપવાની શરૂઆત કરવામાં આવી છે. આ કાર્યક્રમ આદિવાસી વિસ્તાર માટે પણો સક્ષમ પુરવાર થયો છે. શરૂઆતમાં બેસો માટે રૂા.૨૫૦૦ સુધીનું

અને ગાયો માટે રૂા. ૧૬૦૦ સુધીનું ધિરાણ આપવામાં આવતું હતું. માઝે આ મયાદિ વધારીને મંડળીને એક સભાસદ માટે, એક દૂધાળા ઢોર માટે રૂા. ૯૦૦૦ સુધીનું અને ડેરી યુનિટ ઠીણું કરવા માટે રૂા. ૫૦,૦૦૦ સુધીનું ધિરાણ કરવામાં આવે છે. જેને વ્યાજ રાહત યોજના હેઠળ આવરી લીધેલ છે. છેલ્લા પાંચ વર્ષો માં આ દિવાસી વિસ્તારના આદિજાતિ સભાસદોને સહકારી મંડળી તરફથી ટુદી ટુદી ઉત્પાદક પ્વૃતિઓ માટે લોનની માગણીઓ બહુ સારા પ્રમાણમાં આવવા લાગી. આ માગણીઓ સંતોષાવા આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા દરેક મંડળીઓને સીધું ધિરાણ કરેલ છે. મંડળીના સભાસદોએ આ યોજનાનો લાભ લઈ અર્થોપાર્જન માટે ઉપયોગ કર્યો છે. અને દૂધાળા ઢોરમાંથી સારી આવક પણ મેળવે છે.

પ્રસ્તુત અભ્યાસ આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા જે મંડળીઓને સીધું ધિરાણ કર્યું છે તેનો સભાસદોએ કેટલો લાભ લીધો છે? બરેબર દૂધાળા ઢોર માવાધી તેમની આવકમાં શો ફેર પડ્યો? દૂધ મંડળીમાં આવે છે? લોનના હપ્તા સમયસર ભરપાઈ થાય છે કે કેમ? વગેરે બાબતોને આ અભ્યાસમાં આવરી લઈ જાત માહિતી મેળવી છે.

તપાસેલ નમૂનાના દરેક કુટુંબો પાસે થોડીઘણી જમીન છે. જે જમીન છે તે જીવનનિવાહ પૂરતી નથી. જેથી ખેતીની સાથે જ દૂધનો વ્યવસાય મજૂરી કરીને જીવનનિવાહ ચલાવે છે.

ખેતી કરતા દરેક કુટુંબો પાસે પોતાના દૂધાળા ઢોર જોવા મળ્યા છે. મંડળી ધ્વારા પણ કેટલાક કુટુંબોએ દૂધાળા ગાય- ભેંસ મેળવેલ છે. જેઓની પાસે પિયતની સુવિધા છે તેઓએ દૂધાળા ઢોરના યુનિટનો પણ લાભ લીધો છે. એટલું જરૂરી કહી શકાય કે છેલ્લા ચાર-પાંચ વર્ષમાં આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા વ્યાજરાહત યોજનામાં અને મંડળી ધ્વારા સખસીડી મેળવીને મેળવેલ ભેંસોથી તેમની આવકમાં વૃદ્ધિ જોવા મળી છે. જેનો ખ્યાલ મહીં દૂધ મંડળીમાંથી મેળવેલ માહિતી દૂધ ભરનાર સભાસદોની માહિતી ઉપરથી આવી શકે છે. આ વિસ્તારમાં (દ.ગુજરાતમાં) તાપી થી વાપી વચ્ચેના પ્રદેશમાં જે જે મંડળીઓને સીધું ધિરાણ કરેલ છે. તેના ધ્વારા જેઓને ભેંસો, ગાયો મળી છે તેમાંથી દરેક સભાસદ સારું વળતર પણ મેળવે છે. પરંતુ માંડવી, મંજિરોળ અને પંચમહાલની કેટલીક મંડળીઓને જે ધિરાણ કરવામાં આવ્યું છે

તેનું વ્યાતર માર્તું નથી. દૂધમંડળીમાં દૂધ પણ નહિવત આવે છે? જેથી લોનની વસુલાત પણ ધણીઓછી થાય છે. એકંદરે દૂધખાઈ ઢોર આપ્યા પછી એટલું તો જરૂર ઠીક શકાય કે સમાસદોને દૂધની આવક સાચી મળે છે અને ખોરાકમાં પણ દૂધનો ઉપયોગ સારા પ્રમાણમાં કરતા થયા છે. કેટલાક કુટુંબો તો એવા પણ જોવા મળ્યા છે કે જેઓ માત્ર દૂધના વ્યવસાય (પશુપાલન) પરજ નિર્ભર છે.

ગુજરાતના સહકારી કોઓર્પોરેશનમાં નોંધપાત્ર સિદ્ધિઓ હાંસલ કરનાર અનેક કોઓર્પોરેશન છે પરંતુ અહીં માત્ર આદિજાતિ વિકાસ કોઓર્પોરેશનની સ્થાપના પછી જે સહકારી મંડળીઓને અને તેના સમાસદોને દૂધખાઈ ઢોરની યોજના માટે, સમાસદ અને મંડળીઓના આર્થિક ઉત્કર્ષ માટે જે સહાય મળી છે. તેના ધ્વારા મંડળીઓ અને સમાસદોએ સાધેલા વિકાસની વાત કરીએ તો ખરેખર સાચા અર્થમાં સમાસદોએ કેટલીક આર્થિક ઉન્નતિ પ્રાપ્ત કરી છે અને આદિવાસી વિસ્તારમાં આદિજાતિ વિકાસ કોઓર્પોરેશનની નાણાકીય સહાય કેટલે અંશે ઉપયોગી નીવડી છે તેનું સ્પષ્ટ ચિત્ર સમાસદો અને અભ્યાસ હેઠળની મંડળીઓના સ્થાનસ્થિતિ અહેવાલ પરથી જાણી શકાશે.

અહીં નમૂનાની પસંદ થયેલ મંડળીઓની સ્થાપના વર્ષ કુલ સમાસદ સંખ્યા દૂધભરનાર સમાસદ અને દૈનિક દૂધનું એકત્રિકરણની વિગતો દર્શાવી છે. આ ઉપરાંત દરેક મંડળીના નમૂનાના સમાસદ પાસેથી તેઓ વર્ષ દરમ્યાન કેટલું દૂધ મંડળીમાં ભરે છે અને તેમાંથી કુલ વાર્ષિક આવક કેટલી મેળવે છે. તેની વિગતો ના અભ્યાસ પરથી માસવાર કેટલું દૂધ મંડળીમાં ભરે છે અને કેટલી આવક મેળવે છે તેમજ દૂધખાઈ ઢોર આપ્યા પછી કેટલી પ્રગતિ કરી છે તેનો સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવે છે.

મ.સં.હા.રે. (મરલા) દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., મરલા, તા.વલસાડ.

મંડળીની સ્થાપના : એપ્રિલ ૧૯૬૦  
 કુલ સમાસદ સંખ્યા : ૨૬૫ આદિવાસી + ૪ બક્ષી = ૨૬૯  
 દૂધભરનાર સમાસદ સંખ્યા : ૬૫  
 ગાય - ૨૧, ભેસ - ૪૪ = ૬૫.

દૂધ મંડળી ધ્વારા દૈનિક દૂધનું કલેક્શન (લીટર)

	સવાર	સાંજ	કુલ
ગાય	૬૮.૦૨	૭૮.૪	૧૪૬.૬
ભેસ	૧૦૫.૦	૧૦૮.૦	૨૧૩.૦
કુલ	૧૭૩.૨	૧૮૬.૪	૩૫૯.૬

મરલા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીને માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા ૨૭ ભેસ, ૩ ગાય અને ૨ ડેરી યુનિટ માપવામાં આવ્યા છે. આઈ.આર.ડી. યોજના હેઠળ ૧૭ ભેસ અને ૧ ગાય મંડળીના સભાસદોને આપેલ છે. મંડળી પાસે આટીકીસીયલ ઈ-સોમીનેશન પશુઓની પ્રાથમિક સારવાર માટેની સુવિધા ઉપલબ્ધ છે.

મીનાર દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી. મીનાર, તા. વાંસદા :

મંડળીની સ્થાપના વર્ષ	:	૨૨.૨.૧૯૭૭
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૨૭૬
ખિન સભાસદ	:	૫૦
દૂધ ભરનાર સભાસદ સંખ્યા	:	૨૫૦
દૂધ મંડળી ધ્વારા સરેરાશ દૈનિક દૂધનું ક્લેક્શન (લીટર)		
સવાર અને સાંજ		
ગાય		૩૬૫
ભેસ		૩૬૪
મંડળી ધ્વારા આપેલ પશુધન	:	૮૧ ગાય-ભેસ

કંબોયા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., કંબોયા, તા. વાંસદા :

મંડળીની સ્થાપના	:	૧૨.૧૨.૭૩
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૫૭૩
દૂધ ભરનાર સભાસદ	:	૧૫૨ + ૨૨ = ૧૭૪
મંડળી ધ્વારા આપેલ પશુધન	:	૪૯ ભેસ

ઉપરોક્ત બંને મંડળીઓને માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા ૧૯૯૨-૯૩ના વર્ષ દરમિયાન ગાય-ભેસ માટે સીધું મંડળીને ધી રાણ કરેલ છે. આ મંડળીઓએ સૌ પ્રથમવાર સીધે સીધું જોખમ ખેડીને સભાસદોને ગાયો-ભેસો ખરીદવા જેઓ દૂધ ભરે છે તેમની ખેતી વિકાસ સાથે પૂરક આવક મેળવવા માટે કરેલ છે. અને સારો લાભ પણ મેળવી રહ્યા છે. દરેક સભાસદો પાસે નિગમની લોન ધ્વારા આપેલ પશુધન ખૂબજ સારી માવજત સાથે સચવાયેલ છે. અને ખર્ચ સારું દેવનું ઉત્પાદન પણ મેળવે છે જે આ સાથેના પત્રક ઉપરથી જોઈ શકાય છે.

મરઘા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લી, તા.વલસાડ  
 માસવાર દૂધ મંજીમાં ભરેલ દૂધ અને તેની ચૂકવેલી કિંમત (રૂપીયા)

ક્રમ માસ- વર્ષ ગંધાબેન કુંભાઈ પટેલ ચારદાબેન ગુણવંતભાઈ બબલીબેન મકામભાઈ મંજીબેન નટુભાઈ

ક્રમ	માસ- વર્ષ	ગંધાબેન કુંભાઈ પટેલ		ચારદાબેન ગુણવંતભાઈ		બબલીબેન મકામભાઈ		મંજીબેન નટુભાઈ	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	૪૧-સુભારી-૯૩	૨૯.૧	૧૭૪.૧૯	-	-	-	-	-	-
૨.	ફેબ્રુઆરી	૮૯.૫	૫૨૮.૬૭	-	૧૫૪.૫	૧૦૬૨.૬૩	-	-	-
૩.	માર્ચ	૧૧૬.૩	૭૬૩.૯૨	૨૩૭.૫	૧૪૮૭.૬૭	૧૭૯.૩	૧૦૬.૧	૬૧૭.૬૦	૧૫૭.૬
૪.	એપ્રિલ	૧૨૦.૩	૮૫૯.૨૩	૨૩૫.૯	૧૬૮૫.૮૯	૧૨૮.૨	૨૩૧.૫	૧૩૪૪.૨૪	૧૪૪.૦
૫.	મે	૬૬.૪	૮૧૦.૫૪	૨૫૧.૨	૧૮૮૨.૩૩	૧૦૬.૮	૧૮૭.૦	૧૧૫૦.૭૦	૧૩૪.૫
૬.	જૂન	૧૧૦.૭	૮૦૮.૬૩	૨૨૯.૩	૧૭૫૪.૦૬	૮૫.૦	૧૮૫.૨	૧૧૪૯.૭૨	૧૧૨.૦
૭.	જુલાઈ	૬૨.૭	૪૩૫.૮૨	૨૩૧.૬	૧૭૫૧.૮૯	૪૩.૫	૧૭૮.૮	૧૧૦૩.૩૨	૮૨.૨
૮.	ઓગષ્ટ	૨૬.૪	૨૨૪.૧૨	૨૩૩.૬	૧૮૪૯.૮૪	-	૧૫૮.૭	૬૮૫.૩૬	૫૨.૧
૯.	સપ્ટેમ્બર	૨૮.૭	૨૨૩.૯૭	૧૭૫.૬	૧૩૪૧.૮૯	-	૧૧૬.૧	૭૪૯.૪૬	૧૨.૮
૧૦.	ઓક્ટોબર	-	-	૧૪૮.૭	૧૨૭૦.૫૪	-	૧૦૩.૮	૬૫૫.૨૨	૬૧.૨
૧૧.	નવેમ્બર	-	-	૨૧૩.૦	૨૬૮૧.૫૩	૧૩૭.૩	૧૧૩૫.૭૯	૮૭૫.૬૯	૨૧૬.૯
૧૨.	ડિસેમ્બર	-	-	૩૮૫.૪	૨૭૮૦.૦૧	૨૪૪.૧	૧૭૯૮.૩૩	૧૩૦૯.૨૫	૧૫૬.૮
૧૩.	૪૧-સુ.-૯૪	૩૨૦.૦	૨૨૮૧.૦૮	-	-	૩૫૩.૦	૧૬૫.૫	૧૧૫૩.૫૮	૧૪૬.૨
કુલ		૧૦૦૬.૧	૭૧૧૦.૧૭	૨૩૪૧.૮	૧૮૪૮૫.૬૧	૧૪૩૨.૩	૧૮૩૦.૧	૧૧૦૬૪.૪૪	૧૩૪૬.૯
								૬૩.૬	૩૬૬.૫૨
									૭૭૮૯.૧૦



**ક્રમીયા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજળી લી. કબોયા, તા.વ.સિદ્ધા**  
**માસવાર દૂધ મંજળીમાં ભરેલ દૂધ અને ચેની ચક્રેલી કિંમત (રૂા.)**

ક્રમ	માસ-વર્ષ	અમલ શોભાન		દેવજી કામજી		મેસ્વાન રમતા		રતીલાલ છાન		પેમા માવજી		વલ્લ ભેસા	
		ફાઇટર	કિમત	ફાઇટર	કિમત	ફાઇટર	કિમત	ફાઇટર	કિમત	ફાઇટર	કિમત	ફાઇટર	કિમત
૧.	૪૧-૨૫-૯૩	૧૬૮.૯	-	૩૧૪.૪	૧૯૨૧.૦૩	-	૬૧.૮	૩૭૪.૬૮	૧૨૫.૫	૭૩૪.૬૯	-	-	-
૨.	ફેબ્રુઆરી	-	-	૨૧૪.૨	૧૩૩૮.૧૫	૧૪.૯	૯૨.૩૫	૭૪.૯	૩૩૭.૯૫	૧૧૮.૯	૭૩૭.૬૮	-	-
૩.	માર્ચ	૧૬૮.૯	૮૬૭.૭૩	૨૨૪.૧	૧૩૭૯.૩૭	૧૩૬.૦	૮૩૮.૩૨	૮૬.૩	૫૧૪.૮૧	૧૧૬.૪	૮૩૩.૧૮	૧૪૯.૩	૯૦૩.૫૯
૪.	એપ્રિલ	૧૫૯.૧	૮૬૮.૦૬	૧૪૭.૦	૯૬૦.૯૮	૧૧૯.૦	૮૩૫.૦૫	૬૧.૦	૫૪૮.૧૩	૧૦૧.૯	૭૮૩.૭૫	૧૩૧.૫	૮૭૪.૨૮
૫.	મે	૧૫૫.૨	૮૭૮.૧૩	૧૧૫.૯	૮૦૩.૩૭	૧૧૩.૦	૭૨૧.૭૧	૬૬.૨	૫૦૮.૪૪	૯૨.૧	૭૩૪.૯૩	૧૧૫.૩	૬૦.૧૩
૬.	જૂન	૧૪૩.૬	૮૧૩.૨૨	૮૪.૪	૫૯૪.૯૭	૧૧૩.૮	૭૧૧.૭૧	૬૪.૭	૪૯૨.૫૫	૭૪.૦	૫૯૫.૭૫	૯૧.૬	૫૬૧.૭૧
૭.	જુલાઈ	૧૮૫.૩	૧૦૮૬.૩૭	૯૧.૬	૫૪૪.૪૧	૬૦.૮	૪૦૪.૧૧	૭૫.૯	૫૭૭.૪૫	૮૬.૧	૪૦૮.૩૩	૧૧૦.૩	૭૩૨.૭૯
૮.	ઓગસ્ટ	૧૯૫.૭	૧૧૫૮.૪૯	૭૭.૦	૫૭૧.૩૬	૮૬.૫	૬૨૨.૦૯	૫૨.૮	૪૫૫.૧૦	૮૧.૮	૬૬૬.૨૧	૧૧૨.૭	૭૪૯.૭૯
૯.	સપ્ટેમ્બર	૧૬૮.૪	૧૦૮૭.૮૨	૬૫.૧	૪૮૨.૮૪	૭૦.૨	૫૧૯.૧૨	૩૭.૯	૩૫૩.૧૦	૭૫.૦	૬૨૦.૩૫	૮૪.૭	૬૩૩.૯૫
૧૦.	ઓક્ટોબર	૧૩૧.૯	૮૨૧.૬૮	૧૩૨.૮	૮૬૬.૪૫	૭૩.૫	૫૭૬.૪૦	૩૨.૪	૩૨૩.૧૧	૫૭.૫	૪૯૮.૩૫	૬૩.૨	૫૨૧.૩૩
૧૧.	નવેમ્બર	૪૧.૯	૨૫૮.૩૫	૨૪૧.૯	૧૫૩૧.૧૯	૬૯.૬	૫૨૬.૬૨	-	-	૯.૨	૮૦.૦૮	૫૩.૧	૪૩૧.૯૬
૧૨.	ડીસેમ્બર	૧૭.૦	૧૧૩.૬૫	૧૬૩.૧	૯૫૭.૫૨	૩૬.૦	૨૪૪.૪૪	-	-	-	-	૧૪૪.૯	૩૧૩.૬૮
<b>કુલ</b>		<b>૧૩૬૭.૦</b>	<b>૭૯૫૩.૨૦</b>	<b>૧૮૭૧.૫</b>	<b>૧૧૮૧૧.૬૪</b>	<b>૮૩૮.૩</b>	<b>૬૦૯૯.૩૨</b>	<b>૬૧૩.૯</b>	<b>૪૫૨૭.૯૨</b>	<b>૯૩૮.૫</b>	<b>૬૮૭.૪૦</b>	<b>૯૫૫.૬</b>	<b>૬૪૩૩.૨૦</b>

રાનજૂલા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી. , રાનજૂલા, તા. ચીખલી :

મંડળીની સ્થાપના	:	માર્ચ ૧૯૯૧
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૮૧
ખિન સભાસદ સંખ્યા	:	૧૦૦
દૂધ ભરનાર સભાસદ	:	૬૦ ખિનસભાસદ ૧૦૦

દૂધમંડળી ધ્વારા દૈનિક સરેરાશ દૂધનું કલેક્શન (લીટર)

	<u>સવાર</u>	<u>સાંજ</u>	<u>કુલ</u>
ગાય	૧૦૦	૧૨૫	૨૨૫
બેસ	૨૫૦	૧૫૦	૪૦૦
કુલ	૩૫૦	૨૭૫	૬૨૫

રાનજૂલા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી. ની સ્થાપના ૧૯૭૫-૭૬માં થઈ હતી. પરંતુ મંડળી ચાર થી પાંચ વર્ષ સુધી વ્યવસ્થિત ચાલી. વહીવટ જ્યાં સુધી શરૂઆતમાં સારો રહ્યો ત્યાં સુધી જેવી રીતે પ્રગતિ કરતી થઈ પરંતુ કેટલીક વહીવટી ખામીઓ અને અંદરો અંદર અવિશ્વાસ ઊભો થતાં મંડળી કડચામાં ગઈ. ત્યારબાદ આ મંડળીને જીવંત કરવા અનેક પ્રયત્નો થયા. છેવટે યુવાવર્ગે આગળ આવીને ૧૯૯૦-૯૧ માં નાના પાયે ફરીથી શરૂઆત કરી. શરૂઆતમાં '૯૦-૯૧ માં આઈ.આર. ડી.પી. યોજના હેઠળ ૫૦ સભાસદોને ગાય, બેસ માટે ધિરાણ આપ્યું. મંડળીને કાર્યરત કરી થોડા સમયબાદ આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ગાંધીનગર ધ્વારા મંડળીને સીધું ધિરાણ કરીને બીજા ૨૩ સભાસદોને દૂધખાઈ ઢોર માટે ધિરાણ કરવામાં આવ્યું હતું પરંતુ લોન પરત મોકલી દીધેલ છે.

જીલ્લા ગ્રામ વિકાસ એજન્સી ધ્વારા અપાતી લોનની જવાબદારી બેંકની હોય છે. જ્યારે આ.વિ. કા. ની લોનની જવાબદારી મંડળીની હોય છે. જેથી મંડળી માથે જોખમ ઊભું રહે છે. કારણકે કેટલાક સભાસદો મંડળી ધ્વારા લોન લઈ દૂધખાઈ ઢોર ખરીદી લે છે. અને દુધ બજારમાં છૂટક વેચે છે. જેથી મંડળીમાં દૂધ આવતું નથી અને તેની વસુલાત પણ થતી નથી.

માવી લોનની જવાબદારી મંડળીની હોવાથી વસુલાત પણ મંડળીએ કરી પરત આ.વિ.કો. ને ભરવાની હોય છે. તેથી માનો મદાર સભાસદ પર રાખવો પડે છે. બધા સભાસદો સરખા ન હોવાથી લોન પરત ભરવા મંડળીના ભંડોળનો ઉપયોગ કરવો પડે અને મંડળી કડયામાં જાય. જેથી મંડળીને જીવંત રાખવા માટે મોલ લોન પરત મોકલી આપી.

કેટલાક સભાસદો સમસીડી મેળવવા પૂરતી લોન લેતા હોવાથી જે હેતુ માટે ધીરાણ કરાય છે તે હેતુ સિદ્ધ થતો નથી. જેથી માત્ર સમસીડીમાં રસ હોવાથી દૂધખાઈ જાનવાર પ્રત્યે કાંઈ કાળજી લેવાતી નથી. અને દૂધ મંડળીમાં દૂધ ભરતા નહોવાથી હપ્તા બાકી રહે. જેથી આખરે મંડળીને ખોટ ભોગવવી પડે છે. મંડળીને આ.વિ.કો. તરફથી માત્ર લોનની મંડળીની જવાબદારીઓ વધે છે અને હપ્તા ન ભરાતાં તે મુશ્કેલીમાં મૂકાય છે. જ્યારે જી.આ.વિ. એજન્સીની સહાય બેંક દ્વારા માત્ર હોવાથી વસુલાત માટે બેંક નોટીસ કાઢી શકે છે. જ્યારે મંડળી સભાસદ સામે કોઈજ પગલાં લઈ શકે નહિ. કેટલીકવાર સભાસદોને બધી બાજુથી માત્ર લોન સહાયથી તે દરેક જગ્યાએથી લેવા માટે લલચાય છે. અને આવકની મર્યાદાઓ હોવા છતાં મર્યાદા બહારનું ધીરાણ મેળવી તેમણે પણ મુશ્કેલીમાં મૂકાય છે.

આ.વિ. કોર્પોરેશન દ્વારા માત્ર લોનની સમસીડી છ માઠ માસના ગાળા પછી મળે છે. જેથી સભાસદોને ત્યાં સુધી વ્યાજ ભરવું પડે છે. માટે લોનની વસુલાતની જવાબદારી મંડળી પર ન નાખતાં તેની બલગ વિચારણા થવી જોઈએ.

દેવર્ષ નાબૂદી યોજના હેઠળ બેંકોનું ધીરાણ લોન માફ થઈ શકે છે. જ્યારે નિગમની લોન માફ ન થતાં આ મંડળી કડયામાં ગઈ હતી. કેટલાક સભાસદો માત્ર સમસીડી માટેજ લોન લેતા હોય છે. જ્યારે કેટલાક સમસીડી મળે કે ન મળે પણ લોન લેવાનો આગ્રહ સામેથી કરે છે.

રાનજવા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજળી લી., રાનજવા, તા. શીખલી

માસવાર દૂધ મંજળીમાં ભરેલ દૂધ અને એની ચૂકવેલી કિંમત (રૂા.)

ક્રમ	માસ - વર્ષ	પૂરપાલેન ભરત		મૂલ્યાઈ નીછા		ચૂકવેલી દિરિચૂકવેલી	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	જાન્યુઆરી-૯૩	૮૬.૫	૫૬૬.૬૩	૧૦૫.૬	૫૨૪.૬૪	૨૪૫.૬	૧૧૬૦.૫૬
૨.	ફેબ્રુઆરી	૫૨.૬	૩૬૪.૬૧	૭૪.૭	૩૫૬.૦૨	૪૦૭.૫	૨૦૩૬.૨૭
૩.	માર્ચ	૫૬.૨	૩૭૫.૦	૩૨.૮	૧૭૨.૧૬	૩૭૭.૬	૧૮૭૭.૧૫
૪.	એપ્રિલ	૬૩.૨	૪૬૬.૭૬	૩૦.૧	૧૫૫.૬૭	૨૫૧.૦	૧૫૭૫.૧૫
૫.	મે	૩૫.૬	૨૬૪.૨૬	૩૧.૧	૧૭૫.૭૮	૧૧૬.૬	૭૬૮.૫૨
૬.	જૂન	૩૧.૧	૨૫૪.૬૭	૩૪.૭	૨૦૮.૭૫	૮૬.૮	૬૦૦.૨૫
૭.	જુલાઈ	-	-	-	-	૩૫.૬	૨૦૬.૦૨
૮.	ઓગસ્ટ	-	-	-	-	-	-
૯.	સપ્ટેમ્બર	-	-	-	-	૫૩.૬	૩૦૬.૬૬
૧૦.	ઓક્ટોબર-૯૩	૭૭.૪	૫૫૬.૮૦	૨૧.૧	૧૩૩.૨૭	-	-
૧૧.	નવેમ્બર	૨૦૨.૫	૧૩૧૫.૩૪	૧૩૦.૮	૬૬૫.૦૧	૧	-
૧૨.	ડિસેમ્બર	૧૩૨.૪	૮૫૫.૪૫	૧૦૧.૮	૫૮૨.૬૬	-	-
કુલ		૭૪૧.૧	૫૦૮૩.૪૫	૫૬૨.૨	૨૬૬૭.૨૬	૧૫૮૦.૬	૮૫૬૬.૮૮

રાનવેરી દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લી., રાનવેરી, તા.ચીખલી

માસવાર દૂધ મંજીમાં બરેલ દૂધ અને એની ચક્રવેલી કિંમત (રૂ.)

ક્રમ	માસ - વર્ષ	બાલીબેન વિનુ (બાથ)		શા-તાબેન માગી (બાથ)		જ્ઞાવતી રામું	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	૪૧-ફેબ્રુઆરી-૯૩	-	-	-	-	-	-
૨.	ફેબ્રુઆરી	-	-	-	-	-	-
૩.	માર્ચ	-	-	-	-	-	-
૪.	એપ્રિલ	-	-	-	-	-	-
૫.	મે	-	-	-	-	-	-
૬.	જૂન	-	-	-	-	-	-
૭.	જુલાઈ	-	-	-	-	-	-
૮.	ઓગસ્ટ	-	-	-	-	-	-
૯.	સપ્ટેમ્બર	-	-	-	-	-	-
૧૦.	ઓક્ટોબર	X ૧૫૨.૩	૮૭૨.૩૬	X ૧૨૩.૦	૭૧૧.૫૦	X ૨૮૫.૧	૧૬૫૭.૭૭
૧૧.	નવેમ્બર	૨૬૨.૦	૧૪૭૯.૮૩	૨૮૮.૨	૧૭૧૭.૮૧	૨૦૧.૩	૧૧૫૯.૭૧
૧૨.	ડિસેમ્બર	૩૪૬.૯	૧૬૭૩.૨૯	૨૯૩.૪	૧૫૪૬.૦૪	૨૦૩.૨	૯૭૬.૬૭
૧૩.	૪૧-થ.૯૪	૩૨૭.૭	૧૫૯૪.૩૮	૨૫૪.૦૬	૧૩૫૦.૭૯	૧૫૬.૫	૭૭૯.૭૦
કુલ		૧૦૮૮.૯	૫૬૧૯.૮૬	૯૫૯.૨	૫૩૨૬.૧૪	૮૪૬.૧	૪૫૭૩.૮૫

આ.વિ.કો.ની લોન અથવા પછી રાનવેરી મંજી ઓક્ટોબર '૯૩ની કાયરત થઈ.

નથી. કારણ કે ગામના કેટલાક સભાસદો નજીકના ગામે બીજી મંડળીમાં દૂધ ભરે છે. જેથી આ.વિ.કો.ની મંડળીને આપેલ લોનની વસુલાત પર માઠી અસર પડે છે, વસુલાત સમયસર થતી નથી.

ગામમાં મોટાભાગના લોકો ખેતી પર નિબર છે. ખેતીમાં શેરડી, ચીકુ અને કલમો વધુ જોવા મળે છે. જેથી ધાસની અછત વતાય છે. તદ્ઉપરાંત લોકોનું વલણ પશુપાલન પ્રત્યેનું ઘટતુ જાય છે. પશુપાલનમાંથી મળતી આવક અને તેની પાછળ થતો ખર્ચની લોકો ગણતરી કરે છે. મોછી માવજત મોછું ઉત્પાદન અને બિન આવડત ને લીધે લોકોને પશુપાલન પાછાનો ખર્ચ અહીં વધારે લાગે છે. જેથી પશુપાલન પ્રત્યેની કાળજી મોછી થતી જોવા મળી છે. દૂધનું ઉ.ન. અને મંડળીમાં આવતા દૂધનું પ્રમાણ મુલાકાત સમયે ઘણું મોછું જોવા મળ્યું છે. જે ઉપરની સભાસદ સંખ્યા અને રોજના દૂધનું કલેક્શન જોતાં પુરવાર થાય છે. ગામમાં જે લોકો મંડળીમાં દૂધ ભરે છે તેની વિગતો પરથી પણ સ્પષ્ટ જોઈ શકાય છે. દૂધનું એક ત્રિકરણ ઘણું મોછું છે.

ધોપડકૂવા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., ધોપડકૂવા, તા.ધરમપુર, ગી. વલસાડ :

મંડળીની સ્થાપના ૧૯૮૧-૮૨માં કરવામાં આવી. દૂધનું એક ત્રિકરણની શરૂઆત ૧૯૮૨-૮૩ (૮૩-૮૪, ૮૪-૮૫ અને '૮૬-'૮૭ અને '૯૦-'૯૧ દૂધ મંડળી ચાલી) ત્યારબાદ '૯૩-'૯૪થી શરૂઆત થઈ તેમાં,

કુલ સમાસદ સંખ્યા	:	૧૨૭
દૂધ ભરનાર સમાસદ સંખ્યા	:	૩૨
બિનસમાસદ	:	૪

દૂધનું રોજનું કલેક્શન

	<u>સવાર</u>	<u>સાંજ</u>	<u>કુલ</u>
ગાય	૧૦૦.૦૦	૮૫.૦૦	૧૮૫.૦૦
ભેસ	૭.૦૦	૮.૦૦	૧૫.૦૦
કુલ	૧૦૭.૦૦	૯૩.૦૦	૨૦૦.૦૦

દૂધ મંડળીમાં દૂધ ભરનાર સમાસદો સરેરાશ કેટલું વળ દરમ્યાન દૂધ મંડળીમાં ભરે છે અને કેટલી આવક મેળવે છે. તેની વિગતો આ સાથે દર્શાવી છે. આ મંડળીને ધીરાણ સપ્ટેમ્બર '૬૩માં કરવામાં આવ્યું હતું. ઓક્ટોબર '૬૩થી દરેક સમાસદ મંડળીમાં દૂધ ભરતા હતા. ગહી પબ્લિકમાં જાન્યુઆરી '૬૩ થી ડીસેમ્બર '૬૩ સુધીની માહિતી દર્શાવી છે. આ ઉપરથી જોઈ શકાય છે કે મંડળીમાં દૂધ ભરવાથી લોકોને કેટલું વળતર મળતું થયું છે.

વહેવલ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., વહેવલ તા. મુલવા :

મંડળીની સ્થાપના	:	૧૦-૨-૪૫
કુલ સમાસદ સંખ્યા	:	૫૧૫
બિનસમાસદ	:	૧૫૦
દૂધ ભરનાર સમાસદ	:	૫૫૦

દૈનિક દૂધનું સરેરાશ કલેક્શન (લીટર)

	<u>સવાર</u>	<u>સાંજ</u>	<u>કુલ</u>
ગાય	૧૫૩.૨	૧૭૦.૦	૩૨૩.૨
ભેસ	૫૨૫.૨	૬૧૪.૦	૧૧૩૯.૨
કુલ	૬૭૮.૪	૭૮૪.૦	૧૪૬૨.૪

આ મંડળીમાં કુલ ૨૦ થી ૨૨ કે-દમાંથી દૂધ આવે છે. વહેવલ તા. તાલુકામાં સારી મંડળી ચલાવે છે.

**સુભાલા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લી., સુભાલા, તા. ધરમપુર**  
**માસવાર દૂધ મંજીમાં બરેલ દૂધ અને એની ચૂકવેલી કિંમત(રા.)**

ક્રમ	માસ - વર્ષ	મગનભાઈ પીડીયા		કલ્કતી પીડીયા		રાયદેસાઈ નવલા		નાગર નવલા		
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	
૧.	૪૧-૩-૬૩	૧૮૭.૮	૬૬૧.૨૮	-	-	૮૬.૩	૪૭૧.૪૦	-	-	
૨.	ફેબ્રુઆરી	૧૩૮.૧૭	૭૩૪.૨૩	-	-	૪૩.૦	૨૩૬.૫૬	-	-	
૩.	માર્ચ	૧૫૦.૮	૭૬૭.૫૮	-	-	૩૬.૩	૨૧૮.૬૭	૨૨૬.૬	૧૧૮૭.૭૨	
૪.	એપ્રિલ	૧૧૩.૮	૬૩૦.૩૩	-	-	૩૪.૩	૧૬૮.૮૧	૨૩૪.૮	૧૩૦૧.૬૩	
૫.	મે	૨૪૫.૮	૧૪૧૪.૭૫	-	-	૨૧.૬	૧૩૩.૭૭	૨૩૫.૨	૧૩૨૮.૬૨	
૬.	જૂન	૨૫૫.૪	૧૪૬૨.૫૮	૧૧૪.૫	૭૦૬.૧૦	-	-	૨૧૩.૩	૧૨૦૩.૭૮	
૭.	જુલાઈ	૧૮૫.૬	૧૧૧૧.૬૫	૧૨૫.૮	૮૨૭.૬૮	-	-	૧૩૪.૧	૭૭૫.૧૭	
૮.	ઓગસ્ટ	૧૪૮.૩	૬૪૨.૧૬	૩૪.૫	૨૨૩.૮૮	-	-	-	-	
૯.	સપ્ટેમ્બર	-	-	-	-	ઓક્ટો	૨૭.૨	૧૬૦.૬૩	૩૩૮	૨૦૧.૧૪
૧૦.	ઓક્ટોબર	૭૬.૩	૫૦૭.૮૬	-	-	નવે.	૧૩૬.૨	૭૫૫.૭૧	૨૩૧.૩	૧૨૮૬.૪૦
૧૧.	નવેમ્બર	૧૨૭.૫	૬૪૦.૬૦	-	-	ડિસે	૧૦૩.૭	૫૮૩.૧૫	૧૬૦.૫	૬૦૪.૬૫
૧૨.	ડિસેમ્બર	૨૦૬.૧	૧૨૧૮.૬૬	-	-	-	-	-	૧૫૨.૧	૭૫૧.૭૩
૧૩.	૪૧-૩-૬૪	૬૮.૨	૫૮૮.૬૧	-	-	-	-	-	૭૮.૩	૩૬૩.૪૮
કુલ		૧૬૪૧.૦	૧૧૩૭૦.૭૦	૨૭૪.૮	૧૮૫૭.૬૬	૪૬૧.૬	૨૭૫૬.૦૦	૧૭૦૦.૦૦	૬૩૪૪.૬૨	



**ધોપડકા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લી., ધોધડકા, તા. વરમપુર**  
**માસવાર દૂધ મંજીમાં ભરેલ દૂધ અને એની ચૂકવેલી કિંમત (રૂા.)**

ક્રમ	માસ-વર્ષ	સવિનાબેન મહાર		વેચાન લલ્લુ		કુશબેન વેલમી		ભાભાઈ બાણા		રમીલાબેન સુરેશભાઈ	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	૪૧-૩-૬૩	-	-	-	-	-	-	-	-	૧૧૭.૬	૬૨૮.૫૭
૨.	ફેબ્રુઆરી	-	-	-	-	૧૮૨.૬	૬૨૧.૫૨	-	-	૨૫.૭	૧૩૬.૬૨
૩.	માર્ચ	-	-	-	-	૨૩૩.૫	૧૧૬૪.૪૪	-	-	-	-
૪.	એપ્રિલ	-	-	-	-	૩૦૪.૬	૧૦૬૩.૧૨	-	-	-	-
૫.	મે	-	-	-	-	૧૬૦.૭	૧૦૫૫.૫૧	-	-	-	-
૬.	જૂન	-	-	-	-	૧૬૦.૬	૮૬૭.૨૭	-	-	૧૧૦.૧	૬૦૧.૧૪
૭.	જુલાઈ	૧૦૬.૦	૫૬૧.૧૬	-	-	૧૭૭.૧	૬૮૬.૮૫	-	-	૩૬૫.૦	૨૧૬૩.૬૧
૮.	ઓગસ્ટ	૧૧૧.૧૭	૬૦૬.૬૦	-	-	૧૮૬.૨	૧૦૩૨.૮૧	-	-	૩૮૦.૬	૨૦૬૩.૩૬
૯.	સપ્ટેમ્બર	૧૧૬.૬	૬૩૧.૬૮	-	-	૧૪૨.૦	૭૬૭.૬૧	-	-	૩૩૬.૦	૧૮૪૬.૧૮
૧૦.	ઓક્ટોબર	૧૨૦.૦	૬૬૭.૧૯	૩૩.૮	૧૮૬.૩૮	૮૬.૦	૪૬૮.૩૧	૧૪૫.૪	૬૦૧.૬૮	૨૬૮.૨	૧૬૧૭.૧૮
૧૧.	નવેમ્બર	૩૪૪.૧	૧૬૪૬.૩૩	૪૭૫.૮	૨૬૮૬.૧૦	૧૬૭.૦	૬૩૧.૩૦	૪૪૦.૧	૨૬૩૮.૫૫	૪૭૬.૧	૨૭૨૦.૫૨
૧૨.	ડિસેમ્બર	૩૮૭.૦	૧૮૩૦.૬૬	૬૦૩.૮	૨૬૦૧.૦૪	૨૦૪.૬	૬૭૪.૦૬	૭૬૬.૬	૪૨૧૨.૮૮	૫૧૪.૬	૨૬૦૬.૩૬
૧૩.	૪૧-૩-૬૪	૩૬૧.૦	૧૭૦૦.૦૪	૪૬૫.૪	૨૦૪૬.૨૫	૧૬૧.૨	૬૧૩.૧૬	૮૮૮.૪	૪૬૮૦.૦૧	૫૨૬.૫	૨૬૦૫.૦૧
	કુલ	૧૫૪૧૩	૭૬૮૭૩.૪૮	૧૧૧૭૮.૮	૧૧૨૨૩.૪૬	૨૧૨૬.૩	૧૧૨૬૬.૬૧	૨૨૪૩.૫	૪૬૮૦.૦૧	૩૧૬૧.૫	૧૭૦૪૭.૬૪

- માહિત્તા વિગતો કોપરેશન ધ્વારા દૂધના ટોર માટે મંજી ધ્વારા વિરાણ કર્યું તથા સ્થાનિક માલિક (ગાય) દૂધની માલિકી છે.

વલેવલ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી સંઘની લી., વલેવલ, તા. મહુવા, જી. સુરત

માસવાર દૂધ સંઘની માં ભરેલ દૂધ અને તેની (કિમત) ચૂકવેલી રકમ (રૂા.)

ક્રમ	માસ - વર્ષ	રાસ્ટ્રાઈ ચીવા (લેસ)		ઉમેદલાઈ છોટલાઈ (ગાય)		અરવિંદલાઈ પરસમાઈ ચીમમ કમ્પની (લેસ)		દલુમાઈ ધીરજ (લેસ)	
		કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર
૧.	૪૧-ચુ.૯૩	૧૫૦.૧૭	૧૫૧૬.૮૫	-	૮૭.૫	૬૭૦.૨૫	-	૧૫૬.૨	૧૨૧૮.૩૬
૨.	ફેબ્રુઆરી	૧૮૨.૦	૧૫૩૮.૦૦	૧૦૧.૨	૩૦૬.૬	૨૨૧૬.૮૩	-	૨૫૪.૪	૨૦૧૫.૬૦
૩.	માર્ચ	૨૦૬.૬	૧૭૬૦.૨૩	૨૩૧.૫	૩૫૭.૬	૨૩૦૧.૨૬	૨૪૩.૮	૨૩૪.૬	૨૦૦૭.૩૧
૪.	એપ્રિલ	૧૮૪.૬	૧૭૬૧.૦૮	૨૩૬.૫	૩૦૫.૫	૧૮૩૬.૦૫	૨૫૬.૦	૧૬૮.૧	૧૫૬૬.૬૮
૫.	મે	૧૨૨.૬	૧૨૧૦.૫૬	૧૮૨.૨	૨૬૫.૬	૧૬૬૫.૩૧	૨૨૩.૫	૧૮૨.૬	૧૬૮૧.૭૪
૬.	જૂન	૬૪.૦	૮૬૨.૦૬	૨૦૬.૬	૨૦૫.૮	૧૬૧૧.૪૧	૧૬૬.૨	૧૭૬.૧	૧૭૬૨.૭૬
૭.	જુલાઈ	૧૦૧.૨	૬૭૩.૫૪	૧૬૩.૩	૧૩૪.૧	૧૧૧૬.૭૩	૨૪૦.૬	૨૧૮.૬	૨૪૧૫.૫૩
૮.	ઓગસ્ટ	૬૪.૪	૬૭૨.૬૮	૧૮૨.૬	૧૦૫.૨	૮૬૧.૫૮	૪૩૮.૨	૧૭૬.૩	૧૬૪૫.૪૦
૯.	સપ્ટેમ્બર	૭૨.૫	૮૨૬.૪૦	૧૫૫.૪	૧૬૬.૧	૧૪૨૭.૫૪	૩૮૬.૧	૧૩૬.૦	૧૪૩૨.૦૮
૧૦.	ઓક્ટોબર	૧૫૬.૭	૧૫૪૮.૧૬	૧૫૧.૧	૧૪૫.૧	૧૧૨૭.૪૨	૩૦૨.૮	૧૧૧.૨	૧૪૦૨.૨૩
૧૧.	નવેમ્બર	૨૩૫.૭	૨૨૪૮.૫૭	૧૨૨.૫	૧૦૬.૮	૭૮૧.૭૭	૧૫૫.૩	૭૮.૦	૬૧૮.૮૪
૧૨.	ડિસેમ્બર	૨૭૫.૫	૨૩૩૮.૬૬	૧૨૪.૪	૧૧૫.૭	૭૬૧.૩૮	૧૪૫.૬	૬૩.૭	૭૦૬.૪૩
કુલ		૧૮૫૬.૮	૧૭૪૬૩.૪૫	૧૮૬૩.૩	૨૩૩૭.૬	૧૬૪૧૩.૫૬	૨૫૬૪.૪	૧૬૮૬.૮	૧૬૧૬૩.૨૬

કોલધા કુટુંબોએ માત્ર વસૂ થી ચાર માસજ દૂધ ભરેલ છે.

તરકાણી દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., તરકાણી, તા.મહુવા :

મંડળીની સ્થાપના	:	૧૯૮૨
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૧૯૨
બિનસભાસદ	:	૩
દૂધ ભરનાર સભાસદ	:	૧૨૦
રોજનું દૂધનું સરેરાશ કલેક્શન	:	

	સવાર	સાંજ	કુલ
ગાય	૮૦	૮૦	૧૬૦
ભેસ	૧૭૦	૧૭૦	૩૪૦
કુલ	૨૫૦	૨૫૦	૫૦૦

ઉપરોક્ત બંને મંડળીઓને ડ્રાયબલ કોર્પોરેશન અને જિલ્લા ગ્રામ વિકાસ એજન્સી ધ્વારા દૂધબાઈ જાનવરો માટે ધિરાણ આપેલ છે. તેમાં કોલધા કુટુંબોનો પણ સમાવેશ થાય છે. કોલધા કુટુંબો મજૂરી પર નિસ્તર હોવાથી તેમની પાસે જમીન નહોવાથી ધાસ-ખાણ, છાણ, પાણીની મુશ્કેલીઓને કારણે દૂધનું ઉત્પાદન ઓછું થાય છે. તેમને પૂરેપૂરું વળતર મળતું નથી જેની વિગતો દૂધના કલેક્શન પરથી જોઈએ.

ધી વ્યારા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., વ્યારા;

મંડળીની સ્થાપના	:	માર્ચ ૧૯૭૭
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૪૬૫
બિનસભાસદ	:	૫
દૈનિક દૂધનું કલેક્શન (લીટર)	:	

	સવાર	સાંજ	કુલ
ગાય	૨૮૦	૨૮૦	૫૬૦
ભેસ	૭૦	૮૦	૧૫૦
કુલ	૩૫૦	૩૬૦	૭૧૦

વ્યારા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી તપાસના વર્ષ દરમિયાન જ ચાલુ કરવામાં આવેલ છે અને બધા નવા દૂધ ભરનાર સભાસદો છે.

**તરકાણા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લા. તરકાણા, તા. મહિવા**

**માસવાર દૂધ મંજીમાં ભરેલ દૂધ અને તેની (કિમત) ચક્રવેલી રકમ(રૂા.)**

ક્રમ	માસ- વર્ષ	પ્રવીણ પ્રેમ કોલમ (લેસ)		રક્ષણ સ્વીયા કોલમ ગોવિંદ વજીર કોલમ વિ.કમલાઈ મ. પટેલ (લેસ)		ધીરુભાઈ પટેલ (ચનિટ)				
		દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત			
૧.	૪૧-૪૨	૮૪	૭૬.૦૦	૪૦	૨૬.૧૨	૭૪.૧૭	૪૬૬.૩૪	-	-	
૨.	ફેબ્રુઆરી	૭૬.૮	૬૬૮.૦૦	૧૪૮.૫	૧૨૦૫.૪૪	૧૩૬.૦	૬૬૭.૪૪	૮૬.૨	૫૪૩.૬૬	
૩.	માર્ચ	૬૮.૨	૬૨૨.૦૦	૧૭૨.૩	૧૪૬૮.૨૪	૧૬૧.૬	૧૩૧૪.૨૨	૫૨.૦૦	૩૪૭.૮૮	
૪.	એપ્રિલ	૬૭.૪	૬૨૫.૮૫	૧૪૬.૦	૬૩૬.૫૧	૧૬૬.૫	૧૫૦૦.૦૦	૬૪.૬	૪૨૬.૩૬	
૫.	મે	૬૩.૭	૧૦૬૨.૧૮	૧૪૬.૦	૧૩૭૫.૬૦	૧૭૩.૫	૧૩૧૧.૬૬	૧.૪	૬.૪૬	
૬.	જૂન	૮૪.૮	૮૪૬.૦૮	૧૩૬.૧	૧૩૦૫.૬૦	૧૨૬.૦	૧૦૨૨.૭૨	-	-	
૭.	જુલાઈ	૭૩.૭	૬૧૬.૬૨	૧૪૬.૦	૧૧૭૧.૧૪	૧૪૩.૫	૧૫૦૨.૮૮	-	-	
૮.	ઓગસ્ટ	૫૭.૪	૬૭૫.૬૬	૧૩૩.૧	૧૧૩૧.૧૫	૧૩૨.૨	૧૨૧૧.૧૫	૧૮૦.૧	૧૨૦૧.૨૬	
૯.	સપ્ટેમ્બર	૨૨.૬	૩૧૨.૦૦	૧૧૩.૫	૧૧૮૦.૪૦	૧૧૦.૧	૧૧૪૪.૦	૧૧૬૦.૮	૮૩૧૧.૩૬	
૧૦.	ઓક્ટોબર	-	-	૧૧૦.૬	૧૦૧૭.૧૦	૮૪.૭	૮૨૫.૫૦	૧૦૬૪.૫	૭૪૭૦.૩૪	
૧૧.	નવેમ્બર	-	-	૧૦૦.૦	૧૦૮૬.૧૮	૬૪.૧	૭૨૪.૪૭	૧૧૨૦.૭	૧૭૩૦૫.૩૨	
૧૨.	ડિસેમ્બર	-	-	૬૫.૨	૬૩૬.૬૬	૫૮.૭	૬૮૬.૭૬	૮૮.૫	૫૬૬૩.૬૨	
<b>કુલ</b>		<b>૬૧૩.૫</b>	<b>૬૧૧૦.૧૯</b>	<b>૧૪૩૫.૨</b>	<b>૧૨૬૪૩.૪૭</b>	<b>૧૩૭૩.૪</b>	<b>૧૨૨૫૬.૧૭</b>	<b>૪૬૫૫.૨</b>	<b>૩૧૭૪૮.૬૬</b>	<b>૨૭૮૦૧.૧</b>

બેડક્રુવાદૂર દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી., તા. વ્યારા :

મંડળીની સ્થાપના	:	ડીસેમ્બર ૧૯૭૪
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૧૦૦૦
બિનસભાસદ	:	૫૦

આ મંડળીમાંથી કાલાવ્યારા દૂધ મંડળી નવી ઊભી થતાં ઉપરોક્ત સભા-સદોમાં ઘટાડો થયો છે.

દૈનિક દૂધનું કલેક્શન (લીટર) :

	<u>સવાર</u>	<u>સાંજ</u>	<u>કુલ</u>
ગાય	૩૬૦	૩૫૫	૭૧૫
બેસ	૩૫૦	૩૮૦	૭૩૦
કુલ	૭૧૦	૭૩૫	૧૪૪૫

આ મંડળીમાં જોડાયેલ દરેક સભાસદ ખૂબજ નિયમિત દૂધ બરે છે. વસુલાત પણ સારી છે. દરેકનો દૂધબાઈ ઢોરનું આરોગ્ય ખૂબજ સારું છે. આ મંડળી ધ્વારા દૂધનું કલેક્શન સારામાં સારું થાય છે.

ધી કોક્સવાડ (દેગામા) દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી, કોક્સવાડ,  
તા. વાલોડ :

મંડળીની સ્થાપના	:	નવેમ્બર ૧૯૭૬
સભાસદ સંખ્યા	:	૩૦૯
બિનસભાસદ	:	૬૦
દૂધ ભરનાર સભાસદ સંખ્યા	:	૧૪૮ રુા. ૨૦૩
બિનસભાસદ	:	૫૫

દૂધનું સરેરાશ દૈનિક કલેક્શન (લીટર)

<u>માસિક કલેક્શન :</u>		<u>સવાર</u>	<u>સાંજ</u>	<u>કુલ</u>
૭૪૨૮.૩	ગાય	૧૨૦	૧૩૦	૨૫૦
૧૪૮૬૦.૧	બેસ	૨૫૦	૨૫૦	૫૦૦
	કુલ	૩૭૦	૩૮૦	૭૫૦

કોક્સવાડ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીએ વાલોડ તાલુકાના દેગામા ગામનું એક મોટું અલગ ક્ષેત્ર છે. ગામનો વિસ્તાર ચાર થી પાંચ કિ.મી.નો છે. ગામમાં ત્રણ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી ચાલે છે. જેમાં કોક્સવાડ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી અને તેની એક પેટામંડળી ગામતજામાં છે. જેમાં માદિવાસી હાપતિ, કોક્સી, ગામીત અને ચૌધરી જાતિના સભાસદો છે. દેગામા ગામતજાની દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી સાથે પહેલાં મા સભાસદો જોડાયેલા હતા. પરંતુ માદિવાસી ઉત્કર્ણની કોઈ પૂવૃત્તિ આ મંડળી દ્વારા હાથ ન ધરાતાં ગામમાં બહુમતી માદિવાસીઓની હોવાથી આજથી ૧૭ વર્ષ પહેલાં ૮ ભેંસોથી શરૂઆત કરી હતી. તેમાં સ્ટેટ બેંકનો ફાળો મહત્વનો હતો. ત્યારબાદ ધીમે ધીમે મંડળી દ્વારા પોતાના પ્રયત્નોથી જિલ્લા ગ્રામ વિકાસ એજન્સી અને માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનના સહયોગથી સારી એવી સંખ્યામાં દૂધના ઢોર અપાવ્યાં છે. આ મંડળીમાં માદિવાસી ખેડૂતો, ખેતમજૂરોને પણ દૂધના જાનવર આપ્યાં છે. તેમની પાસે જમીન ન હોવાથી છતાં મહેનત કરીને દૂધના ઢોરની સહાયથી ઠીક ઠીક પ્રમાણ કરી રહ્યા છે. દૂધની આવકનો હિસ્સો તેમની પૂરક આવકમાં અને આર્થિક જીવનમાં ઉપયોગી પુરવાર થયો છે.

ધી ખેડૂતવા દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી લી. ખેડૂતવા, તા. વાલોડ :

મંડળીની સ્થાપના	:	નવેમ્બર ૧૯૭૯
કુલ સભાસદ સંખ્યા	:	૩૦૮
દૂધ ભરનાર સભાસદો	:	૧૬૩
દૂધનું સરેરાશ દૈનિક કલેક્શન(લીટર)		

	સવાર	સાંજ	કુલ
ગાય	૫૩	૫૦	૧૦૩
બેસ	૩૯૦	૪૧૦	૮૦૦
કુલ	૪૪૩	૪૬૦	૯૦૩

ખેડૂતવા ગામ મઢી-મડિવી રોડ ઉપર રોડથી અંદર દોઢેક કિલો-મીટરના અંતરે આવેલું છે. ગામમાં સભાસદો પૂનજ જાગૃત છે. મંડળીનો વહીવટ પૂન સરજા છે. મંડળી દ્વારા અપાયેલ લોનની વસુલાત પણ સારી છે. દૂધના

**બેડફ્રા ક્રેર દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજી લી. બેડફ્રા (કેર) ના વ્યારી**  
**માસવાર દૂધ મંજીમાં ભરેલ દૂધ અને એની ચૂક્રેલી કિમત (રૂપીયા)**

ક્રમ	માસ - વર્ષ	નવેમ્બર માસમાં થોધરી		નવેમ્બર દેવા (વિનોદ)		લાલસિંભાઈ		પ્રતિભાઈ (ગાય)	
		દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત	દૂધ લીટર	કિમત
૧.	જાન્યુઆરી-૯૩	૩૬૬.૨	૨૩૯૮.૩૦	-	-	૧૫૬.૨	૧૩૩૫.૬૫	૧૮૬.૭	૧૨૩૨.૨૦
૨.	ફેબ્રુઆરી	૩૬૬.૦	૨૪૨૪.૩૦	-	-	૧૬૭.૬	૧૩૬૪.૨૫	૧૭૫.૫	૧૧૪૬.૫૦
૩.	માર્ચ	૩૮૨.૨	૨૪૬૬.૦	-	-	૧૩૦.૬	૧૦૮૫.૧૫	૧૪૭.૩	૯૬૭.૭૫
૪.	એપ્રિલ	૩૭૧.૫	૨૪૮૫.૩૦	-	-	૧૩૮.૫	૧૧૬૩.૮૫	૧૪૧.૧	૯૧૧.૫૦
૫.	મે	૩૨૮.૪	૨૨૩૬.૪૦	-	-	૧૨૩.૮	૧૧૧૦.૫૦	૧૨૬.૦	૮૬૩.૦૦
૬.	જૂન	૧૯૭.૨	૧૩૬૨.૬૫	-	-	૧૦૩.૪	૯૮૪.૩૫	૮૭.૬	૫૬૮.૬૦
૭.	જુલાઈ	૬૪.૨	૬૫૭.૫૦	-	-	૭૬.૨	૭૫૭.૪૦	૫૬.૨	૩૮૮.૩૫
૮.	ઓગસ્ટ	૭૨.૭	૫૨૨.૧૦	-	-	૭૬.૪	૭૬૭.૨૦	૬૪.૮	૪૫૨.૩૦
૯.	સપ્ટેમ્બર	૨૮.૬	૨૦૨.૫૫	૩૮૫.૨	૨૬૧૮.૨૦	૩૦૧.૬	૨૩૫૧.૦૦	૪૭.૨	૩૩૬.૩૫
૧૦.	ઓક્ટોબર	૧૦૪.૦	૭૩૬.૩૫	૪૪૬.૬	૩૦૬૮.૪૬	૨૮૬.૦	૨૧૭૮.૧	૪૪.૩	૩૧૦.૫૫
૧૧.	નવેમ્બર	૪૦૦.૨	૨૬૬૬.૩૫	૩૮૭.૮	૨૫૦૮.૬૦	૨૧૭.૬	૧૫૧૧.૬૫	૭૭૭.૩	૫૧૮૪.૬૦
૧૨.	ડિસેમ્બર	૧૦૬૭.૬	૬૭૧૫.૨૦	૪૬૬.૧	૨૮૪૩.૧૦	૨૧૩.૦	૧૩૪૬.૮૫	૧૩૬૬.૫	૮૮૦૨.૮૫
૧૩.	જાન્યુ.૯૪	૧૦૭૪.૩	૬૬૬૦.૬૫	૪૪૦.૪	૨૭૩૦.૫૦	૧૪૫.૫	૯૦૨.૧૦	૧૧૨૮.૬	૬૬૬૭.૩૦
૧૪.	ફેબ્રુઆરી	૬૫૧.૨	૬૨૩૦.૩૫	૩૬૩.૬	૨૩૮૩.૫૫	૧૪૮.૩	૯૭૧.૩૫	૯૪૮.૧૦	૬૨૧૪.૦૦
૧૫.	માર્ચ	૧૦૧૬.૨	૬૮૩૬.૦૨	૩૬૫.૦	૨૬૫૮.૩૫	૧૬૦.૪	૧૦૭૬.૫૦	૧૦૩૮.૪	૬૬૮૮.૦૦
કુલ		૬૮૨૩.૮	૪૪૬૦૬.૬૨	૨૮૮૫.૩	૧૮૮૧૦.૧૫	૨૪૫૪.૭	૧૮૬૬૮.૬૫	૬૩૭૨.૫	૪૧૩૬૬.૮૫

**ગાંધીધર્મ દૂધ ઉત્પાદક સંસ્થાના મુખ્ય મથકના વાલણ**

**માસવાર દૂધ મંજૂરી માટે અંગ્રેજીમાં બંધાયેલ દૂધ અને તેની ચુકવેલી કિંમત(રૂ.)**

ક્રમ	માસ- વર્ષ	રાજીવંદ મોરાર		નડબાઈ નારણ		ગોમતીબેન અરવિંદ		સુમિત્રાબેન અરુન	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	૧૧-જાન્યુઆરી-૬૩	-	-	-	-	-	-	-	-
૨.	ફેબ્રુઆરી	-	-	-	-	-	-	-	-
૩.	માર્ચ	-	-	-	-	-	-	-	-
૪.	એપ્રિલ	૧૬૦.૬	૧૨૫૦.૬૩	૧૪૨.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૫૦.૦	૧૧૧૩.૩૩	૧૭૨.૪	૧૨૨૨.૬૬
૫.	મે	૧૧૧.૪	૬૩૭.૩૩	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૪૧.૫	૧૧૧૩.૩૩	૧૬૬.૫	૧૦૪૩.૦૦
૬.	જૂન	૧૦૬.૫	૭૦૬.૩૩	૧૪૧.૫	૧૦૯૨.૩૩	૧૫૫.૫	૧૧૧૩.૩૩	૨૦૩.૨	૧૦૧૫.૦૭
૭.	જુલાઈ	૫૫.૦	૪૩૦.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૫૩.૫	૧૧૧૩.૩૩	૨૩૧.૫	૧૭૪૩.૫૨
૮.	ઓગસ્ટ	૬૬.૨	૪૭૨.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૪૩.૫	૧૧૧૩.૩૩	૨૨૬.૦	૧૭૪૩.૫૨
૯.	સપ્ટેમ્બર	૬૦.૭	૪૧૭.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૩૩.૫	૧૦૯૨.૩૩	૨૨૬.૦	૧૭૪૩.૫૨
૧૦.	ઓક્ટોબર	૪૭.૬	૪૦૩.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૩૩.૫	૧૦૯૨.૩૩	૨૨૬.૦	૧૭૪૩.૫૨
૧૧.	નવેમ્બર	૩૬.૧	૩૨૬.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૩૩.૫	૧૦૯૨.૩૩	૨૨૬.૦	૧૭૪૩.૫૨
૧૨.	ડિસેમ્બર	૩૪.૪	૩૦૪.૦૦	૧૩૩.૩૩	૧૦૯૨.૩૩	૧૩૩.૫	૧૦૯૨.૩૩	૨૨૬.૦	૧૭૪૩.૫૨
૧૩.	૧૧-ફેબ્રુઆરી	૨૬.૩	૨૬૦.૦૦	-	-	-	-	-	-
૧૪.	ફેબ્રુઆરી	-	-	-	-	-	-	-	-
૧૫.	માર્ચ	-	-	-	-	-	-	-	-
કુલ		૭૬૮.૦	૬૩૦૨.૬૩	૭૦૪૩.૩૩	૬૬૧૧.૬૬	૭૦૧૦.૦	૬૬૧૧.૬૬	૬૬૧૧.૬૬	૬૬૧૧.૬૬



**પ્રેક્ષક દુધ ઉત્પાદક સહકારી સંઘની લી. તા.વાલોડ**  
**માસવાર દુધ મંજૂરીમાં અરેલ દુધ અને ચેની ચૂકવેલી કિંમત (રૂ.)**

ક્રમ	માસ - વર્ષ	ઠાકોરભાઈ શ્રી. ચૌધરી (મેસ)		મુંભાઈ ચ. ગામીત (મેસ)	
		દુધ લીટર	કિંમત	દુધ લીટર	કિંમત
૧.	જાન્યુઆરી - ૯૩	૧૦૦.૩	૧૧૬૭.૪૦	૬૪૨.૪	૭૫૨૨.૫૦
૨.	ફેબ્રુઆરી	૧૭૨.૯	૧૪૭૩.૨૦	૫૯૩.૮	૫૦૫૬.૧૭
૩.	માર્ચ	૧૨૧.૧૭	૯૯૩.૦૧૭	૭૦૪.૪	૭૧૮૪.૮૮
૪.	એપ્રિલ	૯૩.૮	૮૫૮.૨૭	૫૧૯.૨	૫૮૬૧.૫૦
૫.	મે	૮૭.૨	૯૫૨.૨૨	૨૭૬.૧	૩૦૪૮.૧૪
૬.	જૂન	૯૨.૫	૧૭૭૪.૨૨	૧૧૩.૩	૧૦૭૬.૨૫
૭.	જુલાઈ	૧૦૩.૬	૯૬૯.૬૯	૪૦.૪	૩૯૯.૧૫
૮.	ઓગષ્ટ	૯૫.૨	૯૦૪.૪૦	-	-
૯.	સપ્ટેમ્બર	૧૭૬.૨	૧૪૩૦.૧૭૪	૧૮૮.૫	૧૪૮૩.૪૯
૧૦.	ઓક્ટોબર	૨૮૯.૫	૩૧૮૪.૫૦	૪૦૦.૩	૩૨૨૬.૪૧
૧૧.	નવેમ્બર	૨૭૬.૫	૨૧૫૬.૧૦	૩૦૮.૧૭	૨૨૯૬.૭૨
૧૨.	ડિસેમ્બર	૪૪૯.૫	૪૧૯૨.૨૭	૩૬૪.૫	૨૮૦૬.૬૫
૧૩.	જાન્યુ.-૯૪	૪૧૫.૧	૪૦૮૩.૬૬	૫૮૨.૯	૪૮૬૬.૩૬
૧૪.	ફેબ્રુઆરી	૫૪૪.૧	૪૮૫૩.૩૭	૭૩૦.૬	૬૩૮૮.૮૦
૧૫.	માર્ચ	૭૯૦.૦	૧૦૯૧૮.૦૧	૧૮૫૨.૩	૩૨૨૦.૬૧
	કુલ	૩૮૦૮.૧	૩૫૯૧૧.૭૨	૭૭૭૭.૧૨	૬૯૨૮૯.૫૩

ઘંઘામંઘી ધૂન સારી ંવક સમાસઘો ંઘાવે છે. ઁરી ંનિટ ંેંને ંાધ્યા છે. તેંો ધૂન સારી ંવક ઘૂઘના ઘંઘામંઘી ંઘાવે છે.

ંીતંુઘક ઘૂઘ ઉત્પાઘક સઘકારી ંઁઁી ઘી., તા.ઉચ્છ, ંી. સુરત :

ંઁઁીની સ્થાપના : ૧૧ ંાર્ચ, ૧૯૮૮  
 સંાસઘ સંધ્યા : ૧૩૬  
 ંિનસંાસઘ સંધ્યા : ૨૫  
 ઘૂઘ ંરનાર સંાસઘ : ૯૦  
 ઘૂઘ ંઁઁી ઘ્વારા ઘૈનિક ઘૂઘનું ઁલેકશન (લીટર) :

<u>સવાર</u>	<u>સંઘ</u>	<u>કલ</u>
૧૭૦	૧૩૦	૩૦૦

સરેરાશ કૈટ : ૭ ંઘતો ંાવ ઁા.૮ ઘી ૯ (લીટરના)

**મોનિટરિંગ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજૂરી લી.ના.ઉચ્ચ**

**માસવાર દૂધ મંજૂરીમાં અરેલ દૂધ અને એની ચૂકવેલી કિંમત(રૂા.)**

ક્રમ	માસ- વર્ષ	ત્રિવાસેન નિલમસિંહ		શાકુબેન બાબુભાઈ		સેવતીબેન માતીયા		સેવાબેન નિનાભાઈ		સુમાબેન શિવાઈ	
		દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત	દૂધ લીટર	કિંમત
૧.	૪૧-૪૨-૯૩	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
૨.	ફેબ્રુઆરી	-	-	-	-	-	-	-	-	-	-
૩.	માર્ચ	૬૯.૪	૨૩૪.૦૦	૧૧૦.૧૭	૫૫૦.૦૦	૧૫૬.૮	૬૦૫.૦૦	૧૫૨.૭	૮૭૧.૦૦	૧૧૬.૦	૫૧૬.૦૦
૪.	એપ્રિલ	૭૩.૧	૪૨૩.૦૦	૧૦૮.૪	૭૨૬.૦૦	૧૮૭.૫	૧૨૫૬.૦૦	૧૭૬.૬	૧૩૦૧.૦૦	૧૩૭.૬	૬૧૦.૦૦
૫.	મે	૬૧.૭	૩૫૮.૦૦	૮૨.૬	૫૮૧.૦	૧૫૮.૫	૬૭૬.૦૦	૧૬૧.૪	૧૨૨૨.૦૦	૧૩૪.૬	૬૩૩.૦૦
૬.	જૂન	૧૪.૬	૧૪૩.૦૦	૬૬.૧	૪૪૭.૦૦	૫૦.૬	૪૫૦.૦૦	૧૫૫.૦	૧૨૧૮.૦૦	૧૨૦.૫	૬૮૬.૦૦
૭.	જુલાઈ	-	-	૬૮.૮	૪૮૦.૦૦	૬૭.૬	૨૬૮.૦૦	૧૪૫.૮	૧૧૫૨.૦૦	૧૪૪.૧	૧૦૧૭.૦૦
૮.	ઓગસ્ટ	-	-	૪૭.૧૭	૨૫૮.૦૦	૬૪.૬	૪૬૬.૦૦	૫૧૪.૪	૪૬૮.૦૦	૧૩૫.૫	૧૦૩૨.૦૦
૯.	સપ્ટેમ્બર	-	-	૧૫.૫	૧૪૭.૦૦	૬૬.૨	૬૭૩.૦૦	-	-	૧૦૫.૬	૬૮૪.૦૦
૧૦.	ઓક્ટોબર	-	-	-	-	૭૧.૫	૩૬૬.૦૦	-	-	૬૫.૦	૬૦૦.૦૦
૧૧.	નવેમ્બર	-	-	-	-	૫૪.૬	૨૨૪.૦૦	-	-	૭૦.૪	૩૬૨.૦૦
૧૨.	ડીસેમ્બર	-	-	-	-	૧૬.૦	૬૭.૦૦	-	-	૬૭.૫	૩૦૨.૦૦
૧૩.	૪૧-ફેબ્રુઆરી-૯૪	૧૨૬.૦	૬૧૧.૦૦	૧૦૧.૪	૭૬૪.૦૦	-	-	૧૭૦.૮	૧૦૦૧.૦૦	૫૬.૧	૪૦૦.૦૦
૧૪.	ફેબ્રુઆરી	૧૦૬.૪	૪૭૬.૦૦	૧૩૭.૫	૬૬૬.૦૦	-	-	૧૩૬.૫	૬૨૨.૦૦	૫૦.૩	૪૧૦.૦૦
૧૫.	માર્ચ	૧૧૩.૮	૬૪૩.૦૦	૧૪૧.૬	૬૧૭.૦૦	-	-	૧૩૮.૫	૬૪૭.૦૦	૪૬.૩	૩૩૦.૦૦
કુલ		૫૬૫.૩	૩૧૬૧.૦૦	૮૮૦.૬	૫૫૩૬.૦૦	૬૬૦.૮	૫૬૭૭.૦૦	૧૩૦૧.૦	૮૫૩૨.૦૦	૧૨૭૬.૫	૮૪૮૫.૦૦

પ્રકરણ - ૩નમૂનાના કુટુંબોની સર્વેક્ષણ નોંધ

'દૂધાળાં ઢોરની યોજના' મૂલ્યાંકન અભ્યાસ ગ્રંથે પ્રસ્તુત તપાસમાં આવરી લીધેલાં કુટુંબોનો સર્વેક્ષણ નોંધ.

દૂધાળાં ઢોરની યોજનાના મૂલ્યાંકન અભ્યાસમાં વલસાડ, સુરત અને પંચમહાલ જિલ્લાના આદિવાસી વસ્તી ધરાવતા અગિયાર તાલુકાઓની કુલ સત્તર દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓની મુલાકાત લઈ અભ્યાસ સંબંધિત માહિતી એકત્રિત કરવામાં આવી હતી. વલસાડ જિલ્લામાંથી ચાર તાલુકાની ૭ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓ, સુરત જિલ્લાના ૬ તાલુકાઓમાંથી ૯ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓ અને પંચમહાલ જિલ્લાના ઝાલોદ તાલુકાની એક દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળી કે જે અભ્યાસના સમયે બંધ હતી. આમ કુલ ૩ જિલ્લાના અગિયાર તાલુકામાંથી ૧૭ દૂધ મંડળીઓની મુલાકાત લઈ કુલ ૧૦૦ સમાસદોની પ્રત્યક્ષ મુલાકાત લીધી હતી અને આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન દ્વારા પૂર્વ પાડવામાં આવેલ દૂધાળાં ઢોરની યોજનાથી શું લાભ-ગેરલાભ થયા તેની માહિતી દરેક કુટુંબ પાસેથી એકત્રિત કરવામાં આવી હતી. જેની નોંધ અહીં જુદા જુદા કોઠાઓમાં તેના પ્રથકકરણ દ્વારા દર્શાવવામાં આવી છે. જેના દ્વારા નમૂનાના કુટુંબોના અભ્યાસ પરથી આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની આ યોજનાની શી અસર થઈ? તેમજ આવકમાં શો ફેર પડ્યો, રોજગારીની તકોમાં વૃદ્ધિ થઈ કે કેમ? આ ઉપરાંત આદિવાસીઓની કોટુંબીક પરિસ્થિતિમાં શું પરિવર્તન આવ્યું તેની સધાની વિગતો આ પ્રકરણમાં દર્શાવેલ કોઠાઓના પ્રથકકરણથી સમજી શકાશે. આ માટે સૌ પ્રથમ વિસ્તાર પ્રમાણે નમૂનાના કુટુંબોની ભૂગોલિક, સામાજિક અને આર્થિક પરિસ્થિતિ વિષેનો ખ્યાલ મેળવવો અત્યંત લેખ્ય છે.

કોઠા નં.૩:૧

જિલ્લાવાર અને તાલુકાવાર મુલાકાત લીધેલ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજીઓ  
અને સભાસદ સંખ્યા અને આવરી લીધેલ ગામોની સંખ્યા દર્શાવતો કોઠો:

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	મંજીનું નામ	મુલાકાત લીધેલ ગામનું નામ	સભાસદ કુટુંબ સંખ્યા
૧.	વલસાડ	વલસાડ	દૂ.ઉ.ક.સં.મં.	મરલા	૫
			મરલા		
		વસિદા	બીનાર દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	બીનાર	૧૦
			કંબોયા દૂ.ઉ. સં.મં.લી.	કંબોયા દોલપા	૧૦
		શીખલી	રાનવેરી દૂ.ઉ. સ.મં.લી.	રાનવેરી	૫
			રાનફવા દૂ.ઉ. ક.સં.મં.લી.	રાનફવા	૫
		ધરમપુર	ધોધડફવા દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	ધોધડફવા	૫
		સુખલા દૂ.ઉ.ક. સ.મં.લી.	સુખલા	૫	
૨.	સુરત	મહુવા	ધી વહેવલ દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	વહેવલ	૧૦
			તરકાણી દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	તરકાણી	૫
		વાલોડ	કોક્ણવાડ દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી. (દેગામા)	કોક્ણવાડ (દેગામા)	૭
			ખેડફવા દૂ.ઉ.ક. સ.મં.લી.	ખેડફવા	૨
		વ્યારા	ધી વ્યારા દૂ. ઉ.ક.સ.મં.લી.	વ્યારા	૭
	ખેડફવાદૂર દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	ખેડફવાદૂર	૬		

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	મંજીનું નામ	મુલાકાત લીધેલ ગામનું નામ	સમાસદ કુટુંબ સંખ્યા
		ઉચ્ચ	મીંતબુદ ક દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	મીંતબુદ ક	૫
		મડવી	પીયરવાણ દૂ.ઉ. ક.સ.મં.લી.	પીયરવાણ	૫
		મગિરોળ	ધી ચારણી દૂ. ઉ.ક.સ.મં.લી.	ચારણી	૫
૩.	પંચમહાલ	ઝાલોદ	ધી શકનાળી દૂ. ઉ.ક.સ.મં.લી.	શકનાળી	૩
		૩	૧૧	૧૭	૧૮
					૧૦૦

ગાંધી ૧૦.૩૧૨

તપાસર્મિ ચાવરી લીધેલા કુટુંબોની માતિવાર માહિતી

ક્રમ	નિવાસી નામ	નાણકો	દુધ ઉ.સ. મંજી	સભાસદ કુટુંબ	ટોડિયા ગાવિન વાવી	કોલધા ડામોર વીલ- વાળ	વસાવા ગામીત ચોધરી	આપતિ	કુલ
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	-	-	-	-	૫
	વલસાડ	વલસાડ	ભીનાર	૧૦	-	-	-	-	૧૦
	ચીખલી	ચીખલી	બુંડોયા	૧૦	-	-	-	-	૧૦
			રામવેરી	૫	-	-	-	-	૫
			રામજીવા	૫	-	-	-	-	૫
			ધોધડજીવા	૫	-	-	-	-	૫
			સુખાલા	૫	૩	-	-	-	૫
૨.	સુરત	મહિવા	વલ્લભ	૧૦	-	૨	-	-	૧૦
			તરકાણી	૫	-	૩	-	-	૫
			કોક્કવાડ	૭	-	-	-	૭	૭
			બેડજીવા	૨	-	-	૧	-	૨
			વ્યારા	૭	-	-	૬	-	૭
			બેડજીવાદુર	૨	-	-	૨	-	૨
			ભંતિલિદુર	૫	૩	-	-	-	૫
			પીચરવાણ	૫	-	-	૩	-	૫
			ચીરણી	૫	-	-	-	-	૫
૩.	પંચમહાલ	ગાલોદ	શકનાળી	૩	-	૨	-	-	૩
			૧૭	૫૩	૬	૫	૭	૯	૧૦૦

ઉપર મુજબ કોઠા નં.૩.૧ માં આદિજાતિ વિસ્તાર-વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા સૂચવેલ વિસ્તારની મુલાકાત લીધેલ દૂધ ઉત્પાદક સહકારી યોજાઓ અને સભાસદ સંખ્યાની માહિતી દર્શાવી છે. કોઠા નં. ૩.૨ માં નમૂનાના કુટુંબોની જાતિવાર વિગતો દર્શાવી છે. જેમાં ઢોડિયા, ગાવિત, વળવી, કોલધા, ડામોર, બીલવાળ, વસાવા, ગામીત, ચૌધરી અને જાપતિ એમ ગુદી ગુદી ૭ જાતિઓનો સમાવેશ થતો હતો તેમાં ૫૩ ટકા ઢોડિયા જાતિના સભાસદો હતા, જ્યારે બાકીના ૪૭ ટકામાં ૫૫ જાતિઓનો સમાવેશ થતો હતો.

કોઠા નં.૩.૩ માં નમૂનાના કુટુંબોના મકાનની વિગતો દર્શાવી છે. જેમાં મકાનનો પ્રકાર, દિવાલનો પ્રકાર, મકાનનું છાજ, ચોરડાની સંખ્યા અને મકાનમાં પશુબંધવાની છાપરી સાથે છે કે કેમ? તે એની વિગતો દર્શાવી છે.

ધર :

તપાસેલ ૧૦૦ કુટુંબોના ધરોની સ્થિતિ વિષે જોઈએ તો કુલ ધરોમાંથી ૭૩ ધરો કાચા હતા અને ૨૭ ધરો પાકા જોવા મળ્યાં હતાં. અહીં વલસાડના ચારે તાલુકા અને સુરત જિલ્લાના મહુવા, વાલોડ અને વ્યારા તાલુકા સિવાય ઉચ્છા, મડિલી, મગિરોળ, વ્યારા તાલુકાના બેડકલાદૂર અને વાલોડ તાલુકાના કોક્ણવાડ વિસ્તારના ધરો બિલકુલ કાચા માટીના બનાવેલા હતા.

દિવાલ :

ધરોની દિવાલ વિષે જોઈએ તો ૩૪ ધરોની દિવાલ, ઈંટ-સીમેન્ટ ની બનેલી હતી. ૬૩ ધરોની દિવાલો જૂની પુરાણી રીત મુજબની સાંઠી અને છાણમાટીની લીંપણવળી, ૩ ધરોની દિવાલ એકલી મારી-ગુદીને બનાવી તેના પર લીંપણ કરવામાં આવેલું હતું. ધરો મોટાભાગે કાચા હોવા છતાં થોડાં વ્યવસ્થિત અને હવા ઉગાસવળાં તો હતાં.

છાજ :

નમૂનાના સભાસદોના કુટુંબોના મકાનોના છાજ ૯૬ ટકા વિલાયતી નળિયાંથી છવાયેલાં જોવા મળ્યાં હતાં. ૩ ટકા મકાનોને પાકા પાખવિળાં





સીમેન્ટ, ક્રોકિટવળાઈ હતાં અને ૧ મકાનને પાસ-પાનનું ઊંચ જોવા માયું હતું. એટલે અહીં એટલું સ્પષ્ટ છે કે જે દાયકા પહેલાંની ધરોની સ્થિતિ અને માજના ધરોમાં પણ તકાવત જોવા માયો છે.

### ઓરડાની સંખ્યા :

નમૂનાના તપાસેલ દરેક સભાસદોના ધરોમાં ઓરડાની સંખ્યા ઓસરી સાથે જોઈએ તો ૧૧ ધરો એક ખંડ અને ઓસરી, ૩૫ ધરો જે ખંડના અને ઓસરી, ૩૭ ધરો વણ ખંડ અને ઓસરીવળાઈ, જ્યારે ૧૭ ધરો ચાર ખંડવળાઈ ઓસરી સાથે હતા. એટલે ધર અને ધરની રચનાનો દ્રષ્ટિએ જોઈએ તો પહેલાં જે ધરોમાં મોટાભાગે એક ખંડ જ જોવા માતો હતો તેની જગ્યાએ હવે માજના ઓસરી વચ્ચે જે ખંડ પાછા મોટી પરસાળ હોય તેવા ધરોની સંખ્યા વધવા પામી છે.

### પશુબંધવાની જગ્યા / મકાન માલિકીની જમીન :

તપાસેલ દરેક સભાસદોના ધરો પોતાની માલિકીની જમીનમાં બંધેલા હતાં. પશુ બંધવાની છાપરી કુલ ૧૦૦ ધરોમધી ૬૧ ધરોમાં સાથે અને ૩૯ ધરોમાં અલગ છાપરીની વ્યવસ્થા હતી. મોટાભાગના ધરોમાં ઢોરબંધવાની જગ્યાએ અલગ ગમાણની પણ વ્યવસ્થા હામી કરેલી જોવા માળી હતી. ઉપર મુજબ નમૂનાના કુટુંબોના ધરો વિષે જોયા પછી હવે કોઠા નં.૩૪માં નમૂનાના કુટુંબો પાસેની ધરવખરી અને મોજશોખના સાધનો વિષે જોઈએ.

### ધરવખરી, ફર્નિચર અને મોજશોખના સાધનો :

તપાસમાં આવરી લીધેલાં નમૂનાના કુટુંબોની ધરવખરીના સાધનો જોઈએ તો તેમની પાસેની ધરવખરી ઠીક ઠીક પ્રમાણમાં જોવા માળી હતી. અહીં નીચેના કોઠા નંબર ૩૪ માં ધરવખરીના ક્યાં સાધનો, ફર્નિચરનાં ક્યાં સાધનો અને મોજશોખના સાધનો તેમજ ધરેણાં કેટલા કુટુંબો પાસે હતાં તેની સંખ્યા એટલે કે કુટુંબ સંખ્યા દર્શાવી છે. તપાસેલ દરેક કુટુંબ પાસે તેમની ધરવખરીના સાધનોમાં સ્ટીલના થાળી-વાટકા, લોટા-પ્યાલા, એલ્યુમિનિયમના તપેલા-તપેલીઓ, પિત્તળના વાસણોમાં દેવડા-પડા, લોટા, પવાલી, પિત્તળની થાળી-વાટકા, થોડા કુટુંબો પાસે કાંસાના વાટકા, તેમજ તાંબાના વાસણો જોવા માયા હતા. ટૂંકમાં સ્ટીલ, એલ્યુમિનિયમ, પિત્તળ અને તાંબાના વાસણો મોટાભાગના કુટુંબો પાસે હતા.

**કોઠા નં.૩૨**  
**તપાસેલ કૃષી પાણેની ધરવખરી અને ખોજીઓના સાધનો**

ક્રમ નિલ્દાન નામ	નાલકા નામ	કુ.ઉ.ક. સખાસક મુજબી કૃષી	વસ્તી	૧૦૦	૯૯	૧૦૦	૯૪	૧૮	૧૬	૪૬	૧૯	૬૬	૬૧	૬૬	૬૧	૫૧	૫૬	૫૧	૫૬	કાચિયર		
																				સ્ટીલ સેલ્યુ.	પિલ્લણ	કાસાના
૧. વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૧	૫	-	-	૧	૩	૧	૩	૧	૩	૧
	વલસાડ	લીનાર	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	-	૧૦	-	-	૧૦	૯	૨	૨	૧	૧૦	-	-	-	-	-
	શીખલી	કીમોયા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૭	૩	૩	૫	૬	-	-	-	-	-
		રાનવેરી	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૩	૧	૧	૫	૪	-	-	-	-	-
		રાનકુંવા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૩	-	-	૩	૪	-	-	-	-	-
		ખોખડકુંવા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૩	-	-	૩	૪	-	-	-	-	-
		સુખાલા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૩	-	-	૩	૪	-	-	-	-	-
		વલેવલ	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	-	૧૦	-	-	૧૦	૭	૭	૭	૫	૭	૭	૭	૭	૭	૭
		તરકાણી	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૨	૨	૨	૫	૧૦	-	-	-	-	-
		કોક્કવાડ	૭	૭	૭	૭	૭	-	૭	-	-	૭	૨	૨	૨	૫	૫	-	-	-	-	-
		બેડકુંવા	૨	૨	૨	૨	૨	-	૨	-	-	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨
		વ્યારા	૭	૭	૭	૭	૭	-	૭	-	-	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭
		બેડકુંવાદુર	૬	૬	૬	૬	૬	-	૬	-	-	૬	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫
		ભીલ્સિદુક	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫
		મડિલી	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫
		મગિરળા	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-	-	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫
		શકનાળી	૩	૩	૩	૩	૩	-	૩	-	-	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩
૩. પંચમહાલ	ખાલોદ	શકનાળી	૩	૩	૩	૩	૩	-	૩	-	-	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૯૯	૧૦૦	૯૪	૧૮	૧૬	૪૬	૧૯	૬૬	૬૧	૫૧	૫૬	૫૧	૫૬	૫૧	૫૬	૫૧	૫૬	૫૧	૫૬

(કોઠા નં.૩૨ ચાલ)

**श्री १०३४ (चल)**

क्रम	शिवलिंग नाम	तालिका	इ.उ.क.म.	सभासद कुटुंब	मो.शोभन (साधन)	टी.वी. रेडियो	प.डियल	सोना	परिवार
१.	वसुधा	वसुधा	मरवा	५	१	३	५	-	२
	वसुधा	वसुधा	लीनार	१०	१	३	३	४	१०
	शीबली	शीबली	रानवेरी	५	१	१	७	१	८
	धरमपुर	धरमपुर	रानवेरी	५	-	२	५	१	२
	महुवा	महुवा	धोधाडवा	५	-	१	४	-	४
	वाघोड	वाघोड	अभावा	५	१	१	७	-	४
	व्यारा	व्यारा	वडेवळ	१०	१	-	४	-	२
	उज्वळ	उज्वळ	तरडाणी	७	१	२	५	-	२
	माडवी	माडवी	कोळवण	७	-	१	२	-	१
	भट्टरेण	भट्टरेण	वेडवा	२	-	-	२	-	२
	आवोड	आवोड	व्यारा	७	१	१	५	-	४
			वेडवाडूर	५	१	१	४	-	४
			भट्टरेण	५	-	-	-	-	-
			पीयरवाण	५	-	-	१	-	३
			बारडी	५	-	-	२	-	३
			राजगणी	३	-	-	-	-	१
३.	पथमहाल	आवोड	राजगणी	३	-	-	-	-	१
उ	११	१७	१००	८	१८	५३	५	५६	

ક નિયરના સાધનોમાં ખાટલા, ટેબલ, ખુરશી, જેવા સાધનો ૫૦ ટકા ઉપરતિના કુટુંબો પાસે હતાં. જ્યારે મોજશોખના સાધનો જેવાકે રેડિયો, ટી.વી., પડિયાળ, સ્કૂટર અને સીવવાના સંચા અમુકજ કુટુંબો પાસે જોવા મળ્યા હતા. પરેણામાં માત્ર ૫૬ કુટુંબો પાસે ચાંદીના કકલા, સડા અને ૬ કુટુંબો પાસે નહિવત સોનાના ધરણાં જોવા મળ્યાં હતાં.

ઉપરના કોઠા નં. ૩:૪માં નમૂનાનાં કુટુંબોમાંથી કેટલા કુટુંબો-પરવખરી ક નિયરના સાધનો અને મોજશોખનાં સાધનો ધરાવે છે તે સ્પષ્ટ જોઈ શકાય છે અહીં તપાસેલ નમૂનાનાં કુટુંબોની ભૂમી તિક સાધનોનો ખ્યાલ મેળવ્યા પછી કેટલીક સામાજીક બાબતો કે જેમાં નમૂનાનાં કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા, વૈવાહિક દરજ્જો, સભ્ય સંખ્યાનું ઉંમર પ્રમાણે વર્ગીકરણ અને શિક્ષણ વિષે જોઈએ.

ઉપર મુજબ કોઠાને ૩:૧ થી ૩:૪ માં ભૂમી તિક પરિસ્થિતિનો ખ્યાલ મેળવ્યા પછી કોઠા નં. ૩:૫ પરથી નમૂનાનાં કુટુંબોની સભ્યસંખ્યા વિષે જોઈએ.

સભ્યસંખ્યા : કુટુંબકદ :

તપાસેલ નમૂનાના કુલ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા ૬૧૬ની હતી. જેમાં ૩૨૦ પુરુષો અને ૨૯૬ સ્ત્રીઓ એટલે કે ૫૧૬.૨ ટકા પુરુષો સભ્યોનો અને ૪૮.૮ ટકા સ્ત્રી સભ્યોનો સમાવેશ થતો હતો. જેમનું સરેરાશ કુટુંબકદ ૬ માણસોનું જોવા મળ્યું હતું. તપાસના મોટાભાગના કુટુંબો વિભકત કુટુંબો હતા, જ્યારે સંયુક્ત કુટુંબો નહિવત જોવા મળ્યા હતા. જેનો ખ્યાલ નમૂનાના કુટુંબોનો વિસ્તાર પ્રમાણે કોઠા નં. ૩:૫ માં દર્શાવેલ સભાસદ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા દર્શાવી છે તેનો મંડળી પ્રમાણે અભ્યાસ કરવાથી વધુ સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવશે, જ્યારે કોઠા નં. ૩:૬માં નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યાનું ઉંમર પ્રમાણે વર્ગીકરણ દર્શાવેલું છે તેનો વિસ્તાર પ્રમાણે અને મામવાર વર્ગીકરણ જોવાથી સભ્યોની વય જાણી શકાશે.

કોઠા નં.૩.૫

તપાસમાં આવરી લીધેલાં કુટુંબોની સમ્ય સંખ્યા

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	દ્વ.ઉ.ક. સ.મ.	સભાસદ કુટુંબ	કુલ સમ્ય સંખ્યા		
					પુરુષ	સ્ત્રી	કુલ
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૧૭	૧૪	૩૧
		વસદા	ભીનાર	૧૦	૩૫	૩૧	૬૬
			કબોયા	૧૦	૪૧	૪૫	૮૬
		ચીખલી	રાનવેરી	૫	૧૪	૧૪	૨૮
			રાનકૂવા	૫	૧૯	૧૬	૩૫
		ઘરમપુર	ધોપડકૂવા	૫	૧૬	૧૬	૩૨
			સુખાલા	૫	૧૭	૧૮	૩૫
		૨.	સુરત	મહુવા	વહેવલ	૧૦	૨૫
	તરકાણી			૫	૧૭	૧૧	૨૮
વાલોડ	કોક્સવાડ			૭	૧૪	૧૬	૩૦
	ખેડકૂવા			૨	૬	૪	૧૦
વ્યારા	વ્યારા			૭	૧૯	૨૪	૪૩
	ખેડકૂવાદુર			૬	૨૦	૧૫	૩૫
ઉચ્છલ	ભીંતપુદક			૫	૧૨	૯	૨૧
મડિલી	પીચરવાણ			૫	૧૫	૧૨	૨૭
૩.	ધંવમહાલ	ઝાલોદ	ચારણી	૫	૨૧	૧૮	૩૯
			શકાળા	૩	૧૨	૮	૨૦
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૩૨૦	૨૯૬	૬૧૬	
				(૫૧.૨)	(૪૮.૮)	(૧૦૦.૦)	

સભ્ય સંખ્યાનું ઉંમર પ્રમાણે વર્ગીકરણ :

ઉપરના કોઠા નં. ૩.૫ માં દર્શાવેલ નમૂનાના કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા જોયા પછી કોઠા નં. ૩.૬માં દર્શાવેલા મુજબ જોઈએ તો કુલ સભ્ય સંખ્યા- માથે ૧૮.૪ ટકા પુરુષ અને ૧૪.૨ ટકા સ્ત્રી, બાળકો ૦ થી ૬ વર્ષની વયના હતાં. જ્યારે ૧૫.૬ ટકા પુરુષ અને ૧૫.૨ ટકા સ્ત્રી બાળકો ૭ થી ૧૪ વર્ષની વયના હતાં. એટલે કે કુલ બાળકોની સંખ્યા ૦ થી ૧૪ વર્ષ સુધીમાં ૩૪ ટકા પુરુષ અને ૨૯.૬ ટકા સ્ત્રી બાળકોની સંખ્યા હતી. જ્યારે ૧૫ થી ૨૫ વર્ષની વયમાં ૨૧.૨ ટકા પુરુષો અને ૨૧.૯ ટકા સ્ત્રીઓનો સમાવેશ થતો હતો અને ૨૬ થી ૫૦ વર્ષમાં ૩૬.૬ ટકા પુરુષો અને ૩૮.૨ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. જ્યારે ૫૧ થી ૬૦ વર્ષની વયના માત્ર ૪.૪ ટકા પુરુષ અને ૬.૧ ટકા સ્ત્રીઓ હતી. અને વૃદ્ધ કહી શકાય તેવા ૬૧ થી ઉપરની ઉંમરમાં ૩.૮ ટકા પુરુષ અને ૪.૪ ટકા સ્ત્રીઓનો સમાવેશ થતો હતો.

પ્રસ્તુત કોઠા પરથી એ સ્પષ્ટ થાય છે કે ૧૫ થી ૫૦ વર્ષની ઉંમરમાં કે જેઓ કામ કરી શકે તેવા છે અને તેમાં મોટાભાગનું યુવાધન છે કે જેમને દૂધાઈ ઢોરની યોજનામાં સક્રિયને મા યોજનાનો લાભ વધુ ને વધુ કુટુંબો લેતા થાય અને નવી રોજગારીની તકો મા ધ્વારા હીબી કરી શકાય અને પેરોજગારીને રોકી શકાશે.

વૈવાહિક દરજ્જો :

નમૂનાના સમાસદ કુટુંબોની કુલ સભ્ય સંખ્યામાંથી ૪૬.૯ ટકા પુરુષો અને ૫૦.૭ ટકા સ્ત્રીઓ પરિશિત હતી, જ્યારે ૫૨.૨ ટકા પુરુષો અને ૪૩.૬ ટકા સ્ત્રીઓ અપરિશિત હતી. માત્ર ૦.૯ ટકા પુરુષ અને ૫.૧૦ ટકા સ્ત્રીઓ વિધુર / વિધવા હતાં જેની વિગતવાર મા હિતી કોઠા નં. ૩.૭માં દર્શાવવામાં આવી છે.





શિક્ષણ :

તપાસેલ નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા, વયમૂલ્ય પ્રમાણે વર્ગીકરણ અને પરિણિત-અપરિણિત વિષે ઉપરના કોઠાઓમાં દર્શાવેલ વિગતો જોયા પછી હવે નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યામાં શિક્ષણ પ્રમાણ વિગતવાર જોઈએ.

નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોની કુલ સભ્ય સંખ્યામાં શિક્ષણ પ્રમાણ કોઠા નં.૩.૮ માં દર્શાવ્યું છે. જેમાં કુલ સભ્ય સંખ્યાની દ્રષ્ટિએ જોઈએ તો ૩૬ ટકા સ્ત્રી-પુરુષો અભણ હતા. (૨૨૨) ૩૮.૨ ટકા સ્ત્રી-પુરુષો એ અભ્યાસ પૂરો કર્યો હતો. (૨૩૫) અને ૨૫.૮ ટકા સ્ત્રી - પુરુષો શિક્ષણ લઈ રહ્યા હતા.

નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોની કુલ સભ્ય સંખ્યા પુરુષ ૩૨૦ અને સ્ત્રીઓ ૨૬૬ હતી. આ સંદર્ભમાં જોઈએ તો કુલ પુરુષ સભ્યોમાં ૨૭.૫ ટકા અભણ, ૧.૨ ટકા સહી આવડે-લખીવર્ધી શકે તેવા, ૨૨.૫ ટકાએ ૧ થી ૭ ધોરણ સુધીનું પ્રાથમિક શિક્ષણ, ૧૦.૬ ટકા પુરુષોએ ૮ થી ૧૦ ધોરણ સુધીનું ૪.૧ ટકાએ ધોરણ ૧૧-૧૨ સુધીનું, ૩.૧ ટકાએ સ્નાતક કક્ષાનું, ૦.૩ ટકાએ અનુસ્નાતક કક્ષાનું અને ૩.૮ ટકા પી.ટી.સી. થયેલા હતા. જ્યારે ચાલુ શિક્ષણ હોય તેવા ૨.૨ ટકા પુરુષ બાળકો બાલમંદિરમાં જતા હતા. ૧૨.૮ ટકા પુ. બાળકો પ્રાથમિક શાળામાં ધો.૧ થી ૭ સુધીનું શિક્ષણ લઈ રહ્યા હતા. ૪.૧૭ ટકા માધ્યમિકમાં, ૧.૬ ટકા ઉચ્ચતર માધ્યમિક, ૪.૧ ટકા સ્નાતક કક્ષાએ, ૦.૬ ટકા અનુસ્નાતક કક્ષાનું અને ૦.૬ ટકા ટેકનીક્લ કક્ષાનું શિક્ષણ લઈ રહ્યા હતા.

જ્યારે કુલ સ્ત્રી સભ્યોના સંદર્ભમાં જોઈએ તો ૪૫.૩ ટકા સ્ત્રીઓ અભણ હતી. ૦.૭ ટકા સ્ત્રીઓની સહી કરી શકતી જાહેલતી. ૧૧.૨ ટકા સ્ત્રીઓએ પ્રાથમિક કક્ષાનું શિક્ષણ મેળવ્યું હતું. ૧૦.૮ ટકા સ્ત્રીઓએ માધ્યમિક કક્ષાનું, ૨ ટકા સ્ત્રીઓએ ઉચ્ચતર માધ્યમિક, ૩.૧૦ ટકા સ્ત્રીઓએ સ્નાતક કક્ષાનું, ૦.૩ ટકા સ્ત્રીઓએ અનુસ્નાતક કક્ષાનું અને ૧.૪ ટકા સ્ત્રીઓ પી.ટી.સી. થયેલી હતી, જ્યારે શાળા-કોલેજોમાં જતી સ્ત્રીઓ કે જે શિક્ષણ લઈ રહી છે તેમાં ૧.૪ ટકા સ્ત્રીઓ બાલમંદિર, ૧૧.૫ ટકા સ્ત્રીઓ પ્રાથમિક શાળામાં જાય છે. ૫.૪ ટકા માધ્યમિક,

ଶିଳ୍ପୀ ୩.୦.୦.୬

ନିମ୍ନଲିଖିତ ନାମରେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିବା ଶିଳ୍ପୀମାନଙ୍କର ନାମ (ନିମ୍ନଲିଖିତ ପୃଷ୍ଠାରେ ଉପସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିବା ଶିଳ୍ପୀମାନଙ୍କ ନାମରେ)

କ୍ରମ ନାମ	ନାମ	ଡି.ଓ.ସ.ମ.	ଅନୁଷ୍ଠାନ	ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷା		ପ୍ରାଥମିକ		ମାଧ୍ୟମିକ		ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ		ଅନ୍ୟାନ୍ୟ		ମୋଟ
				ପୁ.	ସ୍ତ୍ରୀ	ପୁ.	ସ୍ତ୍ରୀ	ପୁ.	ସ୍ତ୍ରୀ	ପୁ.	ସ୍ତ୍ରୀ	ପୁ.	ସ୍ତ୍ରୀ	
୧. ସ୍ତ୍ରୀ	ବରଷା	୫	୫	୩	୩	୧	୧	୩	୩	୧	୧	୧	୧	୧
	ବରଷା	୧୦	୧୦	୧୩	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧
	ଶ୍ରୀମତୀ	୧୦	୧୦	୧୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧	୧
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
୨. ସ୍ତ୍ରୀ	ବରଷା	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ବରଷା	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
୩. ସ୍ତ୍ରୀ	ବରଷା	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ବରଷା	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩
	ଶ୍ରୀମତୀ	୫	୫	୫	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩	୩

(ଶିଳ୍ପୀ ୩.୦.୦.୬)



૩.૦ ટકા ઉચ્ચતર માધ્યમિક, ૨.૧ ટકા સ્નાતક કક્ષાએ, ૦.૩ ટકા અનુસ્નાતક કક્ષાનું, ૦.૩ ટકા સ્ત્રીઓ પી.ટી.સી. કોલેજમાં શિક્ષણ લઈ રહી હતી.

મહી કોઠા પરથી મેટલુ સ્પષ્ટ જોઈ શકાય છે કે તપાસના વિસ્તારોમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ પણ સારું જોવા મળે છે. તેમ છતાં સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણનું પ્રમાણ ઘણું મોટું કહી શકાય. મેકંદરે જોઈએ તો દોઢ દાયકા પહેલાંની અને આજની શિક્ષણની પરિસ્થિતિમાં પણ સુધારો જોવા મળ્યો છે.

તપાસમાં આવરી લીધેલાં નમૂનાના સમાસદ કુટુંબોની વિસ્તારવાર શિક્ષણની વિગતો મહી કોઠા નં.૩.૮ માં દર્શાવી છે. કોઠાના અભ્યાસ પરથી નમૂનાના કુટુંબોની શિક્ષણની વિગતોનો હિંડાણપૂર્વક અભ્યાસથી તપાસના વિસ્તારોમાં શિક્ષણનો વ્યાપ કેટલો છે તેનો સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવે છે.

ઉપરોક્ત કોઠામાં શિક્ષણની વિગતો જોયા પછી હવે નમૂનાના કુટુંબોના આર્થિક પાસાઓને પણ તપાસીએ. જેના ધ્વારા દુધાળાં ઢોરની યોજનાના પરિણામોનો ચોકક્સ ખ્યાલ આવશે.

ઉપરના કોઠા નં.૩.૮માં દર્શાવ્યા મુજબ દરેક તાલુકામાં શિક્ષણનું પ્રમાણ ઘણું સારું જોઈ શકાય છે. શિક્ષિત પ્રજાને કારણે સરકારશ્રીની દરેક યોજનાઓનો લાભ પણ સારો મળ્યો છે. મેટલુજ પુસ્તું ન હોય તેમ માદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દુધાળાં ઢોરની યોજના આવવાથી તેમણે દુધાળાં ઢોરના યુનિટની યોજના આવવાથી તપાસના વિસ્તારોમાં ઘણા સ્નાતક કક્ષાના શિક્ષણ પામેલા યુવાનોએ આ યોજનાની તક ઝડપી લઈ રોજગારી મેળવતા થયા છે. અને વધુને વધુ યુવકો આ યોજના તરફ ઢળી રહ્યા છે. દરેક વિસ્તારમાં શિક્ષણ સારું હોવાને લીધે આર્થિક સધ્ધરતા પણ સારી જોવા મળી છે. સાથે સાથે આ વિસ્તારમાં નહેરોની સુવિધાને કારણે શેરડી અને કાઠિયાં આડ તેમજ રોકડિયા પાકોને લીધે યુવાનો ભણીને સીધા ખેતી-પશુપાલન ના ધંધા તરફ પ્રેરાયા છે. અને ઘણી સારી પ્રગતિ કરી રહ્યા છે. જેનો ખ્યાલ નમૂનાના કુટુંબો પાસેથી મેળવેલ આર્થિક ખાબતોના હિંડાણપૂર્વકના તલસ્પર્શી અભ્યાસ ધ્વારા આવી શકશે. આ માટે તેની અર્થવ્યવસ્થાને સમજવી મેટલુજ મહત્વની છે.

મર્થવ્યવસ્થા :

તપાસેલ નમૂનાના સભાસદ કુટુંબો પાસે જમીનનું પ્રમાણ ખૂબ ઓછું જોવા મળ્યું હતું. કુટુંબની સભ્ય સંખ્યા અને જમીનનું કદ જોતાં જમીન ખૂબ ઓછી હતી, જેથી દરેક સભાસદ કુટુંબોને જીવનનિર્વાહ માટે જુદા જુદા ઘંઘા રોજગાર પર આધાર રાખવો પડતો હતો. તપાસેલ સભાસદ કુટુંબો મુખ્ય બે ઘંઘા સાથે સંકળાયેલા હતા. જેની વિગતો કોઠા નં.૩.૯માં દર્શાવી છે. કુલ સભાસદ કુટુંબોમાંથી ૮૪ કુટુંબો ખેતીનો ઘંઘો કરતા હતા. સાથે સાથે પશુ-પાલનનો ઘંઘો પણ વિકસાવ્યો હતો. આ દિશા તિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દૂધખાં ઢોરની યોજનાનો લાભ આદિવાસી વિસ્તારમાં ખેતીવાળા અને ખેતી વગરના કુટુંબોએ લાભ લઈ પશુપાલનના ઘંઘાને ખેતીના જેટલુંજ મહત્ત્વ આપેલું જોવા મળે છે. નમૂનાના કુલ કુટુંબો પૈકીના ખેતી કરતા કુટુંબો ખેતીની સાથે પશુપાલનનો ઘંઘો તેમજ નોકરી પણ કરતા હતા. જ્યારે જેઓની પાસે નહિવત જમીન એટલે કે ૧ એકર કરતાં ઓછી જમીન હતી તેવાં કુટુંબો મજૂરી પણ કરતા હતાં. આ રીતે કોઠા નં.૩.૯માં દર્શાવ્યા મુજબ જુદા જુદા પ્રકારની અધોપાજનની પ્રવૃત્તિમાં દરેક કુટુંબો સંકળાયેલા હતા. હાલમાં છેલ્લા ચાર-પાંચ વર્ષથી આદિવાસી વિસ્તારમાં કે જ્યાં પાણી અને લીલાપાસચારાની સુવિધા ઉપલબ્ધ છે તેવા વિસ્તારોમાં ખેતીની સાથે પશુપાલનના વ્યવસાયનો સંકળી લઈ દૂધના વ્યવસાયને સારું એવું ઉત્તેજન આપવામાં આવી રહ્યું છે. તેમજ આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન દ્વારા મહાત્મીઓને આપવામાં આવતું સીધું ધીરાણ સભાસદો માટે આશીર્વાદરૂપ નિવડયું છે. જેની વિગતવાર વિસ્તાર પ્રમાણે નીચે કોઠામાં દર્શાવી છે.

ઉપરોક્ત કોઠા નં.૩.૯માં નમૂનાના સભાસદ કુટુંબોના વ્યવસાયની વિગતો જોયા પછી દરેક કુટુંબમાંથી કમાનાર અને નહિકમાનાર સભ્યોની વ્યવસાયવાર વિગતો કોઠા નં.૩.૧૦ માં જોઈએ.

તપાસર્મ માવરી લીધેલા કુટુંબોનો વ્યવસાય

ક્રમ ગિલ્લાનું નામ તાલુકાનું નામ ક.ઉ.સ.નં. સભાસદ કુટુંબ ખેતી પેંસેપાલમ નોકરી મજૂરી કડિયાકામ સેન્ટ્રલ દરમીકામ વેપાર- ધર્મ

ક્રમ	ગિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	ક.ઉ.સ.નં.	સભાસદ કુટુંબ	ખેતી	પેંસેપાલમ	નોકરી	મજૂરી	કડિયાકામ	સેન્ટ્રલ	દરમીકામ	વેપાર- ધર્મ
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૫	૪	૩	-	૧	-	-	-
		વસિદા	ભીનાર	૧૦	૧૦	૭	૫	૩	-	-	-	-
		ચીખલી	કુઓયા	૧૦	૬	૧૦	૬	૨	-	૪	-	-
			સનવેરી	૫	૫	૨	-	૨	-	-	૧	-
			રાનકીવા	૫	૫	૨	૪	૧	-	-	-	-
		ધરમપુર	ધોધડકુંવા	૫	૫	૫	૧	૧	-	-	-	-
			સુખાલા	૫	૫	૫	૨	-	-	૧	-	-
૨.	સુરત	મહુવા	વલેવલ	૧૦	૮	૬	૪	૫	-	-	-	૨
		વાલોડ	તરકાણી	૫	૨	૫	૧	૩	-	-	-	-
			કોઝવાડ	૭	૧	૭	૧	૬	-	-	-	-
			બેડકુંવા	૨	૨	૨	૧	-	-	-	-	-
		વ્યારા	વ્યારા	૭	૭	૭	૧	૪	-	-	-	-
			બેડકુંવાદુર	૬	૬	૬	૧	૨	-	-	-	-
		ઉચ્છલ	ભી તબુક	૫	૩	૫	-	૫	-	-	-	-
		મડવળી	પીચરવાણ	૫	૪	૫	૨	૩	-	-	-	૧
		મગરધા	ચારણી	૫	૪	૪	-	૧	-	-	૧	૧
૩.	પંચમહાલ	કાલોદ	રાકાળી	૩	૩	૩	-	૨	-	-	-	-
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૮૪	૫૭	૩૨	૪૦	૧	૨	૨	૨	૪

કમાનાર - નહિકમાનાર :

નીચેના કોઠા નં.૩.૧૦ માં પ્રસિદ્ધ થયેલ સમાસદ કુટુંબોની સભ્ય સંખ્યા-  
મધી કામ કરનાર અને કામકરનાર પર આધારિત તેમજ કામનહી કરનાર  
સમાસદ કુટુંબોના સભ્યોની વિગતો વિસ્તારવાર દર્શાવવામાં આવી છે. કોઠા  
પરથી જોઈ શકાય છે કે કુલ સભ્ય સંખ્યામાંથી ૫૪ ટકા સભ્યો જુદા જુદા  
ઘડામાં પરોવાયેલ હતા. એટલે કે કામ કરતા હતા, જ્યારે ૨૫.૮ ટકા  
સભ્યો ૦ થી ૧૨ વર્ષના હતા. ૨૦.૨ ટકા સભ્યો બિનકમાનાર હતા.

કોઠામાં દર્શાવ્યા મુજબ સભ્ય સંખ્યાની દ્રષ્ટિએ વ્યવસાયવાર વિગતો  
જોઈએ તો કુલ સભ્ય સંખ્યામાંથી ૧૮ ટકા સભ્યો ખેતીના વ્યવસાયમાં રોકા-  
યેલી હતી. ૧૯.૮ ટકા સભ્યો પશુપાલનનો વ્યવસાય કરતા હતા. જેમાં  
સ્ત્રીઓની સંખ્યા વિશેષ હતી એટલે કે દરેક કુટુંબોમાંથી એક સ્ત્રી સભ્ય  
પશુપાલનના વ્યવસાયમાં જોડાયેલ હતી. જે પશુપાલનના વ્યવસાય ઉપર તિ  
ખેતી કામમાં મદદ કરતી, પરની સારી જવાબદારી પણ તે પોતે સંભાળતી  
અને બાળઉછેરની જવાબદારી પણ સ્ત્રીનીજ જોવા મળી હતી, એટલે કે પુરુષ  
કરતાં સ્ત્રી ઉપર કામનું ભારણ વધારે જોવા મળ્યું હતું. કુલ સભ્યોમાંથી ૬.૬  
ટકા સભ્યો નોકરી કરતા હતા જેમાં મોટાભાગના પુરુષ સભ્યોજ જોવા  
મળ્યા હતા. જ્યારે મજૂરી કરનાર ૮.૩ ટકા સભ્યો હતા. જેમાં અને તેપાર  
ઘણો તેમજ અન્ય રોજગારીમાં માત્ર ૧.૩ ટકા સભ્યો રોકાયેલા હતા. મહી  
કામ કરી શકે તેવા અને કામ ન કરી શકે તેવા સભ્યોનું પ્રમાણ જોતાં કુટુંબમાં  
એકબીજા પરનું ભારણ ખૂબ મોટું જોવા મળ્યું હતું. નાની વયના બાળકો કે જેઓ  
૭ થી ૧૪ વર્ષની વયના હતા. તેઓ પણ એક યા બીજા પ્રકારે ખેતી અને  
પશુપાલનના વ્યવસાયમાં મદદરૂપ થતા હતા. કેટલાક વિસ્તારોમાં તો પશુઓ  
ચરાવી આ બાળકો કુટુંબને સીધા મદદરૂપ થતાં હતા. કોઠામાં દર્શાવ્યા મુજબ  
નહિકમાનાર સભ્યોમાં પુરુષો કરતાં સ્ત્રી સભ્યોનું પ્રમાણ વિશેષ હતું. પરંતુ  
તેમાંની કેટલીક સ્ત્રી-બાળાઓ નિશાળો જતી હોવાથી એકંદરે કમાનાર સભ્યોની  
સરખામણીમાં નહિકમાનાર સભ્યોમાંથી નિશાળો જતા પુરુષ-સ્ત્રી બાળકોની  
સંખ્યાને બાદ કરતાં કુટુંબના એકબીજા સભ્યો પરનું ભારણ ખૂબ મોટું હતું. આ  
થી કોઠા નં.૩.૮ની વિગતો જોતાં જે બાળકો સૂઝે જાય છે. તે પણ પોતાના  
ચાલુ દિવસોમાં ખેતી-પશુપાલનના વ્યવસાયમાં સહભાગી બનના હોવાથી મહી  
આ તબક્કે કોઠા નં.૩.૮ અને ૩.૧૦ ને સાથે રાખીને જો હોડાણપૂર્વક જોવામાં  
આવે તો નહિકમાનાર સભ્યોનું પ્રમાણ ખૂબ મોટું થઈ જશે. દૂકમાં કુટુંબની દરેક  
વ્યક્તિ પ્રવૃત્તિશીલ જોવા મળી હતી.





ઉપરના કોઠા નં.૩.૧૦માં કામકરનાર સભ્યો ખેતી, પશુપાલન, મજૂરી અને નાનામોટા વેપારધંધામાં રોકાયેલા જોવા મળ્યા હતા. ઉપર મુજબ કામકરનાર- કામકરનાર પર આધારિત અને કામ નહિકરનાર સભ્યોનો વિગતે ખ્યાલ મેળવ્યા પછી તેમની પાસેની ખેતીની જમીન, ખેત ઉપયોગી સાધનો અને પશુધન પ્રવૃત્તિ પ્રમાણમાં છે કે કેમ? તેના વિષે કેટલીક વિગતોને જોઈશું.

### વિસ્તારવાર જમીનધારકતા :

કોઠા નં.૩.૧૧માં જમીનધારકતાનું પ્રમાણ અને દરેક કુટુંબ પાસે સરેરાશ કેટલી જમીન છે તેની સચોટ માહિતી દર્શાવવામાં આવી છે. તપાસેલ નમૂનાના કુટુંબોમાંથી ૮૪ કુટુંબો પાસે કુલ ૨૮૮ એકર અને ૨૩ ગૂંઠા જમીન હતી. કુટુંબદીઠ સરેરાશ જમીનનું કદ ૩.૪૩ નું હતું. તપાસના દરેક વિસ્તાર માં જમીનધારકતા એકંદરે ઓછી હોવાથી દરેક કુટુંબોએ પશુપાલનના વ્યવસાયને પ્રરક ધંધા તરીકે વિકસાવેલ જોવા મળે છે. કેમકે વાષ્ટિક રૂા.૫૫૦૦થી માંડીને રૂા. ૬૯૫૦૦ સુધીની આવક પણ ઘણા કુટુંબો મેળવે છે.

સુરત અને વલસાડ જિલ્લાની જમીન ગુજરાતના અન્ય વિભાગોની જમીનથી ટુટી તરીકે આવે છે. આ વિસ્તારની જમીનો ખસડાઈ આવેલા કાંપની ખેતી છે. જ્યારે ખીજા વિસ્તારોની જમીન મુખ્યત્વે ખડકાળ છે, જે ઓછી ફળદ્રુપ છે. તપાસના વિસ્તારોની જમીન રબે કાળી- કાંપવળી અને ફળદ્રુપ પણ છે. આ વિસ્તારમાં પિયતની સુવિધાઓ પણ સારી હાલમાં હોવાથી ખેતીમાં રોકડિયા પાકો, ફળાઉ ઝાડની ખેતી સારી વિકસી છે. સાથે સાથે લીલા પાસચારાની સુવિધાને કારણે સારા પ્રમાણમાં શ્વેતડાંતિ પણ થઈ રહી છે. તપાસના વિસ્તારોમાં કૂવા- નહેર અને ટુટી ટુટી પાકી- મોમાંથી પિયતની સગવડો હાંસી કરવામાં આવી હતી. મોટાભાગના કુટુંબો ઓઈલ એન્જિન અને ઇલેક્ટ્રિક મોટર પણ ધરાવતાં હતાં. જેથી ખેતીનું ઉત્પાદન પણ સારા પ્રમાણમાં મેળવી શકતા હતા. સાથે સાથે આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દૂધાળાં ઢોરની યોજના હેઠળ ગાય, બેસ અને દૂધાળાં ઢોરની યુનિટ યોજનાનો લાભ લઈ ખેતીની સાથે દૂધના ધંધાનો પણ વિકાસ કર્યો છે. કેટલાક કુટુંબોએ આ યોજના પછી પણ પોતે પણ દૂધાળાં ઢોર ખરીદીને દૂધના વ્યવસાય તરફ આકર્ષાયા છે.

**ਨਵਾਨਮਾ ਮਾਵਰੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰਜ਼ ਦੀਆਂ ਸਮੀਖਿਆ ਮਾਮਲਿਆਂ**

ਕਮਿਸ਼ਨਰਜ਼ ਦਾ ਨਾਮ	ਨਾਮ	ਵਕਤਾਬ	ਨਾਮ	ਕਮਿਸ਼ਨਰ		ਪਿਥਾ	ਨਾਮ	ਪਿਥਾ		ਪਿਥਾ	ਮਾਮਲੇ	ਮੁੱਲ	ਮੁੱਲ
				ਕਮਿਸ਼ਨਰ	ਪਿਥਾ			ਕਮਿਸ਼ਨਰ	ਪਿਥਾ				
1. ਵਕਤਾਬ	ਮਰਥਾ	4	13	24	4	5	4	3	1	2	1	1	
	ਕੀਮਾਰ	10	24	14	5	5	5	2	2	2	2	2	
	ਮੋਢਾ	10	25	13	9	1	1	5	1	1	1	1	
	ਰਾਮਦੇਰੀ	4	13	-	2	3	1	1	1	1	1	1	
	ਰਾਮਦੇਰੀ	4	15	19	4	1	1	1	4	1	1	1	
	ਧੋਖੜਕੀ	4	9	29	3	3	3	1	1	1	1	1	
	ਸ਼ਿਮਲਾ	4	28	28	4	1	1	1	1	1	1	1	
	ਵਲਕ	10	26	20	7	3	3	2	3	3	3	3	
	ਨਰਕਾਈ	4	9	15	2	2	2	2	2	2	2	2	
	ਕੌਲਵਾਸ	9	3	30	1	1	1	1	1	1	1	1	
2. ਸੁਰਤ	ਕੋਲਵਾ	2	11	20	2	2	2	2	2	2	2	2	
	ਕੁਆਰਾ	9	29	37	9	1	1	1	1	1	1	1	
	ਕੋਲਵਾ	5	19	10	5	3	3	3	3	3	3	3	
	ਮੀਨਕੋਟ	4	5	10	1	1	1	1	1	1	1	1	
	ਪੀਠਰਵਾਲ	4	12	-	-	1	1	1	1	1	1	1	
	ਕਾਰਵੀ	4	18	13	2	2	2	2	2	2	2	2	
	ਮਹਿਰਾਜ	3	12	24	2	1	1	1	1	1	1	1	
	ਕਾਠੀ	100	277	23	58	20	31	31	14	21	16	16	
	3. ਪੰਜਾਬ	13	15	277	23	58	20	31	31	14	21	16	

(3.23)

ਖ਼ਤਮ ਮਾਮਲੇ 21  
 ਖ਼ਤਮ ਮਾਮਲੇ X  
 ਖ਼ਤਮ ਮਾਮਲੇ X  
 ਖ਼ਤਮ ਮਾਮਲੇ X

કોઠામાં દર્શાવ્યા મુજબ કુલ કુટુંબોમાંથી જે કુટુંબો પાસે જમીન નહતી તેવા ૧૬ કુટુંબોએ પણ દૂધાળા ઢોરની યોજનાનો લાભ લીધો છે. તેઓ પણ મજૂરીની સાથે સાથે મા દૂધના ધંધાથી પોતાના કુટુંબોનું જીવનનિવહિ તેમજ સામાજિક વ્યવહારો અને તેની પાછા થતા ખર્ચને પહોંચી વાવામાં મુશ્કેલી અનુભવતા નહતા.

મહી કોઠામાં તપાસમાં આવરી લીધેલા દરેક કુટુંબો પાસેની જમીનની પિચ્છની વ્યવસ્થા, પિચ્છનો પ્રકાર અને પિચ્છના સાધનોની વિગતોના અભ્યાસ પરથી મા વિસ્તારની પ્રાપ્ત સગવડો અને દૂધના વ્યવસાયની સુસંગતા પુરવાર કરે છે. જે કોઠા પરથી જોઈ શકાય છે.

ઉપર મુજબ કોઠા નં.૩.૯ થી ૩.૧૧માં નમૂનાના કુટુંબોના વ્યવસાય, તેમાં રોકાયેલ સમય સંખ્યા અને જમીનધારણના કદની સઘળી વિગતોનો ઉલ્લાસપૂર્વક દર્શાવેલો છે. તેનો અભ્યાસ કરવાથી વધુ ખ્યાલ આવે છે. હવે દરેક સમાસદ કુટુંબ ગુદા ગુદા વ્યવસાયોની સાથે સાથે દૂધના વ્યવસાયમાંથી સરેરાશ વાર્ષિક કિંટકી આવક મેળાવે છે તેને આવક મેળાવવા સુખ્ય કરવું પડે છે. ચોખ્ખી કિંટકી આવક ધાય છે તેનો ખ્યાલ નીચેના કોઠા નં.૩.૧૨ થી ૩.૧૫ એમ ગુદા ગુદા કોઠાઓના વિશ્લેષણ પરથી મેળાવીએ.

#### ગુદા ગુદા વ્યવસાયમાંથી પ્રાપ્ત થતી આવક :

ગુજરાત રાજ્યની મા દિવાસી પ્રજા પહેલાં કરતીખેતી, કરતી હતી. પરંતુ ધીમે ધીમે તેમાં પરિવર્તન આવવાથી ખેતીમાંટેના સાધનો અને ખાદ્યો રાખી સ્થાયી ખેતી તરફ વળ્યા, ત્યારબાદ સરકારશ્રીની અનેક વિધ ખેત વિકાસની યોજનાઓ, મા દિવાસી કલ્યાણ યોજનાઓ આવતાં છેલ્લા તણ દાયકામાં પણ મોટા ફેરફારો અમુક વિસ્તારોમાં જોઈ શકાય છે. તેમાંય સિદ્ધિાત મા દિવાસીઓ કે જેઓએ થોડુધણુ શિક્ષણ મેળવ્યું છે. ઢોડિયા, ચોધરી, વસાવા મા દિવાસીઓ ખેતીના સુધારેલા ખિયારણો, સુધારેલા સાધનોનો ઉપયોગ સારી ખેતી કરવા માટે અપાતા સરકારશ્રીની યોજનાઓ સમજી લાભ લેતા થયા છે. અને સારું ઉત્પાદન પણ મેળાવે છે. વિસ્તાર પણ સારો હોવાથી, જમીનની ઉત્પાદકતા સારી હોવાથી પિચ્છની સગવડોને

કાસ્ટે સારા રોકડિયા પાકોની ખેતી કરતા હોવાથી આ અભ્યાસકોતના માદિવાસી કુટુંબોએ ખેતીના પૂરક વ્યવસાય પાછા ધ્યાન કેન્દ્રિત કર્યું છે. ખેતીની સાથે સાથે પૂરક વ્યવસાયને પણ એટલુંજ મહત્વ આપીને સારી આવક મેળવે છે પણ ખરા? જેનો ખ્યાલ મહી આ વિસ્તારમાંથી પસંદ થયેલા નમૂનાના કુટુંબોની ગુદા ગુદા વ્યવસાયમાંથી પાપ્ત થતી આવક-ખર્ચ અને ચોખ્ખી આવકની વિગતો જોતાં માવે છે.

કોઠા નં.૩.૧૨માં દર્શાવ્યા મુજબ નમૂનાના કુટુંબોની વિસ્તારવાર દર્શાવેલ કુલ આવકના સંદર્ભમાં જોઈએ તો તપાસે કુલ સો કુટુંબોને ખેતી, પશુપાલન, દૂધનોર્ધધો, નોકરી, મજૂરી અને વેપાર ધંધામાંથી કુલ ૬૧,૧૧,૦૮૦ રૂની આવક પ્રાપ્ત થતી હતી. એટલે કે કુટુંબદીઠ વાર્ષિક સરેરાશ આવક માથા ધંધામાંથી ૬૧,૧૧૦ રૂાની પાપ્ત થતી હતી. કુટુંબદીઠ સરેરાશ માસિક આવક ૫,૦૯૩ રૂાની હતી.

કુલ આવકમાં ૪૮.૦ ટકા આવક ખેતીની હતી અને ૨૭.૧ ટકા આવક પશુપાલન અને દૂધના વ્યવસાયમાંથી પ્રાપ્ત થતી હતી. ૧૫.૬ ટકા આવક નોકરીમાંથી, ૪.૩ ટકા વેપારધંધાની અને ૩.૬ ટકા આવક મજૂરીમાંથી પ્રાપ્ત થતી હતી.

કોઠા નં.૩.૧૨માં તપાસેલ વિસ્તારના નમૂનાના કુટુંબોની કુલ આવક વાર્ષિક કુટુંબદીઠ માથાદીઠ અને કુટુંબદીઠ માસિક અને માથાદીઠ માસિક આવક દર્શાવી છે. જેનો ખ્યાલ આ કોઠાના હીંડાણપૂર્વકના અભ્યાસથી ખ્યાલ આવશે.

ખેતી, પશુપાલનની આવક અને અન્ય વ્યવસાય પાછા થતું ખર્ચ :

કોઠા નં.૩.૧૨માં ગુદા ગુદા વ્યવસાયની કુલ આવકનું પ્રમાણ જોવા પછી હવે આવક મેળવવા કરવા પડતા ખર્ચની વિગતો કોઠા નં.૩.૧૩માં દર્શાવ્યા મુજબ જોઈએ. નમૂનાના કુલ કુટુંબોને કુલ ૬૧,૧૧,૦૮૦ રૂાની આવક પ્રાપ્ત કરવા માટે કુલ ૧૮,૯૪,૮૮૦ રૂાનો ખર્ચ કરવો પડતો હતો. એટલે કે કુટુંબદીઠ વાર્ષિક ૬૧,૧૧૦ રૂાની આવક પ્રાપ્ત કરવા ૧૮,૯૪૮ રૂાનો ખર્ચ થતો હતો. જેમાં કુલ ખર્ચના ૪૯.૫ ટકા ખર્ચ ખેતીને લગતાં સાધનો,

**नमो भगवते वासुदेवाय**

क्र. सं.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण
क्र. सं.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण
क्र. सं.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण
१.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण
१.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण
२.	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण	विवरण

2011-12-12 (12/12)

ક્રમ નિસ્વામી નામ વસતી નામ ક.ઉ.સ.મ. સભાસ્કર ક્રમ સમય કુલ આવક કુલ બચાવક કુલ બચાવક માસિક આવક કુલ બચાવક માસિક આવક કુલ બચાવક માસિક આવક

ક્રમ	નિસ્વામી નામ	વસતી નામ	ક.ઉ.સ.મ. સભાસ્કર ક્રમ	સમય	કુલ આવક	કુલ બચાવક	કુલ બચાવક માસિક આવક	કુલ બચાવક માસિક આવક
૧.	વસતી	મરલા	૫	૫,૨૫૦ (૧.૮)	૨,૨૪,૮૬૦ (૧૦૦.૦)	૫૬,૯૭૮	૪,૯૭૮	૪,૯૭૮
	વસિદા	ભીનર	૧૦	૬,૧૦૦ (૧.૨૨)	૬,૧૭,૮૫૦ (૧૦૦.૦)	૬૧,૭૮૫	૫,૧૭૮	૫,૧૭૮
		કુબોયા	૧૦	૬,૩૫૦ (૦.૭)	૧૪,૬૧,૩૮૦ (૧૦૦.૦)	૧,૪૬,૧૩૮	૧,૪૬,૧૩૮	૧,૪૬,૧૩૮
	શીખલી	રામવેરી	૫	૨,૪૦૦ (૧.૩)	૧,૮૦,૩૦૦ (૧૦૦.૦)	૩૬,૦૬૩	૩૬,૦૬૩	૩૬,૦૬૩
		રામજીવા	૫	૩,૦૦૦ (૦.૮)	૩,૫૬,૨૩૦ (૧૦૦.૦)	૭૧,૮૪૬	૭૧,૮૪૬	૭૧,૮૪૬
	ધરમપુર	ધોધડજીવા	૫	૫,૬૧૦ (૨.૫)	૨,૨૬,૮૬૦ (૧૦૦.૦)	૪૫,૨૭૮	૪૫,૨૭૮	૪૫,૨૭૮
		સુખાલા	૫	૧૦,૬૫૦ (૩.૫)	૨,૯૯,૧૭૫ (૧૦૦.૦)	૫૯,૩૪૭	૫૯,૩૪૭	૫૯,૩૪૭
૨.	સુરત	મહિવા	૧૦	૮,૬૬૦ (૦.૬)	૫,૧૦,૧૭૦ (૧૦૦.૦)	૫૧,૪૪૪	૫૧,૪૪૪	૫૧,૪૪૪
		વલ્લિવલ	૧૦	૪,૬૫૦ (૧.૬)	૨,૮૮,૬૧૦ (૧૦૦.૦)	૨૮,૮૨૨	૨૮,૮૨૨	૨૮,૮૨૨
		તરકાણી	૫	૪,૬૫૦ (૧.૬)	૨,૮૮,૬૧૦ (૧૦૦.૦)	૨૮,૮૨૨	૨૮,૮૨૨	૨૮,૮૨૨

3101 1.2.2019 (1919)

ક્રમ	નિલ્દારી નામ	નાણિકી નામ	ક.ઉ.સ.પ. નામ	સમાજ ક્રમ	જી	કબી	પાપાલમ (ખાતર)	મજરી	નાડરી	ચાપારલમ	લેખી માલ
૩	વાલોડ	ડો.કમલા	૭	૭	૭,૫૦૦ (૬.૬)	૨,૬૦૦ (૨.૫)	૩૩,૦૩૦ (૨૮.૬)	૧,૦૦૦ (૫.૨)	-	-	૩૧,૫૮૦ (૫૨.૬)
		લેડકા	૨	૨	૧,૨૨,૫૨૦ (૫૦.૮)	૩,૦૦૦ (૧.૨)	-	૧૩,૨૦૦ (૫.૫)	-	-	૬૬,૨૮૦ (૪૧.૩)
	ચારા	ચારા	૭	૭	૩,૦૧,૦૦૦ (૭૪.૦)	૬,૦૦૦ (૨.૨)	૫,૫૦૦ (૧.૩)	૩૦,૦૦૦ (૭.૨)	-	-	૫૧,૦૦૦ (૧૪.૦)
	લેડકાદર	લેડકાદર	૬	૬	૨,૨૬,૬૦૦ (૬૫૧.૧)	૭,૧૦૦ (૧.૬)	૩,૧૫૦ (૦.૮)	૨૮,૮૦૦ (૬.૬)	-	-	૧,૬૧,૬૭૦ (૩૮.૩)
	ઉચ્ચ	ભત્તીદર	૫	૫	૧૧,૧૫૦ (૧૮.૪)	૧,૮૫૦ (૩.૦)	૧૧,૩૦૦ (૧૮.૬)	-	-	-	૩૩,૬૫૦ (૪૫.૪)
	મહિલી	પીચરવાણ	૫	૫	૨૬,૬૦૦ (૨૧.૬)	૩,૩૦૦ (૨.૪)	૧૦,૬૬૦ (૨.૧)	૬,૦૦૦ (૪.૪)	૧૪,૪૦૦ (૧૦.૭)	૧૪,૪૦૦	૭૦,૧૦૦ (૫૨.૫)
	મહિરોળ	ચારણી	૫	૫	૫૧,૦૦૦ (૨૧.૮)	૧,૬૪૦ (૦.૧૫)	૫,૨૪૦ (૨.૦)	-	-	૬૦,૦૦૦ (૨૨.૬)	૧,૩૩,૩૦૦ (૫૦.૮)
૬.	વૈવમહાલ	કાલોદ	૩	૩	૭૨,૬૦૦ (૪૬.૭)	૫,૧૦૦ (૩.૫)	૧૪,૨૬૦ (૬.૮)	-	-	-	૫૦,૦૦૦ (૩૪.૮)
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૨૬,૩૫,૭૩૦ (૪૮.૦)	૧,૦૪,૩૪૦ (૧.૧)	૨,૧૬,૧૦૦ (૩.૬)	૬,૬૬,૦૫૦ (૧૫.૬)	૨,૪૬,૬૦૦ (૪.૩)	૧૫,૫૨,૧૬૦ (૨૫.૪)		

ಸರ್ಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸೇವೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ  
 ಸರ್ಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸೇವೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ  
 ಸರ್ಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸೇವೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ

ಕ್ರ. ಸಂ.	ವಿವರಣೆ	ಒಟ್ಟು	ಅಧಿಕಾರಿ	ಅಧಿಕಾರಿ	ಅಧಿಕಾರಿ	ಅಧಿಕಾರಿ	ಅಧಿಕಾರಿ	ಅಧಿಕಾರಿ
೧೨೭	೧೨೭	೧೨೭	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೨೮	೧೨೮	೧೨೮	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೨೯	೧೨೯	೧೨೯	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೦	೧೩೦	೧೩೦	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೧	೧೩೧	೧೩೧	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೨	೧೩೨	೧೩೨	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೩	೧೩೩	೧೩೩	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೪	೧೩೪	೧೩೪	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೫	೧೩೫	೧೩೫	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೬	೧೩೬	೧೩೬	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೭	೧೩೭	೧೩೭	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೮	೧೩೮	೧೩೮	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೩೯	೧೩೯	೧೩೯	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೦	೧೪೦	೧೪೦	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೧	೧೪೧	೧೪೧	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೨	೧೪೨	೧೪೨	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೩	೧೪೩	೧೪೩	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೪	೧೪೪	೧೪೪	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೫	೧೪೫	೧೪೫	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೬	೧೪೬	೧೪೬	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೭	೧೪೭	೧೪೭	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೮	೧೪೮	೧೪೮	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೪೯	೧೪೯	೧೪೯	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩
೧೫೦	೧೫೦	೧೫೦	(೦.೦೦೬)	(೪.೬)	೦೦೧	೬೫	೧೧	೩



क्र. सं.	वर्ष १९५६	वर्ष १९५७	वर्ष १९५८	वर्ष १९५९	वर्ष १९६०	वर्ष १९६१	वर्ष १९६२	वर्ष १९६३	वर्ष १९६४	वर्ष १९६५	वर्ष १९६६	वर्ष १९६७	वर्ष १९६८	वर्ष १९६९	वर्ष १९७०
१.	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५
२.	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५	०२५५

वर्ष १९५६-५७-५८-५९-६०-६१-६२-६३-६४-६५-६६-६७-६८-६९-७०

वर्ष १९५६-५७-५८-५९-६०-६१-६२-६३-६४-६५-६६-६७-६८-६९-७०



ખિચારણો, મજૂરો અને ઉત્પાદકીય ખર્ચ થતો હતો, જ્યારે ૪૧.૯ ટકા ખર્ચ પશુપાલનના વ્યવસાય પાછળ ધાસચારો, ખાણ-દાણ અને માનવબળ પાછળ થતો હતો, જ્યારે બાકીનો ૮.૬ ટકા ખર્ચ નોકરી અને વેપારવધાની આવક મેળવવા પાછળ થતો હતો. કોઠા નં.૩.૧૩માં નમૂનાના કુટુંબોના વિસ્તારવાર મેડાની પ્રમાણે ખેતી, પશુપાલન, મજૂરી અને વેપારવધા પાછળ કુલ કેટલું ખર્ચ કરવું પડે છે તેની વિગતો દર્શાવી છે. દરેક કુટુંબોને દૂધના વ્યવસાય પાછળ કેટલો ખર્ચ કરવો પડે છે તેની વિગતો કોઠામાં વિસ્તારવાર દર્શાવી છે તે જોવાથી ખર્ચનો પૂરો ખ્યાલ આવી શકશે.

તપાસમાં આવરી લીધેલાં કુટુંબોની ચોખ્ખી આવક :

કોઠા નં.૩.૧૨માં જુદા જુદા વ્યવસાયની સાથે પશુપાલન અને દૂધના વ્યવસાયની આવક કોઠા નં.૩.૧૩માં જુદા જુદા વ્યવસાયો પાછળ યતુ ખર્ચ દર્શાવ્યું છે. જ્યારે કોઠા નં.૩.૧૪ જુદા જુદા વ્યવસાયની સાથે નમૂનાના કુટુંબોને પશુપાલનના વ્યવસાયમાંથી કેટલી ચોખ્ખી આવક પ્રાપ્ત થાય છે તેની વિગતો દર્શાવી છે.

કોઠા નં.૩.૧૪માં દર્શાવ્યા મુજબ પસંદ થયેલાં નમૂનાના સમાસદ કુટુંબોની વિસ્તારવાર અને મેડાનીવાર ચોખ્ખી આવક જોઈએ તો કુટુંબદીઠ કુલ વાર્ષિક ચોખ્ખી આવક અનુક્રમે રૂા. ૪૦,૭૫૮, ૪૬,૭૯૧, રૂા. ૧,૦૫,૪૫૮, રૂા. ૨૫,૯૬૦, રૂા. ૫૩,૯૦૬, રૂા. ૨૬,૯૬૨, રૂા. ૪૨,૫૯૦, રૂા. ૩,૮૮૬, રૂા. ૩૮,૦૪૨, રૂા. ૧૧,૮૮૨, રૂા. ૭૪,૯૦૦, રૂા. ૩૮,૨૯૮, રૂા. ૪૩,૨૦૦, રૂા. ૭,૯૮૦, રૂા. ૧૩,૫૧૦, રૂા. ૪૦,૦૧૬, રૂા. ૩૨,૦૬૬, માત્રી કુલ સો કુટુંબોની કુટુંબદીઠ સરેરાશ વાર્ષિક આવક રૂા. ૪૨,૧૬૨ હતી.

નમૂનાના કુલ કુટુંબોની વાર્ષિક ચોખ્ખી આવક રૂા. ૪૨,૧૬,૨૦૦ હતી. જેમાં ખેતીમાંથી રૂા. ૧૯,૯૭,૪૧૦, પશુપાલન વ્યવસાયમાંથી રૂા. ૮,૬૧,૬૫૦ મજૂરીના વધામાં કે જેમાં ખેતી મજૂરી, ગણિકામ, કારખાનાની અને છૂટક મજૂરીનો સમાવેશ થાય છે. તેમાંથી રૂા. ૨,૦૪,૦૦૦ નોકરીના ૮,૮૫,૧૭૦ રૂા., વેપાર વધાની રૂા. ૧,૮૪,૫૦૦ અને અન્ય આવક રૂા. ૮૩,૪૭૦ થી હતી. મેટલે કે કુલ ચોખ્ખી આવકના ૪૭.૪ ટકા જેટલી આવક ખેતીમાંથી

એને ૨૦.૪ ટકા આવક પશુપાલન અને દૂધના વ્યવસાયની હતી, જ્યારે મનુરીમાંથી ૪.૮ ટકા, નોકરીની ૨૧.૦ ટકા, વેપારવધામાંથી ૪.૪ ટકા અને અન્ય ચોખ્ખી આવક ૨ ટકા હતી.

તપાસમાં આવરી લીધેલા દરેક વિસ્તારની મંજૂરીઓના સમાસદોને કુટુંબદીઠ વાર્ષિક ચોખ્ખી આવક રૂા.૪૨,૧૬૨ હતી. કુટુંબદીઠ માસિક આવક રૂા.૩,૫૧૩, માથાદી વાર્ષિક આવક રૂા.૬,૮૪૪ અને માથાદીઠ માસિક ચોખ્ખી આવક રૂા.૫૭૦ની હતી. એટલે કે દૂધના વ્યવસાય સાથે સંકળાયેલા દરેક કુટુંબોને માત્ર દૂધના ધંધાની કુટુંબદીઠ વાર્ષિક દૂધની આવક જોઈએ તો મનુકમે મરલા ગામના સમાસદોને ૬,૪૪૮ રૂા., મીનાર ગામના સમાસદોને રૂા.૧૦,૩૫૦, કબોયા ગામના સમાસદો રૂા.૫,૬૩૮, રાનવેરી ગામના સમાસદોને રૂા.૪,૯૮૦, રાનકૂવા ગામના સમાસદોને રૂા.૫,૦૫૪, ધોધડકૂવા ગામના સમાસદોને રૂા.૮,૬૬૬, સુખાલા ગામના સમાસદોને રૂા.૪,૫૪૦, વહેવલગામના સમાસદોને રૂા.૫,૬૭૦, તરકાણી ગામના સમાસદોને રૂા.૧૦,૪૨૨, કોક્ષવાડ ગામના સમાસદોને રૂા.૪,૬૬૪, બેડકૂવા ગામના સમાસદોને રૂા.૨૨,૧૫૦, વ્યારા ગામના સમાસદોને રૂા.૪,૨૯૯, બેડકૂવાદર ગામના સમાસદોને રૂા.૧૨,૪૪૨, શીતબુદક ગામના સમાસદોને રૂા.૩,૧૫૦, પીચરવાણ ગામના સમાસદોને રૂા.૨,૬૧૮, ચારણી ગામના સમાસદોને રૂા.૧૯,૯૭૦, શકનાબી ગામના સમાસદોને રૂા.૯,૫૩૩ ની ચોખ્ખી આવક દૂધના વ્યવસાયમાંથી પ્રાપ્ત થતી. એટલે કે બધા કુટુંબોને સરેરાશ કુટુંબદીઠ વાર્ષિક ચોખ્ખી આવક રૂા.૭,૫૭૩ જેટલી પ્રાપ્ત થતી હતી. કુલ કુટુંબદીઠ વાર્ષિક ચોખ્ખી આવકના સંદર્ભમાં દૂધના ધંધાની ચોખ્ખી આવક કુટુંબદીઠ આવકમાં દૂધની આવકનો હિસ્સો સરેરાશ ૧૮.૨ ટકા હતો.

તપાસમાં આવરી લીધેલા દરેક કુટુંબની વ્યવસાય પ્રમાણે ચોખ્ખી આવક ૬ પ્રમાણ મહી કોઠા નં.૩.૧૪ અને ૩.૧૫માં જોયા પછી કુલ ચોખ્ખી આવક-માંથી જીવન જરૂરી ચીજવસ્તુઓના ઉપભોગમાં કુલ કેટલો ખર્ચ થાય છે તેનો ખ્યાલ મેળવીએ.





क्र.सं.	वर्ग	वस्तु	मात्रा	अंश	शेष	कुल	आवक	खर्च	बाकी	वर्ग	वस्तु	मात्रा	अंश	शेष	कुल	आवक	खर्च	बाकी	
१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१	१
२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२	२
३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३	३

१. वस्तु १ मात्रा १ अंश १ शेष १ कुल १ आवक १ खर्च १ बाकी १

२. वस्तु २ मात्रा २ अंश २ शेष २ कुल २ आवक २ खर्च २ बाकी २

३. वस्तु ३ मात्रा ३ अंश ३ शेष ३ कुल ३ आवक ३ खर्च ३ बाकी ३

१. वस्तु १ मात्रा १ अंश १ शेष १ कुल १ आवक १ खर्च १ बाकी १

२. वस्तु २ मात्रा २ अंश २ शेष २ कुल २ आवक २ खर्च २ बाकी २

३. वस्तु ३ मात्रा ३ अंश ३ शेष ३ कुल ३ आवक ३ खर्च ३ बाकी ३

વપરાશી ખર્ચ :

તપાસમાં આવરી લીધેલા નમૂનાના સળાસદ કુટુંબો પાણેથી દૂધના ઢોરની યોજનાને લગતી વિગતોની માહિતી એકત્રિકરણની સાથે સાથે આ યોજનાથી તેમના વપરાશીખર્ચ પર શી અસર થઈ તેનો ખ્યાલ મેળવવા દરેક કુટુંબો પાણેથી ગુદી ગુદી ચીજવસ્તુઓ, અનાજ-કઠોળ, વાકબાગી, કાકળાદિ, દૂધ-ધી, માડ-ગોળ, તેલ, ચહા-કોફી, ખાતણ, સામાજિક-વાર્ષિક, શિક્ષણ, કપડાં-પરમા અને મોજશોખ પાછા થતું ખર્ચ અભ્યાસના ૧૦૦ કુટુંબોના સંદર્ભમાં જોઈએ તો કુટુંબદીઠ વાર્ષિક વપરાશીખર્ચ રૂા. ૧૭,૮૦૩ હતું. કુટુંબદીઠ માસિકખર્ચ ૧,૪૮૪ રૂા., માથાદીઠ વાર્ષિક ખર્ચ ૨,૮૯૦ રૂા. અને માથાદીઠ માસિક ખર્ચ રૂા. ૨૪૦ નો થતો હતો.

કોઠામાં દશબિંધ્યા મુજબ દરેક વિસ્તારના કુલ વપરાશી ખર્ચના સંદર્ભમાં દૂધ-ધીના વપરાશની ટકાવારી જોઈએ તો કુલ વપરાશી ખર્ચના ૧૦.૨ ટકા ખર્ચ દૂધ-ધી પાછા થતું હતું. એટલે કે દૂધના ઉત્પાદનોએ માત્ર દૂધની આવક પ્રાપ્ત કરવાના ખ્યાલથી દૂધના ઢોરની યોજના અપનાવી ન હતી. દૂધનું ઉત્પાદન કરતા દરેક કુટુંબો પોતાના પરવપરાશમાં અને ખાવા માટે પણ દૂધનો મધુક હિસ્સો ધેર રાખતા હતા. અને પોતાના આરોગ્યની સાથે દૂધના ઢોરની એટલીજ માવજત કરતા જોવા મળ્યા હતા.

કોઠાના અભ્યાસથી એટલો ખ્યાલ આવે છે કે તપાસના વિસ્તારમાં દરેક કુટુંબો કુલ વપરાશી ખર્ચના ૩૧.૯ ટકા ખર્ચ અનાજ કઠોળ, ૨૨ ટકા કપડાં પરમા અને ૧૦.૨ ટકા દૂધ-ધી પાછા થતો હતો. જ્યારે શિક્ષણ પાછા ૩.૫ ટકા અને સામાજિક સેવાઓ પાછા ૩.૧ ટકા ખર્ચ થતો હતો. તેમનો વપરાશ પણ દૂધખર્ચના ૮.૪ ટકા હતો. એટલે કે આ દરેક વિસ્તારમાં પોતા દૂધ-ધી, તેલનો ખૂબજ ઓછો વપરાશ થતો હતો. પરંતુ આ યોજનાને કારણે અને દૂધ મંજૂરીઓ આવવાથી પોતાની પાણેના દૂધના ઢોરને લીધે તેની રોકક આવકને લીધે દરેક પરિસ્થિતિમાં ધણામોટા પ્રમાણમાં સુધારા-વધારા થયા છે. તેમના ઘરો, રહેણીકરણી, પહેરવેશ, ખાણી-પીણી અને જમીન સુધારા પાછા પણ ખર્ચ કરતા થયા છે એ આ યોજનાનું પરિણામ છે.



કોઠા નં. ૩.૧૬

તપાસમાં આવરી લીધેલા કુટુંબોનું વપરાશી ખર્ચ

ક્રમ નામ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	કુ.ઉ.સ.મ. કુટુંબ	સમાવેશ અનાજ-કોળા	શાકભાજી કુલ	ખાદ્ય-ગોળા	તેલ	અહી-કોફી	ખાખણ	સામાન્ય ધા મિલક	શિક્ષણ	
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૩૨૬૧૦ (૨૬.૬)	૧૪૨૨૦ (૧૩.૦)	૩૨૨૦ (૨.૬)	૭૦૦૦ (૭.૩)	૧૨૩૦ (૧.૧)	૬૪૫૦ (૫.૬)	૨૧૦૦ (૨.૫)	૫૨૦૦ (૪.૮)
		વસિદા	ભીનાર	૧૦	૨૨૬૦૦ (૩૫.૨)	૨૩૦૭૦ (૬.૮)	૭૪૩૦ (૩.૨)	૧૮૬૪૦ (૮.૧)	૩૧૩૦ (૧.૩)	૬૨૧૦૦ (૩.૬)	૫૮૦૦ (૨.૫)	૬૦૫૦ (૩.૮)
			કામોયા	૧૦	૬૩૩૫૦ (૩૦.૫)	૧૫૬૧૦ (૭.૧૭)	૭૭૪૦ (૩.૧૭)	૧૬૨૨૦ (૭.૮)	૨૭૪૦ (.૧.૩)	૧૨૭૫૦ (૬.૧)	૭૨૦૦ (૩.૫)	૬૫૦૦ (૩.૧)
		ચીખલી	રાનવેરી	૫	૨૮૧૦૦ (૩૮.૬)	૮૨૦૦ (૧૧.૨)	૨૨૦૦ (૩.૦)	૫૫૭૦ (૭.૬)	૬૮૦ (૧.૩)	૨૫૬૦ (૩.૬)	૬૦૦ (૦.૮)	૧૩૦૦ (૧.૮)
			રાનવેરી	૫	૩૨૬૦૦ (૩૧.૦)	૧૧૬૪૦ (૧૧.૪)	૪૧૦૦ (૩.૬)	૧૦૭૬૦ (૧૦.૩)	૧૪૨૦ (૧.૪)	૪૩૪૦ (૪.૧)	૪૧૦૦ (૩.૬)	૨૮૦૦ (૨.૭)
		ધરમપુર	ધોધડ કુલ	૫	૩૪૪૫૦ (૩૫.૫)	૩૨૩૦ (૩.૩)	૨૭૬૦ (૨.૮)	૬૬૭૦ (૭.૨)	૧૩૦૦ (૧.૩)	૫૬૧૦ (૫.૮)	૨૫૦૦ (૨.૬)	૨૭૦૦ (૨.૮)
			સુખાલા	૫	૩૮૭૧૦ (૩૫.૦)	૮૫૦૦ (૭.૭)	૩૦૭૦ (૨.૮)	૬૭૩૦ (૮.૮)	૧૨૮૦ (૧.૨)	૫૨૫૦ (૪.૮)	૨૧૦૦ (૧.૬)	૪૬૫૦ (૪.૫)
		મજવા	વલેવલ	૧૦	૫૫૪૫૦ (૩૨.૦)	૨૦૩૩૦ (૧૧.૧૭)	૫૨૬૦ (૩.૦)	૨૨૧૬૦ (૭.૧)	૨૪૧૦ (૧.૪)	૧૧૬૬૦ (૬.૭)	૪૭૭૦ (૨.૭)	૬૦૦૦ (૩.૫)
			તરડાણી	૫	૩૨૨૫૦ (૩૩.૩)	૬૬૧૦ (૬.૬)	૨૮૩૦ (૨.૬)	૭૭૭૦ (૮.૧)	૧૧૬૦ (૧.૨)	૫૫૦૦ (૫.૭)	૨૧૫૦ (૨.૨)	૧૫૦૦ (૧.૫)
		વાલોડ	કો કુલ	૭	૨૨૦૬૦ (૩૬.૩)	૪૫૫૦ (૮.૧)	૨૪૭૦ (૪.૪)	૪૧૬૦ (૭.૪)	૮૩૦ (૧.૫)	૩૩૦૦ (૫.૬)	૧૭૨૦ (૩.૧)	૩૬૦ (૦.૬)

(કોઠા અધિક)

**१. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **२३३००**    **२५५०**    **५३००**    **५३००**    **१०६१८०**    **२१८३९**    **१२२०**    **३५२२**    **२६३**  
**२. सुरत**    **मत्वा**    **वसति**    **प**    **५२४००**    **४३००**    **८१००**    **२३५५२०**    **२३५५२**    **१८५३**    **३५६७**    **२६७**  
**३. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **४७८८०**    **४५००**    **११८००**    **२०७९७०**    **२०७९७**    **१७३१**    **२४१४**    **२०१**  
**४. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **१९७००**    **३५०**    **७३००**    **७२८८०**    **१४५४८**    **१२१८**    **२९०९**    **२१७**  
**५. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **२९३००**    **१३००**    **५००**    **१०५०३०**    **२१०००**    **७१७५**    **३०००**    **२५०**  
**६. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **२४४००**    **२१५०**    **४२००**    **६७१७०**    **१४२३१**    **१९२१**    **३०३७**    **२५३**  
**७. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **२७१५०**    **१७००**    **३८००**    **११०३८०**    **९२०७२**    **०४२१**    **३१५४**    **२९३**  
**८. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **३८८०**    **३०००**    **६२००**    **१७३५००**    **१७३५०**    **१४४१**    **३४७०**    **२८८**  
**९. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **४४२५०**    **१४००**    **२१००**    **६९७८०**    **७६३५६**    **१९९९**    **३४५७**    **२८८**  
**१०. वसति**    **वसति**    **मत्वा**    **प**    **१२०००**    **५००**    **२४००**    **५९१००**    **८०१०८**    **९९९**    **१८७१**    **१५६**

(कोठी यात्रा)

Sl. No.	Particulars	Debit	Credit	Balance	Remarks
1	...	...	...	...	...
2	...	...	...	...	...
3	...	...	...	...	...
4	...	...	...	...	...
5	...	...	...	...	...
6	...	...	...	...	...
7	...	...	...	...	...
8	...	...	...	...	...
9	...	...	...	...	...
10	...	...	...	...	...
11	...	...	...	...	...
12	...	...	...	...	...
13	...	...	...	...	...
14	...	...	...	...	...
15	...	...	...	...	...
16	...	...	...	...	...
17	...	...	...	...	...
18	...	...	...	...	...
19	...	...	...	...	...
20	...	...	...	...	...
21	...	...	...	...	...
22	...	...	...	...	...
23	...	...	...	...	...
24	...	...	...	...	...
25	...	...	...	...	...
26	...	...	...	...	...
27	...	...	...	...	...
28	...	...	...	...	...
29	...	...	...	...	...
30	...	...	...	...	...
31	...	...	...	...	...
32	...	...	...	...	...
33	...	...	...	...	...
34	...	...	...	...	...
35	...	...	...	...	...
36	...	...	...	...	...
37	...	...	...	...	...
38	...	...	...	...	...
39	...	...	...	...	...
40	...	...	...	...	...
41	...	...	...	...	...
42	...	...	...	...	...
43	...	...	...	...	...
44	...	...	...	...	...
45	...	...	...	...	...
46	...	...	...	...	...
47	...	...	...	...	...
48	...	...	...	...	...
49	...	...	...	...	...
50	...	...	...	...	...

(Total) Rs. 10,00,000

Dr. Particulars      Cr. Particulars      Balance      Remarks

3. पंचम भाग

કોલો ૧.૩.૧૬(ચાલ)(ર)

ક્રમ	પ્રિલ્લાઈ નામ	નાલકાઈ નામ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ
ક્રમ	નાલકાઈ નામ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ	કુલ કુલ
૨	વેડકુલા	૨	૬૦૦૦	૫૫૦૦	૧૬૦૦	૫૮૩૦૫	૨૪૪૩	૨૪૪૩	૨૪૪૩	૫૮૩૦૫	૨૪૪૩	૫૮૩૦૫	૨૪૪૩	૫૮૩૦૫	૨૪૪૩
૭	વ્યારા	૭	(૧૫.૪)	(૬.૪)	(૨.૧૦)	૧૧૨૩૦	૧૬૦૦	૧૬૦૦	૧૬૦૦	૧૧૨૩૦	૧૬૦૦	૧૧૨૩૦	૧૬૦૦	૧૧૨૩૦	૧૬૦૦
૬	વેડકુલા	૬	(૧૮.૬)	(૨.૬)	(૩.૬)	૧૦૮૧૩૦	૪૦૦૦	૪૦૦૦	૪૦૦૦	૧૦૮૧૩૦	૪૦૦૦	૧૦૮૧૩૦	૪૦૦૦	૧૦૮૧૩૦	૪૦૦૦
૫	ઉચ્છ	૫	(૧૭.૬)	(૨.૮)	(૪.૬)	૩૨૨૨૦	૭૦૦	૭૦૦	૭૦૦	૩૨૨૨૦	૭૦૦	૩૨૨૨૦	૭૦૦	૩૨૨૨૦	૭૦૦
૫	મડિલી	૫	(૨૧.૩)	(૦.૮)	(૧.૮)	૫૫૫૦૦	૧૧૫૦	૧૧૫૦	૧૧૫૦	૫૫૫૦૦	૧૧૫૦	૫૫૫૦૦	૧૧૫૦	૫૫૫૦૦	૧૧૫૦
૫	મગિરોળ	૫	(૨૦.૮)	(૨.૧)	(૨.૫)	૬૬૫૪૦	૧૪૦૦	૧૪૦૦	૧૪૦૦	૬૬૫૪૦	૧૪૦૦	૬૬૫૪૦	૧૪૦૦	૬૬૫૪૦	૧૪૦૦
૩	૫૧	૩	(૨૦.૩)	(૩.૨)	(૫.૦)	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૦૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦
૧૭	૧૧	૧૭	(૨૩.૩)	(૧.૨)	(૫.૪)	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૦૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦	૪૪૪૦	૪૦૦
૧૦૦	કુલ	૧૦૦	૩૬૨૬૨૦	૩૮૭૦૦	૬૪૪૦	૧૦૮૦૩૪૦	૧૯૦૩	૧૯૦૩	૧૯૦૩	૩૬૨૬૨૦	૧૯૦૩	૩૬૨૬૨૦	૧૯૦૩	૩૬૨૬૨૦	૧૯૦૩
૨૬૧	કુલ	૨૬૧	(૨૨.૦)	(૨.૨)	(૩.૮)	૧૦૮૦૩૪૦	(૧૦૦.૦)	(૧૦૦.૦)	(૧૦૦.૦)	૧૦૮૦૩૪૦	(૧૦૦.૦)	૧૦૮૦૩૪૦	(૧૦૦.૦)	૧૦૮૦૩૪૦	(૧૦૦.૦)
૩૨૭	કુલ	૩૨૭	૩૬૨૬	૩૮૭	૬૪૪	૧૦૮૦૩૪	૧૯૦૩	૧૯૦૩	૧૯૦૩	૩૬૨૬	૧૯૦૩	૩૬૨૬	૧૯૦૩	૩૬૨૬	૧૯૦૩
૬૩૭	માસિક	૬૩૭	૩૨૭	૩૨	૫૧૧	૨૮૮૦	૨૪૪	૨૪૪	૨૪૪	૩૨૭	૨૪૪	૩૨૭	૨૪૪	૩૨૭	૨૪૪
૫૩	માસિક	૫૩	૫૩	૫	૬	૨૪૪	૨૪૪	૨૪૪	૨૪૪	૫૩	૨૪૪	૫૩	૨૪૪	૫૩	૨૪૪

તપાસના વિસ્તારોની જમીન અન્ય વિસ્તારોની સરખામણીએ સપાટ, ક્ષાદ્રુપ હોવાથી સાથે સાથે પિયતની સુવિધા પણ પ્રાપ્ય હોવાથી ખેતીમાંથી પણ સારો આવક પ્રાપ્ત થતી હતી.

નમૂનાના કુટુંબોને ખેતી પાછા કરવા પડતા રોકક બચને પહોંચી વળવા દૂધની આવક ખેતીમાં રોકી શકતા અને ઉત્પાદન પણ સારું લઈ શકતા હતા. દરેક કુટુંબોની કુલ આવક-કુલખર્ચ અને ચોખ્ખી આવકના સંદર્ભમાં વપરાશીખર્ચ કાઢતાં પણ બચત રહેવા પામતી હતી. છતાં પણ કેટલાંક કુટુંબોને દૂધના ઢોરની ખરીદી, ખેતી વિકાસ માટે સારા-ખિચારણો, ખેત સાધનો અને આવક ઉભી કરવા માટે કેટલાંક ચાંત્રિક સાધનો ખરીદવા દેવું કરવું પડતું તેની વિગતો પણ કોલકાર્ય વખતે દરેક કુટુંબો પાસેથી એકત્રિત કરી હતી. જેની વિગતો કોઠા નં.૩.૧૭ અને ૩.૧૮માં દર્શાવી છે.

દેવું :

આ અગાઉ કોઠા નં.૩.૧૬માં નમૂનાના કુટુંબોના વપરાશીખર્ચને લગતી બાબતોનો ખ્યાલ મેળવ્યા પછી દરેક કુટુંબોને બચત રહેતી હોવા છતાં દેવું ચામાટે કરે છે? દેવું ક્યાંથી મેળવે છે? દેવું ઉત્પાદકીય હેતુ માટે કે પછી કાયમી અસ્કયામત ઉભી કરવા માટે કરે છે તેની જાણકારી કોઠા નં.૩.૧૭ અને ૩.૧૮ પરથી મેળવીએ.

પ્રસ્તુત તપાસમાં આવરી લીધેલા નમૂનાના સખાસદ કુટુંબો પાસેથી દેવા વિષયક માહિતી એકત્રિત કરતાં જોવા મળ્યું હતું કે ૯૨ ટકા કુટુંબોને માથે દેવું હતું. જેમણે શાહુકાર, બેંક, સેવાસહકારી મંજળી, દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંજળી, સગાસંબંધીઓ અને અન્યમાં કે જેઓ પગારદાર નોકરીયાત હતા તેઓએ પોતાની ભવિષ્ય નિધિમાંથી લોન મેળવી દેવું કર્યું હતું.

દરેક દેવાદાર કુટુંબની કુલ દેવું રૂા.૨૧,૨૮૫નું હતું. જેમાં મોટાભાગનું દેવું બેંક અને દૂધઉત્પાદક સહકારી મંજળીનું હતું. દરેક કુટુંબોએ ઉત્પાદકીય હેતુ માટે દેવું કરેલ જોવા મળે છે.

દેવાદાર કુટુંબોએ કરેલ દેવાની વિગતો હેતુવાર જોઈએ તો કુલ દેવાના ૧૩.૩ ટકા ખેતી વિષયક, ૪૪ ટકા દેવું દૂધના ઢોરની ખરીદી માટે,

કોલો નં. ૩. ૧૭

નપાસિવ કુલોની સ્તોતવાર દેવા વિભાગક સ્થિતિ દર્શાવતું પત્રક

ક્રમ નામ	વલસાડ નામ	તાલકાનું નામ	કુ.ઉ.સ.મ.	સમાચદ કુલ	દેવું છે	બી ના શાહકાર	દાન તો કોઈ વેક	વેસ.નં.	કુ.ઉ.સ.મ.	સગા	અન્ય	કુલ	દેવું
							5000				10000	10800	૧૦૪૧૨
	વાસાદા	લીનાર	૧૦	૨	૪૫૦૦		3000			૫૨૦૦૦		૫૨૦૦૦	૦૪૩૨૧
	ચીખલી	કામોયા	૧૦	૧	૩૫૩૦૦		૬૦૦૦					૩૬૩૦૦	૦૦૩૫૧
	ધરમપુર	રાનવેરી	૫	૫			૨૦૦૦				૧૦૫૦૦૦	૨૨૨	૨૧૨૬૭
		રાનફવા	૫	૩			૩૦૦૦					૩૧૫૦૦	૦૦૦૬૩
	મહુવા	ધોધડકા	૫	૫			૨૬૨૦૦					૨૦૪૦૦	૦૦૦૭૬
		સુખાણ	૧૦	૫						૧૪૫૦૦		૧૪૫૦૦	૦૪૩૨૧
		વલેવલ	૧૦	૧૦						૫૦૦૫		૫૦૦૫	૦૦૬૪
	વાલોડ	તરકાણી	૫	૨			૩૦૬૦૦					૩૦૫૫૦	૧૨૨૨૩
		કોક્કવાડ	૭	૭								૭૦૦૦	૦૦૨૨૪
		બેડકા	૨	૨								૧૦૦૦	૧૦૩૭
	વ્યારા	વ્યારા	૭	૭		૧૦૦૦						૧૦૦૦	૧૦૩૭
		બેડકા	૬	૬			૧૫૫૦૦		૨૦૦૦			૧૦૧૫૦	૧૨૦૦૬
	ઉચ્છ	ભીંતબુક	૫	૫			૪૦૦૦					૪૦૦૦	૧૭૦૧૯
	મડિવળી	પીચરવાણ	૫	૫								૦૭૫૫૧	૦૫૦૫૧
	મગરોજી	ચારણી	૫	૫			૧૨૬૦			૨૦૦૦		૨૩૪૦	૩૧૦૯
	કાલોડ	સાકાણી	૩	૩								૪૦૦૦	૪૨૨૩૩
			૧૦૦	૬૨	૧૦૨૦૦	૫૨૦	૬૪૫૬	૨૦૪૦૦	૨૨૧૧૦	૧૯૬૦૦	૧૧૫૦૦	૧૦૧૨૭૧૦	૨૧૨૩૩
													૨૧૨૩૪

કોઠા તા. ૧૩.૧૮

વપાસેલ કુટુંબોનું હેતુવાર હેતુ

ક્રમ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	ક.ઉ.સ.મ. કુટુંબ	સમાસદ કુટુંબ	બી વિગતવાર બીજા સામાજિક વર્ગો	પોરાણી	ડેક્ટર-ટેમ્પોરરી	મજાન	કુલ	કુલના ટકા
વધસાડ	વધસાડ	મરલા	પ	૬૦૦૦	ચુનિટ	ચુનિટ	ચુનિટ	ચુનિટ	ચુનિટ	ચુનિટ
	વસિદા	ભીનાર	૧૦	(૮.૦)	૬૮૧૦૦	-	-	-	૧૪૧૯૦૦	૩.૮
				૩૫૦૦૦	(૨૨.૦)	૪૫૦૦	-	૪૯૦૦૦	(૧૦૦.૦)	
				(૨૭.૫)	(૩૨.૦)	(૩.૫)	-	(૩૭.૦)	૧૨૧૨૦૦	
				૧૨૦૦૦	૧૮૧૦૦	૫૩૦૦	૧૮૦૦૦	-	(૧૦૦.૦)	૬.૫
				(૪.૬)	(૭.૪)	(૨.૨)	(૭૩.૩)	-	૨૪૫૪૦૦	
				૨૦૦૦	૨૬૫૦૦	-	-	-	(૧૦૦.૦)	૧૨.૫
				(૬.૩)	(૬૩.૧૭)	-	-	-	૩૧૫૦૦	
				૪૪૦૦૦	-	-	૨૬૦૦૦	-	(૧૦૦.૦)	૧.૬
				(૨૧.૬)	-	-	(૭૮.૪)	-	૨૦૪૦૦૦	
				૨૬૦૦૦	૪૫૫૦૦	-	-	-	(૧૦૦.૦)	૧૦.૪
				(૩૮.૧)	(૬૧.૨)	-	-	-	૭૪૧૯૦૦	
				૫૦૦૦	૧૮૫૦૦	-	-	-	(૧૦૦.૦)	૩.૮
				(૨૫.૩)	(૭૮.૭)	-	-	-	૨૩૫૦૦	
				૬૦૬૦૦	૩૫૫૫૦	-	૨૪૬૦૦૦	-	(૧૦૦.૦)	૧.૨
				(૧૭.૮)	(૧૦.૪)	-	(૭૧.૮)	-	૩૪૨૪૫૦	
				૫૦૦૦	૭૬૦૦૦	-	-	-	(૧૦૦.૦)	૧૧.૫
				(૬.૦)	(૬૪.૦)	-	-	-	૮૪૦૦૦	
									(૧૦૦.૦)	૪.૩

કોલિ નં. ૧૨.૧૮

ક્રમ નામ	વિદ્યવાનું નામ	વાલોડ	કોલોવાલોડ	કલેબ	સહાયક બેની વિભાગક	કુલજીરોર સામાજીક માધ્યમોરાકી	કેસર સ્વો.કીપ	મકાન	કુલ	કુલની રકમ
		૭	૪૧૮૦૦	(૧૦૦.૦)	-	-	-	-	૪૧૮૦૦	૪.૧
	બેડકુવા	૨	૧૭૦૦૦	(૧૪.૨)	-	-	-	-	૧૨૦૦૦	૨.૧
	વ્યારા	૭	૧૦૧૫૦૦	(૩૨.૨)	-	૧૫૫૦૦	(૫૮.૪)	-	૨૬૪૫૦૦	૧૩.૫
	બેડકુવા ૧૬૨	૬	૧૪૬૦૦૦	(૩.૬)	-	-	-	-	૧૪૪૫૦૦	૬.૬
	ઉચ્ચ	૫	૧૮૫૮૦	(૧૦૦.૦)	-	-	-	-	૧૮૫૮૦	૦.૯
	મડલ	૫	૨૧૩૪૦	(૧૦૦.૦)	-	-	-	-	૨૧૩૪૦	૧.૧
	મગિરળ	૫	૩૬૦૦૦	(૩૧.૩)	-	-	-	૫૦૦૦	૬૪૦૦૦	૩.૩
	પેચમહાલ	૩	૫૨૧૦૦	(૧૭.૪)	-	૨૫૦૦	(૩.૮)	(૩.૮)	૬૬૧૦૦	૩.૫
૩	૧૧	૧૭	૨૬૦૬૦૦	(૧૩.૩)	૩૦૦૦૦	૧૨૩૦૦	૭૪૧૦૦૦	૫૨૦૦૦	૧૬૫૨૧૦૦	
			(૪૪.૦)	(૧.૫)	(૦.૬)	(૩૭.૬)	(૨.૧૯)	(૧૦૦.૦)		



૩૭.૯ ટકા ટેક્ટર-ટેમ્પાની ખરીદી માટે કર્યું હતું, જ્યારે અસ્કયામત ઉભી કરવા માટેનું માત્ર ૨.૧૭ ટકા દેવું હતું. ખાદ્યાખોરાકી પાલ્લ ૦.૬ ટકા અને સામાજીક ખર્ચ માટે ૧.૫ ટકા દેવું કર્યું હતું.

ઉપરોક્ત કોઠા નં.૩.૧૮માં દર્શાવ્યા મુજબ હેતુવાર દેવાની વિગત જોતાં એટલું સ્પષ્ટ કહી શકાય કે દેવાદાર કુટુંબોનો દેવું કરવા પાછાનો હેતુ ઉત્પાદકીય હતો. અને પોતાના જીવનઘોરણને સુધારવા તેમજ આર્થિક સધ્ધરતા પ્રાપ્ત કરવા તેનો ઉપયોગ કરેલ જોઈ શકાય છે.

#### અસ્કયામત :

કોઈપણ સમાજની આર્થિક સંરચનાને સમજવા માટે તેઓ પોતાની કઈ કઈ વસ્તુઓને પોતાની અસ્કયામત તરીકે ગણાવે છે તે સમજવું આવશ્યક છે. દરેક સમાજમાં તે આદિમ હોય, કૃષિપ્રધાન હોય કે ઔદ્યોગિક હોય તેમની અર્થવ્યવસ્થા હોય છે અને આ અર્થવ્યવસ્થામાં મિલકતની ધારણા મહત્વપૂર્ણ રહે છે. મુખ્ય પોતાની આવશ્યકતાઓની પૂર્તિ જે સાધનો ધ્વારા કરે છે તેને તે મિલકતમાં ગણાવે છે. માનવસમાજ પોતાની મિલકતોના બે પ્રકાર ગણાવે છે. એક સ્થાવર અને બીજી જંગમ મિલકત. સ્થાવર મિલકતમાં પ્રાકૃતિક તથા માનવસર્જિત અચલ વસ્તુઓનો સમાવેશ થાય છે. જ્યારે જંગમ મિલકતમાં માણસે બનાવેલી વસ્તુઓનો સમાવેશ થાય છે. જેમાં પશુધન, ખેતી, એજારો ધરણા જેવી અનેક બાબતોનો સમાવેશ થાય છે. જેનો ઉલ્લેખ કોઠા નં.૩.૧૯ માં અને ૩.૨૦માં કરવામાં આવ્યો છે. તે જોવાથી તપાસ હેઠળના દરેક કુટુંબ પાસે કઈ અસ્કયામત કેટલા પ્રમાણમાં છે તેનો સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવે છે.

અહીં આપણે તપાસેલ નમૂનાના કુટુંબોનાં ધર, વૃક્ષો, જમીન, પશુધન, ખેતીમાં સાધનો ધરવખરી, ફરિયર અને મોજશોખના સાધનોનો રીતે જોઈએ તો ખેતીના સૌથી વિશેષ ઉપયોગી સાધનોની સંખ્યા અપૂરતી હતી. સિંચાઈ માટેનાં સાધનો પણ અપૂરતાં હતાં.

કોઠા નં.૩.૧૯માં દર્શાવ્યા મુજબ પશુધનનો અસ્કયામત જોઈએ તો દરેક કુટુંબ પાસે પશુધનનું પ્રમાણ સરેરાશ ૫ નું હતું. જેમાં દૂધાળાં ઢોરની સંખ્યા

સરેરાશ વ્રણની હતી. આ ઉપરાંત દૂધના ઢોરની સાથે ખેતી ઉપયોગી બનાવોની વિગત જોઈએ તો ખેતી કરતાં ૮૪ કુટુંબો પાસે માત્ર ૬૮ બાદ હતો. એટલે કે કુટુંબદીઠ એકની સંખ્યા પણ નહતી. મોટાભાગે લોકો માડેથી અથવા તો ટ્રેક્ટરથી ખેતી કરાવી લેતા. ખર્ચ થયેલ નમૂનાના દરેક વિસ્તારમાં દૂધ મંડળીઓના ચઢાવ-ઝિાર પછી સહકારી મંડળીના સભાસદોને આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા વ્યાજ રાહત યોજના ધ્વારા જુદી જુદી એજ-સીઓ ધ્વારા અને સરકારીના જુદા જુદા ગ્રામ્ય વિકાસના વિભાગો ધ્વારા દૂધના ઢોર માટેની લોનની યોજના શરૂ કરતાં આ વિસ્તારમાં આજે દરેક દૂધ મંડળીઓ ધ્વારા દૂધના ઢોર પૂર્ણ પાડવાની યોજનાનો લાભ લેતા થયા છે જેથી દરેક કુટુંબ પાસેના દૂધના ઢોર અને 'દૂધના ઢોરની' યોજના હેઠળ મોલદા પશુધનથી તેમની અરક્યામતમાં ઉત્તરવેતર વધારો થયો છે.

એજ રીતે કોઠા નં.૩.૨૦માં દર્શાવ્યા મુજબ દરેક કુટુંબ પાસે એક એક રહેવા લાયક ધરની સુવિધા કેટલાક કુટુંબો પાસે કળાઉ ઝાડની અરક્યામત પણ જોવા મળી હતી. જેની સંખ્યા સરેરાશ ૨૦ની થતી હતી. સુરત અને વલસાડ જિલ્લામાં જ્યાં પાણીની સુવિધા સારી છે તેવા તાલુકામાં સભાસદોએ અબા, ચીકુની ક્ષમો ઉગાડીને અરક્યામતો ઉભી કરીને ઉત્પાદકીય હેતુમાર પાડ્યો છે. જ્યારે કેટલાક કુટુંબોએ કિમતી સાગ, ખેરના ઝાડ પણ ઉગાડ્યા છે. એટલે કે આ વિસ્તારમાં ખેતીની સાથે સાથે જેમથી સીધી આવક પ્રાપ્ત થાય અને કુટુંબના જીવનનિર્વાહમાં ઉપયોગી થાય તેવા ઉત્પાદકીય સાધનોની અરક્યામત ઉભી કરવા માટે લોકો પેરાયા છે.

મહી કોઠા નં.૩.૧૯ અને ૩.૨૦ની ઝીણવટમરી દષ્ટિથી મૂલવણી કરવામાં આવે તો આ દિવાસી પુત્રા પાસે કઈ અને કેટલી અરક્યામત છે તેનો સ્પષ્ટ ખ્યાલ આવશે અને અરક્યામતની કિંમત પણ જાણી શકશે.

કોઠા નં. ૧૩.૧૯

તપાસના માવરી વધિલા કુટુંબો પાસેના પસંદ

ક્રમ નિલવાની નામ	તાલુકાની નામ	કુ.ઉ.સ.નં.	સમાવેશ કુટુંબ	દેશી	ગિર	ગાય	ભેંસ	બકરાં	બકડ	વાજારડા	પાડા	પાડા	કુલ
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરવા	૫	૨	૬	૪	-	૧	-	૪	૨	૨૧
	વલસાડ	વલસાડ	ભીનાર	૧૦	૧	૪	૧૩	-	૨	-	૪	૨	૫૦
	ચીખલી	ચીખલી	કબોયા	૧૦	૫	-	૧૬	-	૧૧	-	૩	૭	૫૧
	ધરમપુર	ધરમપુર	રાનવેરી	૫	૧	-	૬	-	૧	-	૩	૨	૧૬
			રાનકુવા	૫	૧	૧	૫	-	૫	-	૩	૪	૨૧
			પોધકુવા	૫	-	૬	-	-	૪	-	-	-	૨૬
			સુખાલા	૫	૨	૩	-	-	૫	-	-	-	૨૬
			વલેવલ	૧૦	-	૨	૨	-	૫	-	-	-	૨૧
			તરકાણી	૫	-	૨	૧૩	૩	૩	-	૩	૧	૩૪
			કોઠાવાડ	૭	-	-	૨	-	૩	-	-	-	૧૬
			બેડકુવા	૨	-	-	૬	-	-	-	-	-	૧૫
			વ્યારા	૩	૧	૪	૧૪	-	-	-	૧	૨	૨૩
			બેડકુવાદર	૬	૨	૧૦	-	-	૬	૩	૧	૧	૩૬
			ભીતલકુ	૫	-	-	૩	-	૩	-	-	૩	૩૬
			પંચરવાણ	૫	૨	-	૫	-	૪	-	૨	૫	૧૬
			ચારસી	૫	૨	-	૧૩	-	૬	-	-	૧૧	૩૬
			શંકાળી	૩	-	-	૧૦	૨	૬	-	૩	૧૦	૪૦
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૨૫	૨૩	૫૧	૬૩	૬૧	૨૬	૨૪	૨૫	૨૪	૪૬૯

કોઠા નં. ૩.૨૦

તપાસના આવરી લીધેલા કૃષી પાસેની અસકયામત

ક્રમ	શિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	કુ.ઉ.સ.મં. સલાસદ કૃષી	સંખ્યા	કિમત	ક્રમ	કિમત	વિગત	ચીફ	અ-ચ	કુલ	કુલ	કુલ	કુલ	કુલ	કુલ	કુલ	કુલ
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૨૦૫૦૦	૨૫૨	૨૦૫૦૦	-	-	-	૨૫૨	૨૦૫૦૦	૫૦૦૪૨૨૫	૫૦૦૪૨૨૫	૫૦૦૪૨૨૫	૫૦૦૪૨૨૫	૫૦૦૪૨૨૫	૫૦૦૪૨૨૫
	વલસાડ	વલસાડ	ભીનાર	૧૦	૨૨૨૦૦૦	૨૨૧	૨૨૨૦૦૦	-	-	૧૫	૨૨૧	૨૨૨૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	ચીખલી	ચીખલી	કામોયા	૫	૬૨૪૦૦૦	૧૧૧	૬૨૪૦૦૦	-	-	-	૧૧૧	૬૨૪૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	ધરમપુર	ધરમપુર	રાનપેરી	૫	૧૩૨૨૬૦૦	૧૧	૧૩૨૨૬૦૦	-	-	-	૧૧	૧૩૨૨૬૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	મહુવા	મહુવા	રાનપેરી	૫	૧૧૪૬૦૦	૧૧	૧૧૪૬૦૦	-	-	૦૬૩	૧૧	૧૧૪૬૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	મહુવા	મહુવા	ધોધડકા	૫	૧૧૪૬૦૦	૧૪	૧૧૪૬૦૦	-	-	૫૦૫	૧૪	૧૧૪૬૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	સુખાલા	૫	૨૬૨૭૫૨	૦૬	૨૬૨૭૫૨	-	-	-	૦૬	૨૬૨૭૫૨	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	વલેવલ	૧૦	૩૩૨૭૦૦	૩૫	૩૩૨૭૦૦	-	-	-	૩૫	૩૩૨૭૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	તરકાણી	૫	૧૧૬૧૦૦	૩૫	૧૧૬૧૦૦	-	-	-	૩૫	૧૧૬૧૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	કોક્કવાડ	૭	૨૩૫૦૦	-	૨૩૫૦૦	-	-	-	-	૨૩૫૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	બેડકા	૨	૧૨૨૦૦	-	૧૨૨૦૦	-	-	-	-	૧૨૨૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વાલોડ	વાલોડ	વ્યારા	૭	૨૦૧૦૦	૩૭	૨૦૧૦૦	-	-	-	૩૭	૨૦૧૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વલસાડ	વલસાડ	બેડકા	૬	૧૩૦૦૦	૧૧	૧૩૦૦૦	-	-	-	૧૧	૧૩૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વલસાડ	વલસાડ	ભોતલુક	૫	૬૦૦૦	૫	૬૦૦૦	-	-	-	૫	૬૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વલસાડ	વલસાડ	ધોધરાણ	૫	૬૦૦૦	૫	૬૦૦૦	-	-	-	૫	૬૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વલસાડ	વલસાડ	ચારણી	૫	૧૭૨૦૦૦	-	૧૭૨૦૦૦	-	-	-	-	૧૭૨૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
	વલસાડ	વલસાડ	સુખાલા	૩	૬૨૦૦૦	-	૬૨૦૦૦	-	-	-	૩	૬૨૦૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬
૩	૧૧	૧૧	૧૭	૧૦૦	૩૨૬૬૫૦૦	૬૧૩	૩૨૬૬૫૦૦	-	-	-	૬૧૩	૩૨૬૬૫૦૦	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬	૫૦૨૨૫૫૬

૨. સુરત



અસ્કયામતની કિંમત :

પરંદ થયેલા નમૂનાના સમાસદ કુટુંબો પાસેની અસ્કયામત હપર એક નજર કરીએ તો દરેક કુટુંબ પાસે જમીન, ધર, ઝાડ તેમજ કળાઉઝાડ, પશુધન, ખેતીના સાધનો, ધરવખરી, કનિયર, સોના-ચાંદીના ધરણા બધી વસ્તુઓની કિંમત ગણતાં કુલ કુટુંબદીઠ સરેરાશ રૂ. ૧,૧૯,૧૯૪ રૂા.ની અસ્કયામત દરેક કુટુંબ પાસે હતી. કુલ અસ્કયામતની કિંમતના સંદર્ભમાં જ જોઈએ તો કુલ ૧૦૦ કુટુંબોની અસ્કયામત સંદર્ભમાં રૂા. ૧,૧૯,૧૯,૪૨૦ ની હતી. જેમાં કુલ તપાસેલ કુટુંબોના સંદર્ભમાં જોઈએ તો કુટુંબદીઠ ધરની આકારણીની કિંમતની દ્રષ્ટિએ રૂા. ૩૨,૩૭૬ વૃક્ષોની સરેરાશ કિંમત પરથી કુટુંબદીઠ રૂા. ૫,૨૫૮ની, જમીનની અસ્કયામત રૂા. ૪૪,૨૯૬ની, પશુધનની અસ્કયામત રૂા. ૨૦,૮૮૮ની, ખેતીના સાધનો માત્ર ૪૨ કુટુંબો પાસે એટલે કે ખેતી કરતા કુલ કુટુંબોના ૫૦ ટકા કુટુંબો પાસેજ હતા. જેમની અસ્કયામત કુટુંબદીઠ સરેરાશ રૂા. ૯,૯૭૮ સો કુટુંબના સંદર્ભમાં અને ૪૨ કુટુંબોના સંદર્ભમાં રૂા. ૨૩,૭૫૮ની થતી હતી જ્યારે ધરવખરીના સાધનોની અસ્કયામત સરેરાશ કુટુંબદીઠ ૧,૭૧૬ રૂા.ની, કનિયરના સ્વરૂપે રૂા. ૧,૩૪૮ની, મોજશોખના સાધનોના સ્વરૂપમાં રૂા. ૧,૩૮૩ની, ધરણાની અસ્કયામત સરેરાશ રૂા. ૧,૫૯૦ની હતી. આમ બધા સાધનોની માળીને કુટુંબદીઠ સરેરાશ અસ્કયામત રૂા. ૧,૧૯,૧૯૪ની હતી. અસ્કયામતના સાધનોમાં મુખ્યત્વે ધર, જમીન અને પશુધન ગણાવી શકાય, જ્યારે ધરવખરી, કનિયર અને ધરણાંરૂપે અસ્કયામત ખૂબજ ઓછા કુટુંબો પાસે હતી. તેમજ ધરણાના સ્વરૂપે કુટુંબદીઠ અસ્કયામત રૂા. ૧,૫૯૦નીજ હતી. એટલે કે અહીં શરૂઆતના વર્ષોમાં અહીંદાયકા પહેલાં જે ધરણાં આદિવાસી પ્રજા પાસે જોવા મળતાં હતાં તે આજે અદ્યથ ધરણાં જોવા મળે છે.

નમૂનાના કુટુંબોની સ્થાવર મિલકતોની જાણકારી મેળવવા કોઠા નં.૩.૨૦નો ઉંડાણપૂર્વક અભ્યાસ કરવો જરૂરી લેખાશે.

અહીં પરંદ થયેલી દૂધ ઉત્પાદક સહકારી મંડળીઓના સમાસદોની વિસ્તારવાર તેમની અર્થવ્યવસ્થાને જોયા પછી તેમની પાસેથી 'દૂધબાઈ ઢોરની' યોજના સંબંધિત કેટલીક માહિતી મેળવવામાં આવી હતી તેની રજૂઆત અહીં

આગળના પ્રકરણમાં કરી છે તેના અભ્યાસથી દૂબાઈ દોરની  
 યોજના આવવવાથી શું લાભ ગેરલાભ થયા, દૂબાઈ દોરની  
 માવજત માટે શું કરે છે અને માત્ર દૂબાઈ વ્યવસાયને લક્ષ્યામાં  
 લેનાર કેટલી આવક મેળવે છે તેનો ખ્યાલ આવશે.

દૂધાળાં ઢોરની યોજનાના લાભાર્થી કુટુંબોની નોંધ

આ દિજા તિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા સૂચવેલ નમૂનાના વિસ્તારની દૂધ મંડળીઓમાં દરેક ગામના ખેડૂત કુટુંબો અને ખેતી ન હોય તેવાં ખેતમજૂરો પણ દૂધ મંડળી સાથે જોડાયેલાં હતા. દરેક કુટુંબો સભાસદ તરીકે જોડાયેલા હતા. નમૂનાનાં પસંદ થયેલ કુટુંબોએ દૂધાળાં ઢોરની યોજના હેઠળ આ દિજા તિ વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા મંડળીને જે ધીરાણ કરવામાં આવ્યું હતું તેનો લાભ લીધો હતો. પસંદ થયેલાં કુટુંબોમાં આ દિજા તિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દૂધાળાં ઢોરનાં યુનિટની યદજનાનો પણ લાભ લીધેલ હતો.

પસંદ થયેલાં કુલ ૧૦૦ કુટુંબો પાસે જુદા ૧૧૫ દૂધાળી ગાય અને ૧૩૬ ભેસો હતી. જેમાંથી ૫૬ ગાય અને ૮૩ ભેસો આ દિજા તિ વિકાસ કોર્પોરેશનની મંડળી ધ્વારા પૂરી પાડેલ સીધી લોન સહાયની હતી. દરેક સભાસદોએ ગાય અને ભેસ બંનેમાંથી વધારે ભેસની ખરીદીનો આગ્રહ રાખતા હતા. સાથે સાથે ગાયની પણ કેટલાક કુટુંબો પસંદગી કરતા હતા. દરેક સભાસદ ભેસ ગાય વેતરે આવે ત્યારે મંડળી ધ્વારા અપાયેલ કૃત્રિમ ખીજદાનનો ઉપયોગ કરતા હતા. પરંતુ ગાયો માટે આ વિસ્તારમાં કૃત્રિમ ખીજદાનનો યોજના નહિવત સક્ષમ થયેલી જોવા મળે છે. ભેસ વેતરે આવતાં કેટલાંક ગામના ખાનગી પાડાથી પણ ઢોર બંધાવતા હતા.

અભ્યાસમાં આવરી લીધેલ કુટુંબોને ૫૬ ગાય અને ૮૩ ભેસો માટે રૂા. ૧૧,૬૪,૮૨૦ જુદી જુદી મંડળીઓ ધ્વારા ધીરાણ કરવામાં આવ્યું હતું. દરેક સભાસદો પાસેથી ૮ ટકા લોન સાથે ધીરાણના હપ્તા વસુલ લેવામાં આવતા હતા. ૧૯૯૨-૯૩ના વર્ષમાં ખરીદેલ ગાય-ભેસોની સળસીડી અભ્યાસના સમયાળા સુધીમાં મોટાભાગના કુટુંબોને મળી નહતી. દરેક સભાસદોને આપેલ કુલ રૂા. ૧૧,૬૪,૮૨૦ની લોન સામે માત્ર રૂા. ૨,૨૮,૪૩૦ ની સળસીડી ચૂકવાઈ હતી. જેથી લોકોમાં આ યોજના પ્રત્યે થોડો અણમતો પણ હતો. અને એવું પણ કહેતા કે અમને તો તાલુકાની ભેસોમાં તાત્કાલીક સળસીડી મળે છે, જ્યારે આ.વિ.કો.ની લોન પર હજુ એક એક વર્ષ પૂરું



થવા આબુ છે છતાં સખસીડી પણ મળી નથી. તો અમારે જે લેવાનું એટલે અહીં લોકોના માનસ પર અછાની અસર જોવા મળતી હતી. અને પરત ચૂકવણી લોનની ભરપાઈ ખૂબજ મોછા પ્રમાણમાં થતી નમૂનાના કુટુંબોને આપેલ લોન સખસીડીના પ્રમાણમાં જે તે વખતે કરેલ પરત ચૂકવણી રૂા.૨,૦૯,૯૫૫ જ હતી. એટલે કે ૪૦ ટકા લોકોને પરત લોનની ચૂકવણીમાં મુશ્કેલી નહતી હતી. આ અંગે તપાસના નમૂનાના કુટુંબોને આ.વિ.કો. ધ્વારા સહકારી મંજૂરી ધ્વારા અપાતી સીધી લોન સમાસદ પાસેના દૂધખાઈ ઢોર અને લોન સખસીડીની વિગતો દર્શાવતા કોઠા નં.૪.૧ નો વિગતે અભ્યાસ કરવાથી વધુ ખ્યાલ આવે છે.

પરંદ થયેલ નમૂનાના દરેક કુટુંબો દૂધ મંજૂરીના સમાસદ થયેલા હતા. દૂધમંજૂરી સાથે સંકળાયેલા દરેક કુટુંબો દૂધમંજૂરીને પોતાના દહનું ઉત્પાદન વેચતા કેટલાક કુટુંબો કે જેઓ શહેરી વિસ્તારની નજીક રહેતા તેઓ પોતાની દૈનિક જરૂરિયાતો સંતોષવા માટે મંજૂરીમાં તામનુંજ દૂધ ભરી છૂટક ગ્રાહકોને વેચતા માલુમ પડ્યા હતા. નમૂનાના દરેક કુટુંબો દૈનિક સરેરાશ ૯૫૦ લીટર જેટલું દૂધ સહકારી મંજૂરીમાં ભરતા હતા. માસિક રૂા.૨૮,૫૦૦ લીટર જેટલું દૂધ મંજૂરીમાં ભરતા હતા. અને રોકડ આવક મેળવતા હતા. દરેક સમાસદને મહિનામાં બે વાર દહનની કમત ચૂકવાતી હતી. જેથી દરેક સમાસદને રોકડ આવક પ્રાપ્ત થતાં તેનો ઉપયોગ જુદા જુદા હેતુઓ માટે કરી શકતા. કેટલાક દૂધખાઈ ઢોરના ધાસખાણ, દાણ અને લીલાચારા માટે, કેટલાક મોલી લોન ભરપાઈ કરવા માટે, કેટલાક જીવન જરૂરી ચીજ વસ્તુઓ ખરીદવા, તો કેટલાક સમાસદ ખેત, બિવારણ, ખાતર વગેરે રોકડથી ખરીદી કરવા ઉપયોગ કરતા હતા.

દરેક સમાસદને દૂધખાઈ ઢોરની યોજનાનો લાભ મળવાથી દરેકનો આવકમાં પણ ફેર પડ્યો હતો. દરેકને રૂા.૨૫૦થી માંડીને રૂા.૨૩૦૦ સુધીની માસિક ચોખ્ખી આવક પણ પ્રાપ્ત થતી હતી.

કોઠા નં. ૧૪. ૧

તપાસમાં આવરી લીધેલા કુટુંબોને સ.મ. સ્વારા મોલ દુકાનમાં પુસ્તકોનો લોન, સખસીડી, પરત ભરેલ લોન

ક્રમ નામ	ત્રિલોકાનું નામ	તાલુકાનું નામ	કુ.ઉ.સ.મ. સખસીડ કુટુંબ	કલ દુકાનમાં દોર		કુલ મ.સ્વારા મોલ		મોલ લોન	સખસીડી	પરત ભરેલ રકમ
				ગાય	સેસ	ગાય	સેસ			
૧. સુરત	વલસાડ	વલસાડ	૫	૬	૪	૨	૩	૮૯૮૦૦	૧૯૬૦૦	૧૧૩૦૦
	વલસાડ	વલસાડ	૧૦	૧૨	૧૩	૫	૫	૬૬૨૦૦	૩૪૬૦૦	૨૪૭૦૦
	ચીખલી	ચીખલી	૧૦	૬	૧૬	૧	૧૨	૧૯૨૦૦	૩૬૧૦૦	૨૨૦૫૫
		ચીખલી	૫	૧	૬	૧	૪	૩૨૦૬૦	૨૬૦૦	૧૧૦૦
		ચીખલી	૫	૩	૫	૧	૧	૬૫૦૦	૪૫૦૦	૪૫૦૦
		ધરમપુર	૫	૧૦	-	૪	-	૧૭૪૫૦૦	૧૩૫૦૦	૧૩૦૦૦
		મહુવા	૫	૮	૨	૨	૪	૪૦૫૦૦	૧૩૧૫૦	૮૧૦૦
		મહુવા	૧૦	૭	૧૩	૫	૬	૬૯૦૪૦	૬૩૦૦	૪૧૭૦૦
		વાલોડ	૫	૬	૮	૫	૮	૧૨૨૦૬૦	૨૪૪૦૦	૧૬૧૫૦
		વાલોડ	૧૭	-	૯	-	૮	૫૪૬૦૦	૨૩૧૦૦	૧૦૫૫૦
૨. સુરત	વ્યારા	વ્યારા	૨	૪	૧૪	૪	૮	૬૫૦૦૦	-	૪૫૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૭	૧૫	-	૧૨	-	૧૦૧૫૦૦	-	૨૦૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૬	૧૯	૩	૧૪	૧	૧૫૬૦૦૦	૩૫૦૦	૩૧૦૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૫	-	૫	-	૫	૩૬૨૦૦	૧૬૬૦૦	૪૧૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૫	૨	૧૩	-	૬	૩૬૧૬૦	૧૮૩૮૦	૬૬૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૫	૮	૧૭	-	૫	૩૬૦૦૦	-	૨૭૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૩	૫	૮	-	૭	૫૧૬૦૦	૫૨૦૦	૧૧૦૦
	વ્યારા	વ્યારા	૧૦૦	૧૧૫	૧૩૬	૫૬	૮૩	૧૧૬૪૮૨૦	૨૨૮૪૩૦	૨૦૯૬૫૫
	વ્યારા	વ્યારા	૧૦૦	૧૧૫	૧૩૬	૫૬	૮૩	૧૧૬૪૮૨૦	૨૨૮૪૩૦	૨૦૯૬૫૫

કોઠા નં.૪:૨:૧ માં નમૂનાના સળાચક કુટુંબો દૈનિક સવાર-સાંજ એમ કુલ કેટલુ દૂધ મંજાનીમાં ભરે છે. માસિક કેટલુ દૂધ ગરે છે તેની વિગતો ઉપરતિ આ યોજના ધ્વારા આવકમાં કેટલો ફેરફાર થયો તે જાણેની વિગતો દર્શાવી છે. તે જોતાં નમૂનાના દરેક કુટુંબોને આવકમાં ઘણો ફેર પડ્યો છે.

ગાયબ-ભેસ માવાથી આવકમાં જરૂર ફેર પડ્યો છે, પરંતુ સાથે સાથે જળ પણ એટલુંજ વધ્યું છે છતાં આ વિસ્તારમાં લોકો ગાય-ભેસ માટે થું માવજત કરે છે તેની કેટલાક કુટુંબો પાસેથી હાંડાણપૂર્વકની માહિતી મેળવવામાં આવી હતી તેનો એક નમૂનો અહીં દર્શાવેલ છે. આ નમૂનામાં દૂધખાં ઢોરની યુનિટ યોજનાનો લાભ લીધેલ કુટુંબોની માહિતી છે. અને આજ રીતે ૮૦ ટકા કુટુંબો દૂધખાં ઢોરની માવજત કરેજ છે. અને સારામાં સારી આવક હાંસમથી મેળવે છે. દૂધની આવક પણ જાણેની વિગતો પ્રકરણ-૩ માં આવક-ખર્ચના વિવરણમાં દર્શાવી છે. જેથી એનો અત્રે ઉલ્લેખ કરવો ઉચિત નથી. અહીં માત્ર નમૂનાના કુટુંબની કુલ દૂધની આવક-ખર્ચની જાણ માટે અને કયા પ્રકારની માવજત કરે છે તેનો ખ્યાલ આપવાનો પ્રયત્ન કર્યો છે, આ રીતે અગાઉ જણાવ્યું તેમ કોલધા-કોટવાળિયા લાભાર્થીઓ પણ જમીન ન હોવા છતાં દેખાદેખીથી માવજત કરે છે. અને કોઠામાં દર્શાવેલ મુજબ આવક વૃદ્ધિ દર્શાવે છે.

નામ : શ્રી ધીરૂભાઈ મકનજીભાઈ પટેલ

ઉંમર : ૪૫ વર્ષ

શિક્ષણ : લો.૫ પાસ

પશુધન : ૭

દૂધખાં ઢોર : ગાય-૩ ૧ ભેસ ૨ = ૫

કુલ કિંમત : રૂ. ૪૧,૭૦૦

પશુધનની કુલ આવક	દૂધ	૩૩,૩૬૦	કુલખર્ચ	યોજ્જી આવક
	ખાતર	<u>૪,૪૫૦</u>		
	કુલ	૩૭,૮૧૦	૧૪,૮૦૦	૨૩,૦૧૦

દૂધ ઉત્પાદન મેળવવા કરેલ માસિકખર્ચ (યુનિટ ૨ + ૨ + ૧) ૧૧/૯૩

<u>વિગત</u>	<u>કિ.ગ્રા.</u>	<u>કિમત</u>
દાણ	૪૨૦	૧૦૩૨
મકાઈભરડો	૨૦૦	૭૨૮
ખાં સિયો	૧	૩૬
ગુવાર ભરડો	૫૦	૨૨૦
જુવાર ભરડો	૫૦	૧૫૦
કો.ખોળ	૨૦	૧૫૦
ઈંગ્લીસ ખોળ	૩૦	૧૮૦
લાલગાયખોળ (કપા સિયા)	૬૪	૧૮૦
મેદા કુસકી	૫૦	૧૭૦
પૌવા કુસી	૭૦	૨૪૫
ધઉં ભૂરું	૫૦	૧૬૦
કપાસછાણ	૧૦	૬૩
ધાસ- રજકો	-	૧૦૧૫
માનવશ્રમ	-	૮૦૦
કુલ ખર્ચ માસિક		૫૧૫૬
એક પશુ પાછા થતુ અંદાજીત ખર્ચ		૧૦૩૧
દૂધની કુલ આવક માસિક સરેરાશ આવક		૨૭૮૦

કુલ આવક ૪૩૫૬

નમૂનાના દરેક કુટુંબો હ્લ મંડળીમાં ભરવા ઉપરાંત દરેક ધરમાં ખાવા માટે પણ ઉપયોગ થતો હતો એટલે કે આ યોજના ધ્વારા દૂધનો વપરાશ વધ્યો હતો. કેટલાક કુટુંબો એવું પણ કહેતા કે મંડળી ધ્વારા ભેંસ મળવાથી ભલે મંડળીમાં દૂધ ઓછું ભરી શકાય, પરંતુ ધરમાં ચોખ્ખા દૂધ, ધી, છાશ તો ખાવા પામે છે.

મંડળી ધ્વારા મેળવેલ દૂધના ઢોરની માવજત અંગે તેમના માટે લીલા પાસચારાની વ્યવસ્થા અંગે દરેક સભાસદોને દૂધના ઉત્પાદન અંગેના

કેટલાક સવાલો પૂછવામાં આવ્યા હતા. જેમાંથી ૨૦ ટકા સભાસદોને પોતાની પાસે લીલા ધાસચારાની કે સૂકાચારાની વ્યવસ્થા ન હતી. છતાં પણ આ વ્યવસાયમાં ઝંપલાવ્યું હતું અને અથાગ પરિશ્રમ કરીને દૂધના વેચાણમાંથી સારી આવક મેળવતા હતા. દરેક સભાસદોને કે જેઓને પોતાની જમીન હતી, પિયતની વ્યવસ્થા હતી તેમને પણ ચારો વેચાતો લાવવો પડતો હતો. અહીં કોઠામાં એ પણ જોઈ શકાય છે કે જેઓની પાસે જમીન હતી તેઓ દૂધનું ઉત્પાદન બરાબર મેળવી શકતા હતા, જ્યારે જેઓની પાસે ઘેતીની જમીન નહતી. માત્ર મચ્છરી પર નિર્ભર હતા તેમને મુશ્કેલી પડતી હતી. જેની વિગત કોઠા નં.૪.૨.૨ માં દર્શાવી છે. અને કોઠા નં.૪.૨.૩ માં મંડળી ધ્વારા પ્રાપ્ત થતી સુવિધાઓની વિગત દર્શાવી છે.

પસંદ થયેલ નમૂનાની મંડળીઓ સભાસદોને પશુસુધારણા, પશુસર્વધન, કાર્યક્રમો, સમૂહવીમા યોજના, પશુવીમા યોજના, લોન, સખસીડી અને દાણખાણની વ્યવસ્થા અંગે પૂછતાં ઉકારમાં જવાબ મળ્યો હતો. દૂધમંડળીઓ ધ્વારા પશુદાણની વ્યવસ્થા કરવામાં આવી હતી. દરેક મંડળીઓ મંડળીઓના સભાસદોને વધુ ને વધુ લાભ પ્રાપ્ત થાય તે માટેનીં પગલાં ભરેલાં હતાં. બીજાં કે આ વિસ્તારમાં સભાસદોની આર્થિક પરિસ્થિતિ પણ સારી હોવાથી ધાસચારો કે દાણખાણ, ભરડો, પશુખાહારને લગતી તમામ સુવિધાઓ એન-કેન પ્રકારે મેળવી લેતા હતા. ધરમાં પણ સુખી હોવાને લીધે પશુઓને સારો ચારો નીસ્વામાં આવતો જેથી દૂધનું ઉત્પાદન પણ ઘાટું લઈ શકતા હતા. માત્ર તપાસના માંડવી, ગણિરોજ અને ખાલોદ તાલુકામાં પશુખાહાર માટેની થોડીપણી મુશ્કેલીઓ હતી ત્યાં દૂધનું ઉત્પાદન પણ ઘણું ઓછું જોવા મળ્યું હતું.

તપાસના દરેક વિસ્તારમાં દૂધખાઈ ઢોરની માવજત અંગે દરેક સભાસદોને પૂછીને સ્થળ પર જઈને રૂબરૂ મુલાકાત ધ્વારા જાણ-વેત્તોની કાળજી અંગેની માહિતી લેતાં દૂધખાઈ ઢોરના આરોગ્ય ઉપરથી જ ખ્યાલ આવી જતો હતો કે આ લોકો ઢોરની શી કાળજી લે છે? દરેક કુટુંબ દૂધખાઈ જાનવરને નિયમિત ધાસચારો નિસ્વો, નિયમિત પાણી પાવું,

કોઠા નં. ૪.૨.૨.૧

પુસ્તક પૂરતી

ક્રમ નંબર	વસ્તુનું નામ	તાલુકાનું નામ	ક.ઉ.સ.નું નામ	સ્ત્રી સમાસ	મહાત્મા સમાસ	દેનિકલ (લીટર)		માસિક સરેરાશ ભરાવેલું (લીટર)	આવકમહિર 'ભા' તો માસિક					૧૫૦૦	૧૫૦૦	૧૫૦૦	૧૫૦૦	૧૫૦૦	૧૫૦૦
						ભા	ના		સવાર	સાંજ	ભા	ના	૨૫૦						
૧.	વસ્તુ	વસ્તુ	મરવા	૫	૫	૨૮.૪	૨૭.૪	૫૫.૮	૧૬૭૪	૫	-	-	૩	૧	-	-	-	-	૧
	વસ્તુ	વસ્તુ	બીનાર	૧૦	૧૦	૪૧.૫	૪૫.૦	૮૬.૫	૨૫૬૫	૧૦	-	-	૪	૨	-	-	-	-	-
	ચીખલી	ચીખલી	રાનપેરી	૫	૫	૩૪.૮	૩૦.૭	૬૫.૫	૧૬૬૫	૧૦	-	-	૮	-	-	-	-	-	-
	રાનપેરી	રાનપેરી	રાનપેરી	૫	૫	૧૫.૫	૧૫.૦	૩૦.૫	૯૧૫	૫	-	-	૫	-	-	-	-	-	-
	ધરમપુર	ધરમપુર	ધોધડકા	૫	૫	૧૫.૦	૧૩.૦	૨૦.૦	૮૪૦	૫	-	-	૨	૧	-	-	-	-	-
	મહાત્મા	મહાત્મા	કુમાલ	૫	૫	૮.૫	૧૫.૦	૨૩.૫	૭૦૫	૫	-	-	૩	૧	-	-	-	-	-
	તરકાણી	તરકાણી	વલ્લભ	૧૦	૧૦	૩૦.૦	૨૫.૦	૫૫.૦	૧૬૫૦	૧૦	-	-	૪	૨	-	-	-	-	-
	વાલોડ	વાલોડ	કોઠાવાલોડ	૭	૭	૪૧.૫	૩૬.૫	૮૧.૦	૨૪૩૦	૫	-	-	૩	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	બેડકા	૨	૨	૧૮.૫	૧૮.૫	૩૭.૦	૧૧૧૦	૧૭	-	-	૪	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૭	૭	૫૫.૦	૫૨.૦	૧૦૭.૦	૩૨૧૦	૨	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૭	૭	૩૫.૧૭	૩૫.૦	૭૦.૧૭	૨૧૨૧	૭	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૬	૬	૬૦.૦	૫૭.૫	૧૧૭.૫	૩૫૨૫	૬	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૫	૫	૧૧.૫	૧૧.૦	૨૨.૫	૬૭૫	૫	-	-	૧	૪	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૫	૫	૧૮.૫	૧૭.૦	૩૫.૫	૧૦૬૫	૫	-	-	૩	૧	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૫	૫	૨૭.૫	૨૬.૦	૫૩.૫	૧૬૦૫	૫	-	-	-	-	-	-	-	-	-
	વ્યારા	વ્યારા	વ્યારા	૩	૩	૨.૦	૨.૫	૪.૫	૧૩૫	૩	-	-	૧	૧	-	-	-	-	-
૩.	પંચમહાલ	પંચમહાલ	શબાળી	૩	૩	૪૦.૬	૪૬.૧	૮૬.૭	૨૫૦૦	૧૦૦	-	-	૧૩	૫૬	૯	૭	૬	૬	૬
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૧૦૦	૧૦૦	૪૦૦.૦	૬૫૦.૦	૨૫૦૦	૨૫૦૦	૧૦૦	-	-	૧૩	૫૬	૯	૭	૬	૬	૬

કોઠા નં. જ:ર:ર

ક્રમ નામ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	કુટુંબ સભાસદ	લીલાચારાની વ્યવસ્થા	ધરતી વેચાણું	કુ. ઉ. સ. મ. સભાનું સંકેત	કોઠા નં.	
							કો	ના
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૩	૫	૨	૧૭	૩૭
	વસિદા	ભીનાર	૧૦	૨	૫	૧	૧૦	૩૭
	ચીખલી	ક્રોચા	૧૦	૩	૭	૧	૧૦	૩૭
	ધરમપેર	રાનવેરી	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		રાનફવા	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		ધોપડફવા	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		સુખાલા	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	મહિવા	વલેલ	૧૦	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		તરકાણી	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	વાલોડ	કોઝવાડ	૭	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		બેડફવા	૨	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	વ્યારા	વ્યારા	૭	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
		બેડફવાફર	૬	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	ઉચ્છવ	ભીતલદડ	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	મડિલી	ચીપરવાણ	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	મગરબા	ચારણી	૫	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
	પંચમલાલ ઝાલોદ	શક્તિબા	૭	૩	૨	૧	૧૦	૩૭
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૦૨	૦૭	૧	૩૭	૩૭
૪	૧૧	૧૭	૧૦૦	૦૨	૦૭	૧	૩૭	૩૭

કોઠા નં. ટ:ર:૩

દૂધ સહકારી મંજૂરી થયા પછી ખોલ લાભ

ક્રમ નામ	જિલ્લાનું નામ	તાલુકાનું નામ	ક.ઉ.સ.નં.	સંખ્યા કુટુંબ	સહાયક સંખ્યા	સેવા સંસ્થા	કાર્યક્રમ	સારી મોલાદ	સમૂહ યોજના	વૃત્તિ વીમા યોજના	લોન	સમસીડી	પાસ- બિયારણ	દારી- ખાણ	અન્ય
૧.	વલસાડ	વલસાડ	મરલા	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૪	-	૫	-
		વાસિદા	બીનાર	૯	૯	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	-	૫	૭
		ચીખલી	કુબોયા	૫	૫	૧૦	૫	૫	૫	૫	૧	૧	-	૧૦	-
		ધરમપુર	રામલેરી	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૩	-	-	૫	-
			રામકેવા	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			ધોધકેવા	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			સુમાલા	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			વલેવલ	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૧૦	૫	૫	-	૫	-
			તરકાણી	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			કોક્કલાડ	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	-	૭	-
			બેડકેવા	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	૨	-	૨	-
			વ્યારા	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	૭	-	૭	-
			બેડકેવાદુર	૬	૬	૬	૬	૬	૬	૬	૬	૬	-	૬	-
			ભીંતબુદક	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			પીચરવાણ	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			ચારણી	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	૫	-	૫	-
			શકનળી	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	-	૩	-
૩.	પંચમલાલ	આલોદ	શકનળી	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	૩	-	૩	-
૩	૧૧	૧૭	૧૦૦	૬૪	૭૯	૯૭	૪૫	૬૭	૬૭	૬૭	૬૩	૫૮	૧૦	૬૦	૭



નિયમિત નવડાવડું મોટાભાગના કુટુંબો પશુબાહારમાં ધુવા સમરડો, મકાઈની ધુલી, ઘઉં, જુવાર સમરડો, દાણનો સારા પ્રમાણમાં ઉપયોગ કરતા જોવા માયા હતા. કેટલાક કુટુંબો પશુચિકિત્સકની સલાહ પ્રમાણે જ સેવા-ચાકરી કરતા. મજૂરી પર નિર્ભર કુટુંબો પણ બને તેટલી સારી માવજત દૂધાઈ ઢોરની કરતા હતા.

નમૂનાના દરેક કુટુંબોને ગાય, બેસ પાળવાથી થતા કાયદા અને કચું ઢોર વધુ ગમે તે એકે પૂછપરછ કરી હતી. બેડૂકવાદૂરના એક કુટુંબે તો સરૂઆતમાં ૧૯૯૦-૯૧માં ગ્રામવિકાસ એજન્સીની એક ગાય લીધી હતી અને '૯૩-'૯૪માં આ દિવાલિ વિકાસ કોર્પોરેશનની દૂધાઈ ઢોરની યોજના હેઠળ બીજી ગાય ખરીદીને કુટુંબની આર્થિક પરિસ્થિતિ સુધારવામાં આ યોજનાને આશ્વિનાદરૂપ ગણાવી હતી. તેણે '૯૦-'૯૧ થી '૯૩-'૯૪ના સમગ્રગાળા દરમિયાન પશુબનગાથી બે લાખ ઉપરાંતનું લખાઈન કર્યું હતું. સૌજ ગામમાં બીજા એક સનાતક થયેલા યુવાને દૂધાઈ ઢોરની યોજના હેઠળ એક યુનિટનો લાભ લઈ નોકરી અને દૂધના ધંધાની આવકની તુલના કરીને બીજા યુનિટની માગણી પણ કરી હતી. ટૂંકમાં વહેવલ અને તરકાણો જેવા વિસ્તારમાં તો એકબાજુ ખેતીની આવક અને એકબાજુ દૂધની આવકની તુલના કરી ખેતી કરતાં દૂધના વ્યવસાયને વધારે મહત્ત્વ આપ્યું હતું. કારણ કે તેમની પાસે દૂધાઈ ઢોરને પોષવાની પૂરી વ્યવસ્થા ઉપલબ્ધ હતી.

ટૂંકમાં 'દૂધાઈ ઢોરની યોજના' આ નમૂનાના વિસ્તારો માટે આ દિવાલિ સભાસદ કુટુંબોને રોજગારોની તકો બતાવવામાં અને આર્થિક ઉન્નતિ કરવા માટેની એક હમદા યોજના છે તેવી તેમને પ્રતિભાવ થઈ હતી.

# દૂધાળા ઢોરની યોજના મુલાકાત અંગે

પ્રકરણ - ૫

મીઠાભાઈ

તારણો અને સૂચનો

આદિજાતિ વિસ્તારમાં આદિવાસી વિકાસ કોર્પોરેશન દ્વારા વિકાસની અનેક વિધ યોજનાઓનો લાભ મેળવવામાં આવે છે. તેમાં 'દૂધાળા ઢોરની યોજના' દ્વારા આદિવાસી સભાસદોને શું લાભ મેળવવા થયા? તેમની આવક કેટલી વધી? તેમના સામાજિક, આર્થિક અને શૈક્ષણિક પાસાંઓ પર તેની શું અસર થઈ? આ યોજનાથી ખરેખર તેમને કાંઈક થયું છે કે કેમ? આ યોજના દ્વારા અપાતા દૂધાળા ઢોર તેમના સુધી પહોંચ્યા છે કે કેમ? હાલ દૂધાળા જાનવરોની શી સ્થિતિ છે તે અંગે જાણકારી મેળવીને મહી તેમાં કેટલાક નિષ્કર્ષ દર્શાવવામાં આવ્યો છે.

પ્રસ્તુત અભ્યાસમાં વલસાડ, સુરત અને પંચમહાલ જિલ્લામાંથી ૧૦ મંડળીઓનો સંપર્ક કરી ૧૦૦ સભાસદોની પ્રત્યક્ષ મુલાકાત લઈ તપાસના ઉદ્દેશોને ધ્યાનમાં લઈ સર્વેક્ષણ કરવામાં આવ્યું હતું.

સર્વેક્ષણ સમયે નમૂનાની દૂધ મંડળીઓની મુલાકાત લેતાં જાણવા મળ્યું હતું કે આદિજાતિ વિકાસ કોર્પોરેશન દ્વારા અપાતી લોન એ મંડળીમાં જોડાયેલ જ દરેક સભાસદોને મળી નહતી. પરંતુ જેઓ નિયમિત દૂધ ભરતા હતા તેમને મોટાભાગે આ લાભ મળ્યો હતો. આ યોજના દ્વારા મોટાભાગના કુટુંબોની આવક વધવા પામી હતી.

દૂધાળા ઢોરની યોજના આવવાથી ગામમાં ખેડૂતો, ખેતમજૂરો અને મંડળી સાથે સંકળાયેલા કોલધા, હાપતિ કુટુંબોને પણ લાભ થયો છે. તેની સધળી વિગતો પ્રકરણ-૨ માં જોવાથી વૃદ્ધ ખ્યાલ આવશે. જેમાં કેટલાક નમૂનાના કુટુંબો મંડળીમાં વર્ષ દરમિયાન કેટલા લીટર દૂધ ભરે છે અને કેટલી આવક થાય છે તેની વિગતો દર્શાવી છે. આ યોજના દ્વારા ગામ્યસ્તરના દરેક કુટુંબોને આવરી લેવાનો પ્રયત્ન દૂધ મંડળીઓ દ્વારા થયો છે. જેની વિગતો દરેક પ્રકરણના સપન અભ્યાસથી ખ્યાલ આવે છે. મહી કેટલાંક નિષ્કર્ષ અને સૂચનો દર્શાવ્યા છે તે અંગે જોઈએ.

- પશુપાલનની સાથે સાથે કેટલાક કુટુંબો છૂટક મજૂરી પણ કરે છે. ખેતી પશુપાલન અને મજૂરી મા ત્રણે ઈલાકાનો સમ-વય કરી પણા કુટુંબો દૂધાળા ઢોર માટે ધાસ-દાણ મેળવે છે. થોડું ખેતીમાંથી અને પશુપાલન-માંથી વળતર મેળવી પોતાનું પણ ગુજરાન ચલાવે છે. જેઓના કુટુંબમાં કામ કરી શકે તેવા બે થી વધુ સભ્યો હતા. તેઓ અ-ચ જિલ્લાઓમાં છૂટક મજૂરી માટે પણ જાય છે. ઘેર રહેનાર પશુપાલનની સાથે સાથે ખેતી મજૂરી સ્થાનિક જંગલમજૂરીએ જાય છે અને કુટુંબનું ભરણપોષણ કરે છે.
- કેટલાક કુટુંબો ખેતીની સાથે પશુપાલન ઉપરાંત નાનો વેપાર ઈલાકા પણ કરે છે. જેમાંથી સ્વનિભર માટે અને તેમજ દૂધાળા ઢોર માટે દાણ, ધાસ વેચાતું લાવીને પણ દૂધનો વ્યવસાય કરે છે. દરેક સભાસદ દૂધાળા ઢોર માટે કાળજી સારી લે છે. દરેક સભાસદો દૂધાળા ઢોરની પર્સદગીમાં ખેસની પર્સદગી વધું કરે છે. દરેક સભાસદ ખેસ વેતરે આવે ત્યારે ખાનગી પાડાથી ઢોર બંધાવે છે. કૃત્રિમ વીર્યદાનની સુવિધા દરેક મંડળી પાસે ઉપલબ્ધ નથી.
- દરેક કુટુંબો પાસે સો ટકા ધાસચારાની સુવિધા પણ નથી. ૧૫ થી ૨૦ ટકા કુટુંબો ખેતી, જંગલ, ઝાડનો લીલો પાલો અને ધાસ ખોદીને તેમજ ખૂટતો ચારો વેચાતો લાવીને પશુને ચારો પૂરો પાડે છે.
- દૂધ મંડળી સાથે જોડાયેલ દરેક કુટુંબો પોતેજ કુટુંબના સભ્યો માંને પશુ ઉછેર, માવજત કરે છે.
- દરેક કુટુંબોની પાસે મંડળી ધ્વારા મોલ દૂધાળા ઢોર (ગાય- ખેસ) નું આરોગ્ય પણ સારું છે. દરેક કુટુંબો ઢોરની માવજત પણ કરે છે. દક્ષિણ ગુજરાત સિવાયના અભ્યાસના વિસ્તાર પંચમહાલ જિલ્લામાં દૂધાળા ઢોરનું આરોગ્ય બરાબર સચવાયેલું જોવા મળ્યું નથી. અહીં ધાસ-પાણીની તંગીને કારણે દૂધાળા ઢોર કેટલાક કુટુંબો પાસે મૃત્યુ પણ પામ્યા છે.

- પંચમહાલની કેટલીક મંડળીઓવળા ગામોમાં ઉનાળામાં પાસ-પાણીની સતત તંગી હોવા છતાં મંડળી ધ્વારા અપાયેલ પ્રમાણપત્રોમાં ઉનાળામાં પણ પાસ-પાણીની પૂરી સુવિધા છે. તેમાં પ્રમાણપત્ર આપી ને કોર્પોરેશન પાસેથી દૂધના ઢોર માટે જમ મોટા પ્રમાણમાં લોનની રકમ મેળવી છે.
- દૂધના ઢોર માળવાથી સભાસદોની આવકમાં સુધારો જોઈ શકાય છે. માસિક રૂા. ૨૫૦ થી માંડીને રૂા. ૧૮૦૦ થી ૨૦૦૦ સુધીની આવકમાં સુધારો જોવા મો છે. જેમને ૫ દૂધના ઢોરના યુનિટ આપ્યા છે. તેમની આવકમાં માસિક રૂા. ૨૫૦૦ સુધીનો ફેરફાર જોવા મો છે.
- દૂધના ઢોરની આવક વૃદ્ધિની સાથે તેની પાછળ યતુ ખર્ચ પણ એટલુંજ વધેલું જોવા મો છે. (જેની જાણકારી અહેવાલ જોવાથી માી શકશે.)
- નમૂનાના સભાસદોને દૂધના ઢોર ગાય, ભેસની કાળજી એ પૂછતાં જાણવા મો છે. કે કોઈ સભાસદે દૂધના ઢોરની કાળજી વિષેની કોઈ તાલીમ પણ લીધેલી નથી. કેટલાક સભાસદોને દૂધ મંડળીમાં ભરો છો કે કેમ? તે એ પૂછતાં જે શહેરી વિસ્તારની નજીક અથવા તો શહેરી વિસ્તાર ધરાવે છે તેવા કુટુંબો દૂધ મંડળીમાં નહિ ભરતાં સ્થાનિક ધરગથ્થુ નોકરીયાતવર્ગ તેમજ અહાની લારી-હોટેલોમાં દૂધ વેચતા હતા. જેથી મંડળીમાં દૂધ ન આવતાં લોનની વસુલાતનો પ્રશ્ન ઉભો થયેલ જોવા મો છે.
- દૂધ ધરમાં વાપરો છો કે કેમ? આ એ સભાસદોને પૂછતાં તેના જવાબમાં ૯૫ ટકા કુટુંબોએ 'હા' પાડી હતી. અને કહેતા પણ ખરા કે દૂધ મંડળી ધ્વારા ભેસો માળવાથી ભલે મંડળીમાં દૂધ ઓછું ભરી શકાય પરંતુ ચોખ્ખા દૂધ-ધો-છાશનો જરૂર ખાવા મો છે.
- દરેક મંડળી ધ્વારા પશુખાણની, દાણની સુવિધા કરવામાં આવેલ છે. માત્ર દાણજ આપે છે. બાકી ભરડો, મકાઈનું ભુજું અને કેટલોક પોષાક આહાર સ્થાનિક દુકાનોમાંથી લાવી ડોરોને ખવડાવે છે. આ દિવાસી વિસ્તારોમાં વારંવાર ઊભી થતી અછતની પરિસ્થિતિ ધાસ્યારાની

ઉણપ અને આર્થિક પરિસ્થિતિ પણ સારી ન હોય તેવા કુટુંબો ખાણ-દાણનો ઉપયોગ નહિવત કરતા જેથી સૂકા વિસ્તારોમાં દૂધનું ઉત્પાદન પણ ઓછું જોવા મળે છે. જેનો ખ્યાલ મંજીની ધ્વારા કરાતા દૂધના ક્લેક્શન ઉપરથી જરૂર આવે છે.

- મંજીને પડતી કેટલીક મુશ્કેલીઓના સંદર્ભમાં જોઈએ તો આદિવાસી વિસ્તારમાં શરૂઆતમાં મંજીમાં દૂધ ઓછું આવવાને લીધે એકત્રિત કરતા દૂધના પ્રમાણમાં વહીવટી ખર્ચ વધુ ભોગવવો પડે છે જેથી આર્થિક લાભો ઓછા થાય છે.
- શરૂઆતમાં બિન અનુભવી મેટ્રી અને કર્મચારીઓના કારણે દૂધ મંજીના વહીવટમાં ધારી પકડ મેળવી શકાતી નથી. જેથી દૂધના વ્યવસાયની અજ્ઞાનતા બિનઆવડત તેમજ કેટલીક ગેરસમજને કારણે મંજી અને સમાસદો વચ્ચે અવિશ્વાસ ઉભો થતો હોય છે.
- આદિવાસી વિસ્તારમાં દરેક મંજીને જોડતા કાચા-પાકા રસ્તાઓની સગવડના અભાવે દૂધની કાયમી હેરફેર થતી નથી. દૂધના ઉપાડમાં સંધ ધ્વારા કેટલીક અનિયમિતતા જોવા મળે છે. જેથી દૂધ મંજીઓ દૂધનું ક્લેક્શન બંધ કરે છે અને એકવાર ક્લેક્શન બંધ થયા પછી મંજીને ફરી કાર્યરત કરતાં ઘણો લાંબો સમય પસાર થાય છે.
- મંજીની શરૂઆતમાં જે સહાય અભાવ છે તે મંજી સઘ્ધર ન બને ત્યાં સુધી ચાલુ રાખવી જોઈએ. ડેરી પ્રવૃત્તિથી સમગ્ર રીતે જોતાં સભ્યોની આવકમાં વૃદ્ધિ થઈ છે તે નિશ્ચિત છે. પ્રસ્તુત અભ્યાસ ઉપરાંત દૂધ ઉત્પાદક સ.મ.ઓ. મૂલ્યાંકન અભ્યાસ (આ.સં.તા.કેન્દ્ર) ૧૯૭૫-૧૯૭૬ ના ડેરી વિકાસ બોર્ડ ધ્વારા કરાયેલ અભ્યાસ આઈ.આઈ. એમ. ધ્વારા હાય ધરાયેલ અભ્યાસ પરથી સ્પષ્ટ તારણ નીકળે છે કે આ.વિ.કો. ના વિકાસના સઘન પ્રયાસોથી સમાસદોને સીધી અથવા તો આડકતરી રીતે જે લોન સહાય પૂરી પડાય છે. તેનાથી દરેક પશુપાલનના વ્યવસાય સાથે સંકળાયેલ કુટુંબોની આવક વૃદ્ધિ થઈ છે. પછી તે જમીન વિહોણા અથવા તો નાના સીમંત ખેડૂત હોય.

- ડેરી વ્યવસાય એ માત્ર રોજી હીભી કરવાનું સાધન નથી. પરંતુ તેના ધ્વારા સભ્યોની આવક વૃદ્ધિ થઈ છે. ડેરી ધ્વારા ભાવો પણ સારા ચૂકવાય છે. અને માનાથી સામાજિક આર્થિક અસમાનતા પણ ધટી છે.
- આદિવાસી વિસ્તારમાં આદિવાસી લોકોનું મુખ્ય જીવન નિર્વાહનું સાધન રૂઢિગત ખેતી છે. પરંતુ મોટાભાગના લોકો પાણેની ટૂકી જમીનની હલકીપ્રત, ખિયતની જોગવાઈઓનો અભાવ, એકથી વધુ પાક લેવાની (દ.ગુજરાત સિવાય) પરિસ્થિતિની ઉણપ, પૂરતી મજૂરી મળી શકે નહિ તેવા સંજોગોમાં આદિવાસી ખેડૂતોને માટે પૂરક રોજી હીભી કરવામાં, આવક વધારવામાં અને આદિવાસીઓના જીવનસ્તરમાં સુધારો લાવવાનું ભગીરથ કાર્ય આદિવાસી વિકાસ કોર્પોરેશન ધ્વારા અપાતા દૂધાળા ઢોર યુનિટ લોન સહાયનો સહારો મળતાં લોકો દૂધાળા ઢોરની ખરીદી કરી દૂધના વ્યવસાય તરફ ઠીક ઠીક પ્રમાણમાં વળ્યા છે. ટૂંકમાં કહીએ તદ આ.વિ. કો.ની દૂધાળા ઢોરની યોજના આદિવાસીઓ માટે આશીર્વાદ રૂપ નીવડી છે.
- પશુઓન યોજના હેઠળ દરેક ગાય, બેસની કિંમત લોન કરતાં વધુ ચૂકવવી પડે છે જેથી આ યોજના હેઠળ લોનની મર્યાદા વધારીને ૧૨૦૦૦ સુધી કરવી જોઈએ તેમાં ૫૦ ટકા શક્ય ન હોય તો ૩૩ ટકા સબસીડીનો લાભ પણ માપવો જોઈએ. જેથી સામાન્ય કુટુંબ પણ ડેરી યુનિટનો લાભ લઈ શકે.
- ગામમાંજ પશુદાણ-ખાણ-ખાહાર માટેની દુકાન અને સહાય મળે તો પશુખાહારની સુવિધા દરેક મેળવી શકે અને રોજગારીનું સાધન હીભી કરી શકાય.
- પીયરવાણમાં એક સભાસદની બેસ મૃત્યુ પામી છે તેનો વીમો હજુ મોલ નથી. જુન '૯૩માં ડોકરી સર્ટી આપેલ હતું. છતાં એપ્રિલ '૯૪ સુધી વિમાની રકમ આવી નથી. કે કોઈપણ પ્રકારની જાણ કરી

નથી. સભાસદને થઈ ભેંસના વિમાનું પ્રિમિયમ પણ બેક ધ્વારા જ ભરાયેલું હતું. જેની લોન બેક ધ્વારા મળી હતી. એટલે કે મહી માદિવાસીઓને માટે માવા કિસ્સાઓમાં સચાતા રહે તેવું કંઈક વિચારવું પડે.

- કેટલાક સભાસદ જમીન વિહોણા હોવાથી પાસચારની મુશ્કેલી રહે છે. મજૂરીએ જવું પડતું હોવાથી દૂધખાં ઢોરની દેખાણ સમયસર ચાકરી કરી શકતા નથી. ટાઈમ પણ સચવાતો નથી જેથી દૂધનું ઉત્પાદન બરાબર લઈ શકતા નથી.
- જમીન મોછી હોવાને કારણે પૂરતું પાસ ન મળવાથી દૂધના ઉત્પાદનમાં વધવટ થયા કરે છે.
- જમીન નહોવાથી પાસચારાની તંગી પાસચારા માટે બીજા પર માધાર રાખવો પડતો હોવાથી પણ દૂધનું ઉત્પાદન પડે છે.
- કાળીનદી (સૂકી જાણ) યોજના ધ્વારા પાણીની સુવિધા હોખી થાય તોજ માવક વધારી શકાય અને લીફ્ટ ઈરીગેશન ધ્વારા ઉનાળામાં પણ લીલો ચારો કરી શકાય.
- સાત માસ કે આઠ માસે બીજી ભેંસ માટે લોન સહાય મો તો દૂધની માવક ચાલુ રહે અને સમયસર લોનના હપ્તા ભરી શકાય અને દૂધમંજી પણ ચાલુ રહે.
- દૂધ મંજીઓ કેટલાક કારણોસર બંધ રહેવાથી દૂધ ઉત્પાદન પર માઠી અસર પડે છે. જેથી કેટલાક સભાસદોનું કહેવું છે કે અમોને જો જુન-જુલાઈમાં ખીચુ દૂધખાં ઢોર મો તો દૂધનું ઉત્પાદન સારું લઈ શકાય. ઉનાળામાં દૂધખાં ઢોરે માપે તો દૂધનું ઉત્પાદન બરાબર લઈ શકાતું નથી.
- ડેરીના કારણે સભાસદોને જ્યારે જરૂર પડેત્યારે અમુક પૈસા મળી રહે. સમયસર હપ્તા કપાય છે.
- ઉકાઈ નહેરના પાણી માતાં આ વિસ્તારના લોકોની આર્થિક પરિસ્થિતિ માં ધણો સુધારો જોવા મળ્યો છે. પર, ધરની પરિસ્થિતિ, રહેણીકરણી અને વપરાશી માળખામાં બૂબ પરિવર્તન જોવા મોલ છે.

- શિક્ષિત બેકાર યોજના હેઠળ બીજા દૂધાળા ઢોર ખરીદવા ત્રીલ્લા કુટિર ઉદ્યોગ અથવા તો આ.વિ.કો. ધ્વારા સહાય મો તો કાયદો થાય પરંતુ સબસીડી મળતી જરૂરી છે તો જ યુનિટ રાખી શકાય.

### લોન ન લેવા માટેનાં કારણો :

- દૂધાળા ઢોરની યોજના વ્યવસ્થિત હોય છે. પરંતુ અમલીકરણ અધિકારી-ઓને તાલુકાની જવાબદારી હોય છે. વહિવટ ગૂચો કે ઢીલાસો કારણે કોઈપણ કાગળ જો ગયો હોય તો તેનો નિકાલ બે કે ત્રણ માસે આવે તેથી સહકારી મંડળીને ગાય, મેસ યોજના સબસીડી મેળવવામાં મુશ્કેલી પડે છે.
- વહીવટી માળખામાં થોડીક ઝડપથી કાર્ય થાય તો પ્રશ્નો ઝડપી ઉકેલી શકે.
- માન્ટ એજેન્સી વહીવટી મુશ્કેલીઓના ભોગ લાભાથીઓ ન બને તે જોવું જોઈએ.
- સે.સ.મ. રાનફૂવાના આગળના વર્ષોના પૈસા બાકી છે. જે તે એજન્સી ને પોતાની યોજના લાભાથી સુધી પહોંચાડવા માટે તેની રકમ જ્યારે વહેંચવાની હોય ત્યારે ૧૫ દિવસમાં પેમેન્ટની જવાબદારી લે પરંતુ પછી આખું વર્ષ રૂબાત કરવા છતાં તેની સબસીડીની રકમ મળતી નથી. જેના પરિણામે મંડળીને માત્ર દૂધના વેચાણનું કમિશન સીધું વ્યાજમાં ચૂકવવું પડે એટલે કમિશન જે મો તેના કરતાં વ્યાજ વધુ ચૂકવવું પડે છે. છેવટે આખરે મંડળીને સહન કરવું પડે છે.
- જેઓ જમીન વગરના છે અને મેસ લે છે તેને પાસચારો, દાણ વગેરે બધુંજ વેચાણું લેવું પડે જેથી પાસચારાની આ લોકો માટે વ્યવસ્થા કરવામાં આવે તો તેને કાયદો થાય. દૂધમથિજ હપ્તો, પાસચારો, દાણ-ખાણ જો ખરીદવાનું હોય તો તેને શું મો?
- લોન મળી જાય પછીજ મેસોની ખરીદી કરવી જોઈએ એવો આગ્રહ સરકારશ્રી અથવા કોર્પોરેશન ધ્વારા રાખવો જોઈએ.



- ચાલુ વીયાએલી ભેસો માવી બધા માટે મુશ્કેલ છે. ૧૫ દિવસ પછી ભેસ વિચાવાની હાલોય તો તેને દાખલો લેવામાં મુશ્કેલી પડે છે. તેથી લોન માયા પછીજ ભેસ લેવાનો આગ્રહ રાખવો જોઈએ.

સમયસર લોન પરત નભરી શકવા માટેનાં કારણો :

- કેટલાક સભાસદ કુટુંબોએ દૂધ મંડળીમાં ગયા પછી દૂધની આવકમાંથી લોનના હપ્તા કપાવવા ચાલુ કર્યા છે.
- માજીથી છ-સાત વર્ષ પહેલાં મોઈલ એન્જીન માસુ હતું પરંતુ બેકારીને કારણે લોન ભરી ન શકવાથી દેવું વધી ગયું છે જેથી ભેસની લોન પરત ભરી શકાઈ નથી.
- એક પશુ માપ્યા પછી છ માસે જો બીજું માપવામાં આવે તો દૂધનું ઉત્પાદન ચાલુ રહે. ચાકરી પણ જાવાઈ રહે તેમજ ખોરાક માપવામાં પણ સગવડતા રહે અને હપ્તાની ચૂકવણી પણ સમયસર કરી શકાય.
- ફેટ કાઢવામાં કેટલીકવાર અનિયમિતતા થાય છે. જેથી અસર રોજીંદી દૂધની આવક પર થાય છે.
- સભાસદો, વેપારી, પશુચિકિત્સક અને સરકારી અધિકારીઓએ મળીને પશુ જોવાઈ આયોજન કરવામાં આવે તો દૂધખાઈ ઢોરની કિંમતમાં ફેર પડે. કેમપણી એકદરે કાચદોજ થાય.
- મંડળી ધ્વારા દૂધના ભાવ ખૂબજ મોછા મો છે.
- આવકમાં ફેર પડયો કે નહિ તે તો બીજા વર્ષની ખખર પડશે. ચાલુ વર્ષો તો લોન હપ્તા અને પર્યામંજ વસુલ થાય છે.
- જમીન સમતલ કરવામાં આવે તો ઉત્પાદનમાં ફેર પડે.
- જમીન સમતલ કરવાવળા આવે છે તેઓ અમુકજ જગ્યાએ કામ કરી પરત થાય છે.
- ધિરાણ માયા પછી ડેરી ડોક્ટરની સુવિધા મળતી નથી જેથી એકજ-વાર ગામ વિચાયા પછી છેલ્લા ત્રણ-ચાર વર્ષની ગામમાં ફરી કોઈ ગાય વિચાઈ નથી. આખા ગામમાં (સુખાણ)માત્ર ચારેક ગાયો ફળી છે.

- ખેતીકામ માટેની જી.ઈ.બી.ની લાઈન છે જે થી ફેઈસ કરી ઉલ્કે.મોટર માટે સહાય મો તો આવકમા ફેર પડે.
- આ.વિ.કોર્પોરેશન ધ્વારા કેટલીક મંડળીઓએ લીન આપી હતી પરંતુ સબસીડીનું કંઈ નક્કી નહોવાથી તે લોન પુરત મોક્કી આપી હતી. સબસીડી ન માતાં મંડળીની જવાબદારી વધી જાય અને લોન લજ વ્યાજથી પરત ભરવી પડે. તેથી મંડળીને સહન કરવું પડે.
- ભેસના ભાવ વધુ હોવાથી લોન લીધી નથી. બીજું કે સબસીડીની આશા ન હોવાથી બધા સમાસદ પણ તૈયાર ન થયા.
- દૂધખાઈ ઢોર લીધા ત્યારે જેટલું દૂધ હતું તેટલું છે કે મોછું થતું જાય છે તે પ્રશ્નના જવાબ રૂપે દૂધનું ઉત્પાદન ધરવા અને 'વધવા' માટેનાં કેટલાંક કારણો જોઈએ તો દૂધ ઉત્પાદન ઘટવાનાં કારણોમાં સેવાયાકરીનો અભાવ, ટૂંકા માણસો, બિમાર પડવાથી, પશુપાલનનો અભાવ, નહિવત, લીલાધાસચારાનો અભાવ, જમીન નહોવાથી, પિયત ન હોવાથી, હવામાનની અનુકૂળતા-પ્રતિકૂળતા, વેતરે આવતાં પ્રમાણમાં પટાડો થયો હતો ત્યારબાદ ઉત્પાદનનું પ્રમાણ જાવાયું હતું. કેટલાંક સમાસદોએ દૂધ ઉત્પાદન વધ્યું છે તેના માટેની કેટલીક સગવડતાઓ દર્શાવી હતી.
- સેવાયાકરી, પાસદાણની સુવિધા.
- શરૂઆતમાં ગાયનું દૂધ ઉત્પાદન ૧૨ થી ૧૩ લીટર હતું જેને ધેર લાવ્યા પછી ધાસચારો, ખોરાકની, પાસદાણની સુવિધા માતાં ઉત્પાદન વધ્યું છે.
- સારી માવજતથી ૨ થી ૫ લીટર ઉપર ઉત્પાદન લઈ ગયા હતા.
- ગ્રામ વિકાસ એજન્સી અને આ.વિ.કો. ધ્વારા મોલ ભેંસો સારી મોલાઈની હોવાથી, વેપારી ધ્વારા અમુક પસંદગીપાલ ભેંસો મળી હોવાથી દૂધનું ઉત્પાદન સાડું (મરલા) મળવી શકીએ છીએ.

કેટલાક સભાસદોએ દૂધના ઢોરમાં ગાય અને ઢોરની કેટલાકે ભેસની પર્ણદળી પર વધુ ભાર મૂક્યો હતો.

- ગાયને બધિલીજ રાખવી પડે. પાણીની વ્યવસ્થા ચલાયદી જોઈએ વધુ માવજત કરવી પડે.
- ૨ ગાયનું દૂધનું ઉત્પાદન હોય છે. ચારો ઓછો જઈએ છે. વાછરડા ખેતી ઉપયોગી.
- ગાય એકવાર વિચાચેલી લીલા પછી તેનું દૂધ ભરીએ પરંતુ ખીજીવાર બંધાશે કે નહિ તેનું કંઈ નક્કી નથી.
- ગામડામાં ગામની માવજત જોઈએ તેટલી કરી શકાતી નથી. જ્યાં પીવાના પાણીની વ્યવસ્થાનો અભાવ હોય ત્યાં તેને બે-ત્રણવાર નવડાવવી કયાંથી.
- ગાયને સતત લીલો ચારો પણ જોઈએ.

ભેસ :

છોડી મૂકીએ તો ચાલે તે ચારો ચરી પાણી પીને તરત આવે, ઓછી માવજતે પાણી શકાય.

- એકવાર લીલા પછી કોઈ પ્રશ્ન હોયો થતો નથી.
- ભેસ પ્રરી (પૂા) ભરોસે અને દાણ કુસકી ગુવાર તેમજ ચારા પર નભી શકે છે.

સૂચન :

- ગાયો મા વિસ્તારમાં જલદી ફરતી નથી. ૮ થી ૧૦ ઈન્જેક્શન આપવા છતાં અહીના ડોક્ટર કરતાં ડેરીના ડોક્ટરની સલાહ સૂચનો મો તો ખ્યાલ આવે.
- ડેરીના ડોક્ટર આવતાજ નથી. (સુપાણ)

- જો દૂધાળાં ઢોરની ખરીદી ટેપીંગ પહેલાં લાવવામાં ઉધાર લાવવું પડે જેથી પૈસા વધુ માપવા પડે. જો રોકડા પૈસાથી સીધી ખરીદી કરવામાં આવે તો રૂા.૨૫૦૦ જેટલો ફેર પડે.
- ગાય, ભેસ કરતાં વધુ અનુકૂળ છે. કારણકે ગાયનું દૂધનું ઉત્પાદન વધુ મેળવી શકાય છે. નફો પણ સારો મળે છે. જ્યારે ભેસના દૂધમાં આવક-ખર્ચ સરભરા થઈ રહે છે.
- મોટાભાગના કુટુંબો પશુને રહેવાનાજ ધરમાં બાંધતા હોય છે. તેના માટે અલાયદી છાપરાની વ્યવસ્થા થાયતો દિવસ દરમિયાન ઢોરોને બહાર છોડી મૂકવામાં આવે છે. તેની જગ્યાએ ગરમી, ઠંડી અને ચોમાસામાં રક્ષણ મળે એની સારી અસર દૂધ પર પણ પડે.
- આદિવાસી ગામોમાં કળિયાં દૂર દૂર હોય, તેમજ ધરો પણ એકબીજાથી દૂર દૂર હોય છે. ગામનો વિસ્તાર ઇ, સાત કિલોમીટરના વિસ્તારમાં હોય છે. જેથી ડેરી જ્યાં હોય ત્યાં ગામના લોકોમાંથી ઘણા કુટુંબોને દૂર જવું પડે છે. તેમજ ચોમાસામાં તો નદીનાળાવિાળો વિસ્તાર હોવાથી પાણી ભરાઈ રહેતાં હોવાથી દૂધ ભરવા જવાની મુશ્કેલી પડે છે. તો આવા વધુ વિસ્તારવાળા અને વધુ સભાસદો હોય તેવા કળિયાઓમાં સબસેન્ટરો બનાવી દેવામાં આવે તો દૂધ ભરવામાં નિયમીતતા આવે તેમજ અંતરમાં કારણે કોઈ સભાસદ મંડળીને બદલે બીજે દૂધ લેવી ન દે.
- દૂધાળાં ઢોર આંચ્યા પછી નિયમીત રીતે ડોક્ટરી તપાસ અમુક અમુક સમયે થતી રહે તો પશુઓ અનેક રોગોમાંથી બચી શકે તેમજ દૂધ પણ જાવાઈ રહે.
- કેટલાક કુટુંબોને પશુમાવજતની ટેવ નથી અથવા તો તેઓ પશુઓને પર-પરાગત રીતે ઉછેરે છે કે તેને તે રીતેજ રાખે છે. જેમકે સવારમાં પશુને છોડી મુકે અને સાંજે જંગલમાં રખડીને પરત આવે જેથી તેની અસર દૂધ પર પડે છે અને આંચ્યા પછી પણ પાસચારો ખાસ નાખવામાં ન આવે તો હોયતો દૂધ દિનપ્રતિદિન ઓછું થતું જાય છે. તો સામાટે દરેક વિસ્તાર માં દૂધાળાં ઢોરની માવજત, સામાન્ય રોગો, વગેરેની તાલીમ સ્ત્રીઓ

અને પુરુષોને આપવી જોઈએ. જેથી પશુ પ્રત્યેનું પરપરાગત વલણ બદલાય અને પશુએ આર્થિક એકમ છે. જેમ માવજત તેમ વધુ દૂધ એ રીતે તૈયાર થાય તો પશુપાલન તરફનું વલણ બદલાય અને દૂધની આવકો વધે, પશુ ઉછેર અને દૂધના ઢોરની માવજત બંનેમાં બહુ મોટો ફેર છે, કારણકે દૂધનો ઘલાને પુરક રોજી માટે સ્વીકારી લેવો અને સખસીડી આપવામાં આવે છે. આર્થિક વિકાસના એક ભાગરૂપે છે. ગરીબીની રેખા ઉપર વધુને વધુ કુટુંબો આવે તેમજ આર્થિક વૃદ્ધિ થાય તે માટે છે, માત્ર દૂધના ઢોર તેના ખીલે બંધાઈ જવાથી વિકાસ થતો નથી પણ તેને લગતી તમામ બાબતોની તેને પરિચિત કરવો જોઈએ. અને આર્થિક વૃદ્ધિથી આર્થિક વધુમાં વધુ થઈ શકે તે માટે પ્રચાર અને પ્રસારના માધ્યમો દ્વારા સતત તેને સમાન રાખવામાં પ્રયત્નો કરવા જોઈએ.

- દૂધ ઉત્પાદક મંડળીઓ દ્વારા વારંવાર બિસ્તારો અને મોટી ડેરીઓ બતાવવાના કાર્યક્રમો યોજી પ્રવાસમાં લઈ જવા જોઈએ. જેથી અન્ય વિસ્તારોમાં પશુની માવજત દૂધની આવકો વગેરે જોઈ પ્રેરણા લઈ પોતાના ઘલાનો પણ વિકાસ કરી શકે.
- વહીવટીકોને જે કંઈ ગૂચો હોય અથવા ઢીલાસ હોય તેને દૂર કરવાના પ્રયત્નો કરવા જોઈએ.
- લોન કે સખસીડીમાં લાંબી અને માથાકૂટવાળી પ્રક્રિયાને વધુમાં વધુ સરળ બનાવવી જોઈએ. કારણકે અધિકારી અને વહીવટી તંત્રથી દૂર ભાગતા આ ઠિવાસીઓને સરળ રીતે દૂધના ઢોરો ઉપલબ્ધ થાય. તેમજ તેમની કરિયાદો કે પ્રશ્નોને કે કોઈ સહાયપૂર્વક સંબંધી સમસ્યાઓને હલ કરવામાં મદદરૂપ થાય તેવી કોઈ વ્યવસ્થા ડેરીમાં ઉભી કરવી જોઈએ.
- દૂધના ઢોરો જે અપાય તેમાં સ્થાનિક વિસ્તારના પશુઓને પ્રાધાન્ય અપાય તો વધુ સારું. અથવા પોતાનાજ વિસ્તારમાંથી શકર ભેંસો કે ગાયો તૈયાર કરી આપવાનો આગ્રહ રાખવો જોઈએ. જેથી તેજ વાતાવરણમાં પશુ મોં તો અનુકૂળના પ્રશ્નો ઉઠેલી શકાય.

- દૂધ સહકારી મંડળીઓના કર્મચારીઓને પણ તાલીમપ્રદ કરવા જોઈએ.
- દૂધ સહકારી મંડળીઓ ધ્વારા પ્રવાસો, ઈનામો, પ્રોત્સાહન માટે વાસણો વગેરે માધી મંડળી તરફ આકર્ષવા જોઈએ જેથી કરીને બીજે દૂધ ભરવા ન જાય અને મંડળીમાંજ દૂધ ભરે.
- ખાણ-દાણ, તેમને સ્થાનિક રીતે ખાધી રહે જ્યારે જોઈએ ત્યારે તો વધુ સારી રીતે ઢોરોને રાખી શકે. કારણકે ખાણદાણ માટે જો વ્યાપારીઓ કે શાહુકારોનો આશરો લેતા થઈ જાય તો શોખાણનો દોર ચાલુ રહે માટે માવી વ્યવસ્થા સહકારી મંડળીઓ ધ્વારા વ્યવસ્થિત રીતે ગોઠવાય તે જોવું જોઈએ.